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A gyász ünnepe.
A Budapesten most ötven éve kivégzett 

mártírok emlékezetét a székes főváros ta­
nácsa úgy ünnepelte meg, hogy vesztő­
helyük, az egykori Neugebäude, területét 
parczellázta s az igy nyert telkeket a na­
pokban eladta a legtöbbet Ígérőknek. Azok 
négyemeletes bérházakkal építik be a tért, 
és semmi jel se fogja mutatni, hogy a ma­
gyarnak, mikor erre a földre lép, térdet 
kell hajtania és imádságot kell mondania. 
Hogy itt lőtték agyon Batthyány Lajost, itt 
akasztották fel Csányi Lászlót, Perényit, 
Jeszenákot, itt hurczoltak halálra annyi jó 
magyart: minek arról még ütvén év múl­
tán is megemlékezni. Az a politika, a mely 
Kossuthnak is csak kriptát akar emelni, 
hogy elrejtse a holtat s megtagadja tőle a 
szobrot, mely dicsőítené a halhatatlant: 
az a gyáva meghunyászkodás el akar tün­
tetni minden nyomot, a mely a fővárost 
és a nemzetet az 50 év előtti martyriurn 
iszonyatos és fölemelő történetére emlé­
keztesse. A hajdankorban sóval hintették 
be azt a földet, a melynek múltját el 
akarták az emlékezetből tüntetni. Most 
bérkaszárnyákat építenek rá, a melyek 
minden sírkőnél jobban eltakarják a múlt 
történetét s mellesleg még azt a szolgála­
tot is megteszik, hogy igen kellemesen 
hozzájárulnak a szomszédos telkek és há­
zak értékének emelkedéséhez.

Ez volna hát összes megemlékezésünk 
azokról, a kik ötven év előtt a nemzet 
szabads ágharczának dicső vértanul voltak? 
Ugyan hányán lehettek 1 Egy történetíró 
163 nevet sorol fel, egy másik azt állítja, 
hogy többen voltak kétszá: .ál. Annyi bizo­
nyos, hogy Haynau törvényszékei csak 
Budapesten és Aradon körülbelül 700 ha­
lálos Ítéletet hoztak. Természetesen nem 
mind hajtották végre. Hiszen a börtönök­
nek is kellett valamit juttatni. De hány 
Ítéletről nem tudunk ? Hány olyan mártí­
runk lehet, mint volt például Zomborr fő­
hadnagy, a kit Haynau, mert az összevag­
dalt kezű fogoly nem tudott neki szalu­
tálni, addig veretett, mígnem a deresen ki­
adta a lelkét? A ki megindul Pozsonyban 
s elmegy Brassóig, minden nagyobb város­
ban megtalálhatja a magyar nemzet 50 év 
előtti passzió-sírjának egy-egy Kálvária­
dombját.

És ennek a rettenetes időnek az emléke­
zete, most, korszakos fordulójakor, csak 
igy nyomtalanul suhanhatna el felettünk ? 
Oh nem, hiszen Aradon, a tizenhármak 
városában, mégis csak rendeznek gyász­
ünnepet Első tervezői országosnak szán­
tak ezt, de főispáni és polgármesteri be­

folyással sikerült a tei'vet meghiúsítani. 
Arad csak maga ünnepel, s nem hozza 
abba a kényelmetlen helyzetbe se a kor­
mányt, se az országgyűlést, hogy a vér 
tanuk ünnepére meghívja őket. A 48-iki 
honvédeket is, hála Podmaniczky Frigyes 
és vezérkara, az úgynevezett központi 
honvéd-választmány gondosságának, sike­
rült attól a szándékuktól eltéríteni, hogy 
október 6-án az összes honvéd-egyesületek 
testületileg összejöjjenek Aradon. Teljes 
csöndben és minden feltűnés nélkül fog 
tehát végbemenni az aradi ünnep, ép úgy, 
a hogy ezt Széli Kálmán a Hentzi-szobor 
felavatására nézve megígérte, de szavát 
meg nem tartotta. Nagy küzdelemmel si­
került csak kivívni, hogy valamely ösmert 
nevű köitöt felszólítanak egy ünnepi óda 
megírására. Hentzi tiszteletére elsültek a 
budapesti helyőrség összes ágyul; az aradi 
tizenhárom tiszteletére hogyan fog elsülni 
ez a vers, a mely ilyen körülmények közt 
rendeltetik meg ?

Már most az csupán a kérdés, hogy a 
magyar közvélemény belenyugszik-e abba, 
a mit a budapesti és az aradi tanácsnak 
felülről igazgatott bölcsest-ge ilyen szépen 
elrendezett ? Nem érezzük-e, hogy 1849. 
október 6-hoz nekünk olyan emlékeink fű­
ződnek, a melyeket meg kell szentelnünk ? 
Hogy 1849. október 6-ból ránk nézve olyan 
tanulságok fakadnak, a melyek mellett hit­
vallást kell tennünk ? Hogy az az eszme- 
kör, a mely az ötven év előtti akasztófá­
kon kapta meg a szentté avatást, ma is él 
bennünk ? S ha lemondtunk is a megtor­
lás, a boszu annyira természetes követe­
léséről, nem mondhatunk le a háláról azok 
iránt, a kik meghaltak érttünk, s nem 
mondhatunk le az eszméről, a melyet az ö 
kiöntött vérük tett halhatatlanná?

Ez a kérdés, a melynek az eldöntésétől 
függ, vajon egy viczinális ünnep medrébe 
engedjük-e eliszaposodni az 1849. október 
6-nak emlékezetét. Mi úgy véljük, többel 
tartozunk azoknak, a kik meghaltak érttünk, 
és többel tartozunk magunknak, a kik élni 
akarunk. Mi nem érhetjük be azzal, hogy 
az aradi tanács feketébe öltözve kivonul a 
vértanuk szobrához és Salacz polgármester 
ur egy lágymeleg beszéd kíséretében rá­
akaszt a szoborra még egy fátylát. Ha 
nem tudtuk volna eddig, megtanítottak rá 
most augusztus 12 én, hogy mivel tarto­
zunk mi is a magunk hőseinek, a kik 
érttünk küzdtek, érttünk haltak. Ha az 
osztrák császár hálája egy ti zed rangú ge­
nerális szobrához kivezényelhette az egész 
hadsereget: a magyar nemzet hálájának az 
igazi hősök, a bátor és nemes vértanuk 
emlékéhez ki kell vezényelni az egész nem­
zetet.

Szerencsére, Aradon egy jobb és hala­
sabb korban már megjelölték azt a helyet, 
a hol a tizenhármát kivégezték. Szobrot is 
állítottak nekik a város < gy piaezán. Erre a 
szent helyre okióber 6-án el kell zarándo­
kolnunk. A ki csak teheti, ne maradjon el. 
Mozduljon meg az egész ország és de­
monstrálja lelkesen, hogy köztünk s ama 
dicsők közt nem szakadt meg a kapcsolat, 
s hogy — mint valamikor Jókai mondta —
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az ő Golgotájuk nem a halál mezeje, ha­
nem az Eszme koronázó-dombja volt.

S szerencsére, a budapesti Neugebäude 
területe sincsen még beépítve. Ott is föl 
lehet még keresni annak az udvarnak a 
helyét, a hol vértanúinkat kivégezték. Oda 
is el fogunk menni, hogy imádkozzunk és 
emlékezzünk. És meg fogjuk jelölni a he­
lyet, hátha a kótya-vetyén került uj tulaj­
donosban több kegyelet lesz, mint volt a 
székes fővárosban, s neki is eszébe jut az 
50 év előtti történet emlékezetét vala­
hogyan az utókor számára megörökíteni.

Meg fogjuk ezt tenni, meg kell ezt ten­
nünk. Hogy megtegyük, parancsolja szi­
vünk, parancsolja önérzetünk, de paran­
csolja okosságunk is, mert a mely nemzet 
magát, múltját, hőseit meg nem becsüli, 
arra ugyan más sem ád semmit. Nagy, 
országos gyászünnepet kell tartanunk októ­
ber 6-án, havan még rá idő, szervezkedve, ha 
nem, a nélkül is. Az ünnep úgyis impozáns 
és fényes lesz, hisz valamennyiünk egy­
forma, halhatatlan érzéséből fakad. És ez 
az ünnep nem maradhat el, mert ha többé 
már gyászolni se tudnánk, akkor 1899. 
okt. 6-a szomorúbb napja volna a magyar­
nak még 1849. október 6-nál is.

Budapest, szeptember 4.
Bariba Miklós ur ma kijelenő, bogy tárgyilagos 

vitát szívesen folytat az Egyetértéssel, de nem 
válaszol az .elvadult gyanúsításnak* tömegére, 
melyet „személyének, meggyőződésének és politikai 
megbízhatóságának rovására* felhoztunk. Nem 
tudjuk, ez a kijelentés szerényen büszke, vagy 
büszkén szerény akar-e lenni. Igaz, hogy mi 
Bariba ur politikai szerepléséről ugyan némileg 
összefoglaló jellemzést kívántunk nyújtani — mert 
nemde Bartiia ur elég kiváló személyiség és sze­
replése is elég fontos ahhoz, hogy behatóbb 
kritikai méltatás tárgyává tegyük ? De azt. a mit 
róla állítottunk, czikkeibö! vett precziz bizonysá­
gokkal erősítettük. Ez megilleti a közélet művészi 
szereplője!. Hogy Bartha ur hozzáférhetlenül tár­
gyilagosnak akar feltűnni, ősmerjük ezt is. — 
Hisz úgy is illik az úri kaszinóknál akkreditált 
diplomata szerepéhez. Be könnyű volna díszes 
publicziszlikai működéséből összeválogatni araffinalt 
„gyanúsításoknak tömegét* egész odáig, hoi a 
vele szemben álló függetlenségiekről olyast gya- 
nittatott, hogy a kormány pénze által vannak 
megvesztegetve. Az ilyest persze nem kell bizo­
nyítani — a mi plebejus modor — hanem úri 
tempóval ráczélozni. Biztosítjuk Bartha Miklós 
urat, hogy mi mindig tárgyilagosak akarunk ma­
radni, de nem az ő mintája szerint. Mi, ha kell, 
foglalkozni fogunk az ö sajátságos „függetlenségi* 
politikájával, de mindig nagyon pozitív bizonyítás 
alapjan. Ezt czáfolja meg, ha tudja. Hát most is 
megczáfoltuk kellően a Hentzi-botrány dolgában 
kifejtett diplomata czikkezésének minden felhozott 
érvét, de megvilágítottuk egyszersmind hátsógon­
dolatát is egyszerűn úgy, hogy saját czikkeiből 
egymás mellé állítottuk mindazt, mi magatartasa- 
nuk előzményéül és kiegészítő magyarázatául szol­
gál. Erre nincs, mert nem lehet válasz.

Komjáthy Béla bes-.amolója. Komjáthy 
Béla országgyűlési képviselő tegnap mondotta el 
Nac/y-Kaposon beszámoló beszédét. A választók 
nagy számmal hallgattak az érdekes beszédet, a

melynek elmondása után Komjáthy Béla Ungvárra 
utazott-

Halljuk báró Fejérváryt!
Bartha Miklós a Hentzi-botrány védelmében a 

Magyarország hasábjain már megírta, a Budapesti 
Naplóban pedig tegnap megismételte ezt az 
állítását:

„Azonban meggondolom, hogy a mások hibája 
engem nem sarkalhat hibára. Már pedig nem 
volna igazságos a Bánffy alatt létrejött elhatá­
rozásért Szélit- tanúi felelőssé. Ezt az ügyet 
mint hagyatékot vette át Szeli“
Ezzel az állítással egy tény al! szemben. 
Hentallcr Lajos és Kossuth Fereucz egvező ki­

jelentése szerint Széli Kálmán Ígéretet tett. hogy a 
Hentzi-szobor áthelyezése teljes csöndben, minden 
főltünés nélkül fog megtörténni. Ha arra a Bánffy 
hagyatékra he voll kebelezve a Hentzi-botrány 
terhe, ilyen Ígéretei Száll Káinon jóltiszem Illeg non 
tehetett.

Vagy nem igaz tehát az, hogy az örökség ilyen 
módon meg volt terhelve, vagy pedig Széli Kál­
mán nem jóhiszemüleg tette ismeretes ígéretét.

Ezt a kérdést tisztába keli hozni.
Legkönnyebb módja ennek az, ha báró Fejér- 

v(by Géza nyilatkozik.
A honvédelmi miniszter tagja volt a Bánffy- 

kabinetnek is, tagja a Széli-kormánynak is.
Ó tudja, hogy mi volt a Hentzi-szoborra nézve 

a megállapodás Bánffy alatt és milyen kötelezett" 
ségeket vett át e részben Széli Kálmán.

Halljuk tehát báró Fejérváry Gézát 1 Mondja 
meg ö, Bánffy rendezkedett-e úgy, hogy az 
augusztus 12-iki szoboráthelyezés a közös had­
sereg és a honvédség ünnepe legyen, vagy pedig 
a Száll- kormány adta ahhoz a merénylethez bele­
egyezését.

Báró fejérváry Géza szavában megnyugszunk 
mi is és remélhetőleg megnyugszik Bartha 
Miklós is.

Széli Kálmán a király előtt.
Mióta Száll Kálmán áll a magyar kormány 

élén, azóta még alig volt két óránál rövidebb kor­
mány elnöki audienezia. Nem meglepő tehát, hogy 
a magyar miniszterelnök ma is két óra hosszat 
volt a király előtt, de annul különösebb, hogy 
félhivatalosan mindenáron tagadni igyekeznek 
Széli Kálmán bécsi utjának a jelentőségét.

Legtöbbet knnczedál még a P. LL, mely mai 
esti lapjában egy kommentárt tesz közzé Széli 
Kálmán audienczi.íjáról. A dodonai jósda sem 
állíthatta volna különben egymással szembe az 
„azonbanokat." Es mégis ez a hang a találó. Nem 
tudják, hogy mit tegyenek, próbálják ezt is. azt 
is. Úgy látszik, hogy kormányférfiaink egész ból- 
csesége abból a régi mondásból áll: valamikép 
csak lesz, mert úgy még soha sern volt, hogy se­
hogy se lett volna.

íme a P. Ll. mai jelenlése:
Széli Kálmán tegnap este ideérkezett és a 

király ma délelőtt Schönbrunnban kihallgatáson 
fogadta. A magyar miniszterelnök bécsi utazá­
sának kizárólag az a czélja. hogy a királynak, 
a ki a magyar allamügyek vezető fórfiát mar 
két hónap óta nem fogadta, jelentést tegyen a 
magyarországi általános politikai helyzetről és 
különösen a folyó ügyekről. Az a körülmény, 
hogy Széli Kálmán egyedül, és nem mint hif­
iéit, Lukács pénzügy miniszterrel együtt utazott 
Becsbe, mutatja, hogy nem a közös kolséyvetés- 
röi, tehát n.m is a delegácziók elé terjesztendő 
javaslatokról vau szó. De Száll Kálmán utazása 
a delegácziók összehívásával, a melyet újabban

Ausztria belpolitikai helyzetével hoznak össze­
függésbe. sincsen kapcsolatban, mert Magyar- 
ország magatartásai a delegácziók kérdésében 
az 1667-iki törvény szabja meg és írja világosan 
elő. Mindezek a tények azonban nem akadá­
lyozzák azt, hogy az ilt érintett kérdések 
Széli Kálmán audencziáján szó a kerüljenek, mert 
mindezekben u kérdésekben a magyar minisz­
terelnöknek, mint a magyar politika vezetőjé­
nek, határozott vtíemtnynyel heil bírni • es azo­
kat adott alkatommal kifejezésre is kell juttatnia. 
A mi specziálisan az osztrák belpolitikai viszo­
nyokat illeti, a magyar politikai vezető körök­
ben nem titkolják, hogy azok bizonyos kompi- 
káeziókat mutatnak, azonban megvan a remény, 
hogy sikerülni fog módust találni, a mely a 
zűrzavar üdvös megoldásához vezet.
A (57 csődje és az osztrák zűrzavarok tehat 

csak szóba kerültek az audienczián. tanácskozás 
tárgyal még r.ern képezték. De a modus, az uj 
formula mar kilátásba van helyezve. Nem tud­
juk, ez mit jelent, nem tudjuk, mit akar Széli 
Kálmán. Ha csakugyan azt akarja, a mit a 67-iki 
törvények világosan szabnak meg, akkor az ellen­
kezőjét akarja annak, a mit az osztrák kormány 
követel. Ez bizonyos. És mégis van modus ? 
Ugyan mivé fog degenerálódni Deák Ferencz al­
kotása, ha még egy Széli-formulával meg­
támasztják ?

Félhivatalosan ezt táviratozzák:
Becs, szept. 4.

Széli Kálmán miniszterelnököt ma délelőtt ki­
hallgatáson fogadta a király. Széli jelentést tett a 
királynak az utóbbi két. hónap eseményeiről, me­
lyek legutóbbi fogadtatása óla történtek. Széli 
érintkezni fog Thun osztrák miniszterelnökkel és 
eselleg a többi miniszterrel.

Bécs, szept. 4.
Szeli- Kálmán miniszterelnök a nap folyamán 

több látogatást tett és fogadott és többek közt 
Ooluchotrsiu gróf közős külügyminiszicavi esT.-i 
gróí miniszterelnökkel hosszasabban értekezett.

Széli Kálmán miniszterelnököt holnap, kedden 
délelőtt 9 orakor ö felsége sehőnbrunni kastély­
ban magunkihallgatáson fogadja.

Az a hír, mintha Lukacs László pénzügymi­
niszteri is idevarnák mostanában, egészen téves. 
A pénzügyminiszter idejövetelére jelenleg semmi 
ok sincsen. (Búd. Tud.)

Bécs, szept. 4.
Ihr szerint a király Szélt Kálmán miniszter- 

elnököt holnap délelőttre magához rendelte Ki­
hallgatásra. (M. T. I.)

Függetlenségi árnyalat a 
Lloydban.

Sokat irtunk már arról mi is. mások is, hogy 
mennyire összeverődtek a szabadelvű pariban a 
07-es alap legkülönbözőbb árnyalatai. De arra nem 
gondoltunk, hogy a Lloydban függetlenségiek is 
lehelnek. Pedig, úgy látszik, vannak. Nem Liis 
Gyula, nem Kemény Pál, nem is tlyörffij Gyula. 
Ezek az urak csak róttak függetlenségiek, de 
nyíltan kimondották, mikor átlépték a kormány­
párt kapuját, hogy szakítanak régi elveikkel, 
mert azok állal nem lehet boldog a magyar. És 
most mit latunk ? Egymásután állanak elő a sza­
badelvű pártnak olyan tagjai, a kik sohasem 
voltak függetlenségiek és fennen hirdetik, hogy — 
ők most kezdenek függetlenségiek lenni.

A minap Krislóffy József jelentette ki Csanad- 
Palotán. hogy ő hive a függetlenségi törekvés, ének, 
tegnap pedig Mancid Pál, mintha csak magya­
rázni akarta volna a Kristófig által napfényre 
hozott jeligét, így szólott választói elölt a : alsu- 
lendvai kerülethez tartózó Csőrnyeföldön:

„Ausztriában a pártvillongások, a közszabad­
ságok ottani állapota általában és az ellenünk 
mindinkább terjedő ellenszenves áramlat mar

A szláv szabadság hőse.
Érthetetlen ugyan, de tény, hogy az egész Balkán­

nak nincs kevésbbé rokonszenves népe, mint a mon­
tenegrói. Érthetetlen ez azért, mert az egész szláv­
iban ez az egyetlen nép, a melynek érzéke 
>aa a szabadság iránt, a mely tudja, hogy mi 
az- s a mely ép azért meg is védi azt. A mon- 
enegrói hegyek közt a végvára van a szláv sza- 

aadszgnak s ep azért megérdemlene ez a nép, 
hogy sorsat több érdeklődéssel kisérjék; nemcsak
* poiitÍKusok. hanem mindenki, a ki szereti a 
szabadsagot, s becsüli azt, a ki érte meg tud 
falni.

Nikita fejedelemnek mostani konstantinápolyi 
u*ía ‘5 a szabadság ügyének szolgál. Tegnap már 
“l' jelentették Konstantinápolyból, hogy a szul- 
tan egy ege^z kerületet ajándékozott a lejedelem- 
cek a sajat birodalmából. A török járom alól 
’äio felszabadulás pedig szabadság akkor is, ha 
szentül Nikita lesz is az ur. Mert ennek abszolu­
tisztikus kormánya alatt is boldog a nép. Ez már 
tradicziója a Petrovics-Nyegos dinasztiának, mely- 
otk sarja a mostani fejedelem is.

Az utolsó két évszázadban, mikor az egész 
halkan török járom alatt nyögött, Montenegró 
’■oh az egyetlen terület, a mely meg tudta őrizni 
fejetlenségét, s a mostani dinasztiának őse, 
retro vies Nyegos, fanatikus, lelkesült s önzetlen 
“öharezosa volt annak, hogy a Balkán felszaba­
dhassák. Két évszázadon at a montenegróiak vol- 
dh a katonai és a Petrovics dinasztia sarjai a 
hadvezérei a szerb szabadságharezoknak. Akkor 
“‘‘Kor meg a régi szerb czárság fennállott, mely- 
f'ek visszaallitása most is a legszebb álma az 
öbrenovicsoknak is, a Petrovicsoknak is, Monte- 
:;e8ro, az akkori Zeta, nem játszotta azt a nagy 
-terepet a szlavsag történetében, a mit a czársag
• utasa s főleg kétszáz év óta játszik. A szerb 
zarság fénykorában korona-tartomány volt, mely­
ek élén mindig annak a régi szerb nemseség-

aek egy-egy tagja állt, melynek viszálykodása, 
eitékenykedése, pártoskodasa az egykor hatalmas 
=zerb czarsagot mindjobban aláásta s végre a 
úgbtoezei ütközethez vezetett el, melyben a czár- 
saí elbukott s a török úrrá lett a Balkánon.

A rigómezei ütközet óla évszázadok múllak el, 
mig végre a szerbek újból függetleníthették ma­
gukat. Csakhogy többé nem kapták vissza az 
egykori fényt. Két részre szakadva, két külön or­
szágot alkotnak, Szerbiát es Montenegrót, s 
nincs a Balkánnak egy talpalatnyi területe 
sem, a hol szétszórva szerbek ne lakná­
nak, mint emlékjelei az egykori hatalmas 
szerb czárságnak. Sándor szerb király és Nikita 
montenegrói fejedelem most ismét vissza akarjak 
állítani régi fényébe a szerb birodalmat, s ebből 
a czélból mindegyik a maga uralma alá akarja 
egyesíteni az összes szerbeket. Épen ezért nem fog­
nak semmire sern menni. Kezdetben szövetkeztek 
egymással, hogy czélt érjenek, de most már vége 
a barátságnak, s csak a napokban jött Belgrád- 
ból a hire annak, hogy Sándor király feloszlatta 
a Nikita fejedelem nevét viselő szerb ezredeket, 
hogy még csak emléke se legyen annak, hogy ez 
a két dinasztia valaha barátságban volt egymás­
sal. Most aztán mind a két uralkodó külőn-külön 
küzd nagy-szerb álmainak megvalósitasaért, s 
ennek a küzdelemnek epizódja Nikita fejedelem­
nek mostani konstantinápolyi útja is.

Tulajdonképen a történelmi tradiczió nem is 
engedné meg, hogy a szerb királyok és a monte­
negrói fejedelmek jó barátságban legyenek egy­
mással. Már hatodfélszáz évvel ezelőtt úgyszólván 
független ura volt a Balsics-család a Zetának és 
a szerb tengerpartnak. Sokkal szorosabb viszony­
ban állottak Velenczéhez, mint a szerb czárság- 
hoz, sót Velencze segítségével sikerült nekik ma­
gukat a szerb birodalomtól egészen elszakítani. A 
Balsics-család hatvan évig uralkodik, s azután eltűnt. 
Utódai a Zrnojevieseklettek. Ezekkel azonban szomorú 
korszak köszönt be a Zetára. Az uralkodóház 
tagjai egymással versengenek, s Zonojevics György 
fejedelemnek két testvére teljesen a törökök ke­
zére akarjak átjátszani az országot, csak azért, 
hogy jutalmul a portától fejedelmi koronát kap­
janak. Zmojevics Sztanisa es Maxim nevét felje­
gyezte a történelem, mint a kik fölvették a török 
hitet, s meg akarták nyitni a pogány bordák 
számára a Zeta kapuit. A Zeta csakugyan török 
provinczia lett, s 1530-ban Zrnojovics Maxim lett 
az ur Skander bég név alatt. Ur azonban nem 
lett, mert a török csakis helytartónak tette őt

meg a saját hazájában. A Zrnojevicsek mindössz6 
hetvenöt évig állottak a Zeta élén, s mikor ki­
haltak, kétszáz hosszú és szomorú év kezdődőt!, 
mely alatt a törzsek egymást akartak vérbe foj­
tani, a nemesség egymást akarta kiirtani s mindez 
csak azt eredményezte, hogy a török uralom 
mind mélyebb és mélyebb gyökeret vert. Maga 
a nép is egészen elszegényedett, száma megcsap­
pant s úgyszólván játéklapdája lett a tőröknek 
és Velenczének.

Ennek a vigasztalan állapotnak azonban egy­
szerre vége szakadt. 1696. április 23-án ugyanis 
a montenegrói vojvodak és tőrzsfönökök Danilot, 
a fiatal, okos, keresztény gondolkodású és Her­
kules! termetű czettinjei archimandritát, a ki a 
befolyásos Petrovics-Nyegos csalad sarja volt, 
kiáltották ki „gospodar'-juknak. Ezzel a fejedelmi 
czimmel egyszersmind a legfőbb egyházi méltóság 
s a „vladika“ a „püspök“ czira is egybe volt 
kapcsolva, s igy lett ö „gospodár, Montenegro 
vladikája és Zeta, Skauderia és a partvidék met- 
ropolitaja.“

Az uj gospodárnak tehát először is püspökké 
kellett magát felszenteltetnie. Ez akkor, abban az 
időben nehezen ment. Szava, az utolsó monte­
negrói vladika néhány évvel azelőtt halt meg, 
az ipeki szerb patriarcha pedig nemrég menekült 
el régi székhelyéről, s I. Lipót magyar király 
adott neki menedéket, nehogy a hitetlen tőrök 
megölje.

Negyvenezer szerb család, a szerb nép színe, 
virága menekült ki akkor Szerbiából és a Balkán­
ról s hagyta el vérrel áztatott szülőföldjét, s te­
lepedett be Magyarországba. Danilo fejedelemnek 
tehát ide kellett zarándokolnia az ipeki patriar- 
chához, hogy tőle felszenteltetését kérje. Danilo 
elzárándokdlt csakugyan Csernovics Arzén ipeki 
patriarchához s ez az útja nagy jelentőségű lett 
az egész Balkán történetére. Danilo fejedelem 
ugyanis a patriarchánál orosz könyveket látott, 
melyeket a czár küldött neki. Mint villám cziká- 
zott át agyán a mentő gondolat, hogy a szerb 
népet a czár fogja megmenteni a törők járom 
alól, mert hiszen az, hogy a patriarchának orosz 
egyházi könyveket küldött, mutatja, mennyire 
érdekli öt a balkáni szláv testvérek sorsa. Ennek

az érdeklődésnek kizsákmányolása lett ezentúl fő 
czélja I. Danilonak.

Az utolsó kétszáz évben nagyon gyakran lett 
ugyan érezhető Montenegróban a török hatalom 
súlyos volta, de teljes lüggési viszonyba az or­
szág sohasem jutott a portához, s a szabadság­
nak és függetlenségnek egy kis morzsáját mindig 
meg tudta a maga számára menteni. Csak át- 
menölcges korszak volt az, a mikor adót fizettek 
a portának, de ekkor meg volt a saját külön 
fejedelmük és sajat főpapjuk. Nagyon természe­
tes, hogy mindehhez idegen segítség igénybevétele 
volt szükséges. Nem is u montenegróiaknak kel­
lett ezt keresni, hanem felajánlotta nekik a tá­
mogatását Velencze. Alig ugyanis, hogy a törökök 
Európában megjelentek, Velencze már harezban 
állt velük. S ebben a harczában nagy szüksége 
volt a rettenthetetlen és rokonszenves monte­
negrói népre. A velenczei köztársaság meg is 
nyerte őket a maga czéljai számára s igy történt, 
hogy nemsokára már szorosabb függési viszony­
ban volt Montenegro Velenczéhez, mint Törökor­
szághoz. Es századokon at áldozta föl ez a kis 
nép vérét es vagyonát egy idegen köztársaság 
érdekében. I. Danilo ennek a őzéi nélküli függési 
viszonynak oly módon akart véget vetni, hogy a 
czárt igyekezett megnyerni annak, hogy Monte­
negrót védje meg a török ellen.

S 1711-ben jelentek meg az oroszok először 
Montenegróban, a mi úgy Konstantinápolyban, 
mint Velenczében óriási feltűnést keltett. A „gu­
ruló rubel*, a mit ma annyit emlegetnek, ekkor 
jött először divatba Velenczében. 1711. októ­
ber 22-én Contarini Pietro, Dalmáczia hely­
tartója jelentést küld Velenczébe, a melyben a 
következőket irta: „Danilo, Montenegro nyakas és 
becsvágyó fejedelme egészen korlátlan hatalommal 
uralkodik s a miben most már nem is lehet ké­
telkedni, a moszkovita aranytól elvakitva (dal oro 
di Moscoviti) a montenegroiakat fel akarja sza­
badítani Velencze feahatósága alól s az orosz 
czár fenhatósága alá akaija juttat«. Rövid idővel 
ezután már a diplomácziai összeköttetés is létre­
jött Oroszország és Montenegró között. A közve­
títő szerepet ebben Danilonak egy barátja, az 
orosz hadseregben szolgáló grót Vladiszavlyevics 
Szava, egy született montenegrói vitte. Milter ÜL

Achmed szultán XII. Károly svéd király levei vii-v 
után megüzente a háborút Oroszországnak, Dani'o 
arra kérte Nagy Péter czárt, fogadja el a mentene- 
gróiaknak azt az ajánlatát, hogy ebben u hábo­
rúban segélyére lehessenek az állal, hogy a Her- 
czegovinában és Maezedóniában lakó mohamedá­
nokat sakkban tartják. Nagy Péter czár az aján­
latot köszönettel elfogadta s 1711-ben Miloradov cs 
Mihály orosz tábornokkal egy köszönő levelet 
küldött Cettinjebe.

Ezzel kezdődőit Törökország és Montenegr 
közt a végnélküli harezok egész sora, a un. v 
végre a Zarev Laz mellett Danilo által aratott 
fényes győzelemben csúcsosodott ki s a mely 
megalapította a montenegroiak katonai erényei­
nek a hírét s melynek nemcsak a montenegrói. , 
hanem végső hatásában az összes szerbek a török 
járom alól való felszabadulásukat köszönhetik.

1. Danilo, a Petro vics-Nyegos dinasztia meg­
alapítója tehát egyszersmind az egész szerb nép 
jobb jövőjének megalapítója is volt. És az ö pél­
dáját követték utódai is. Kevés dinasztia van 
Európában, a melynek minden sarja olyan rend­
kívüli ember volna, mint a Pctrevics-Nyegos di­
nasztia tagjai. Mindegyikük kötelességtudó, haza 
fias uralkodó volt s egyik sem volt közönséges 
ember. 1. Péter nagy Napoleon ellen is küzdött s 
a szerb irodalmat a legszebb szláv költemények­
kel gazdagította; igazi nagy ember volt.

A mostani uralkodó, Nikita fejedelem fölött, 
még nem záródott le a történelem. De bizonyos' 
hogy titka tehetségű, higgadt és vitéz uralkodó, 
s párját ritkítja a mostani uralkodók közt egé»z 
Európában. A Wutschji Dóban és Ostrogban ara­
tott győzelmei a törők fölött, bámulatba ejtették 
a civilizált világot, s a XIX. század legszebb 
legyvertényei köze tartoznak. Igazi apai viszony­
ban van népével.

Uralkodása alatt egy ízben már nagyobbodtak 
Montenegro határai. Mostani konstantinápolyi ut­
jának is, úgy látszik, ez lesz az eredménye.

Mindenesetre érdekes látni, hogy mig az Europa 
rokonszenvében és támogatásában részesülő sZeib 
királyság napról-napra züllik, addig az a tenyérnyi 
Montenegro viszi előre a nagyt'seefb álmodok 
lobogóját.
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veszélyeztetik az 18C7-ben kötött egyezséggel 
kitűzött czélokat. Kell tehát, Aoyi/ készüljön a 
szabadelvű párt tért engedni programmjában a 
függetlenségi eszméknek, a melyeknek megőrzése és 
ápolása körül a függetlenségi pártnak szerencséje 
nem volt“.
Mandel Pál képviselő ur, mint függetlenségi 

gyakornok azon kezdi, hogy megvádolja a har- 
mincz év óta küzdő függetlenségi és 48-as pár­
tot. Megvádolja azzal, hogy nem ápolta és nem 
őrizte eléggé a függetlenségi eszméket. Ez a fel­
tűnően hanyag gondozás bírta őt magát is arra, 
hogy most beálljon a függetlenségi eszme őrzői 
és ápolói közé. Nem akarjuk védelmünkbe venni 
Mandel képviselő úrral szemben a függetlenségi 
pártot, csak arra mutatunk rá, hogy harmincz év 
alatt a függetlenségi eszme diadaláért vívott min­
den küzdelem épen azon a merev ellenlábason 
törött meg, melyet Mandel ur és elvtársai a 67-es 
szabadelvúség örökkévalósága érdekében kifejtet­
lek. Szinte fanatikus dühvei tagadták, hogy Ma­
gyarországnak joga van a függetlenségre és a 67-es 
kiegyezésnek minden betűjét örök és megváltoz- 
hatlannak hirdették. És most mégis ők akarják 
megmenteni a rosszul ápolt függetlenségi esz­
mét. Meg akarják menteni a maguk számára, 
mert a 67-es talaj lassankint kikopik a lá­
buk alól. Ámde Kristófig és Mandel képvi- 
-elő urak nagyot tévednek, mikor azt hiszik, hogy 
úgy máról holnapra váihatik valaki 67-esbői füg­
getlenségivé. Danin elméletét itt ne próbálják 
alkalmazni. A függetlenség, az nem foglalkozás, 
az egy ideál, a melyet nemcsak szolgálni kell 
tudni és akarni, hanem át is kell érézni, mert a 
nélkül üres pártkötelékké válik. A függetlenség 
oltárához nem lehet sáros czipőben egyszerűen 
csakúgy odalépni. Előbb meg kell tisztulni attól 
a portól és salaktól, a mely a Lloyd-klubban 
három évtized alatt személyekre és tárgyakra 
egyforma vastag rétegben rárakódott. A Mandel- 
Kristóffy-féle függetlenségi törekvés lehet egy 
njabb árnyalat a Széli Kálmán egyöntetű pultjá­
ban, de nem fogadható el annak a vezérlő csil­
lagnak, a melyért immár harmincz év óta eped a 
magyar. Mandel és Kristóffy uraknak, valamint 
esetleg még létező 67-es függetlenségi társaiknak 
pedig ezek után csak azt ajánljuk, hogy marad­
janak meg az eddigi kaptafánál: a tzabadelvü- 
i-égnél. Ezt már eléggé kompromittálták, ennek 
már nem árthatnak.

A francziaországi események.
A rennesi tárgyalás vége leié közeledik, 

s ma Carriére ügyész akart egy coupot 
megpróbálni Dreyfus ellen egy Cernuschi 
nevű tanúval, a ki osztrák állampolgár. 
Kísérlete azonban balul ütött ki, mert 
Cernuschiről kisült, hogy gyengeelméjűség 
miatt bocsátották el az osztrák had- 
- üregből.

A Dreyfus-pör már vége felé közeledik. 
Érdeke kezd enyészni, s a legfőbb ideje, 
hogy az ítélethirdetés megtörténjék. A mai 
hírek szerint ez legkésőbb szombatra var­
ható.

Ma érkezett távirataink a következők:
A Dreyfus-pör.

Rennes, szept. 4.

A titkos tárgyalás.
A mai tárgyalást reggel hetedfél órakor kezd 

‘ék meg. A tárgyalást eleinte — mint azt az 
■inök már szombaton kihirdette — titkos volt 
a bitóság Hartmann őrnagyot hallgatta ki a 
itobin-féle mozsárág)uról s az 1891-iki srapnel­
ről beszélt, a melyekről Hartmann állítólag döntő 
tölvilágositást adott. A közönség a titkos tárgya­
lás alatt a katonai kordonon kívül volt kénytelen 
maradni. A zárt üiés háromnegyed óra hosszáig 
tartott. Hartmann őrnagy negyednyolcz órakor 
befejezte a tanúvallomását.

Kihallgatása után bebocsájtottak a közönséget, 
a mely azonna' megtöltötte a tárgyalótermet. A 
tanuk padján voltak az összes tábornokok disz- 
egyenruhában, köztük M erei er tábornok is.

A hadügyminiszter távirata.
A nyilvános tárgyalás megnyitása után szót 

kér Carriére kormánybiztos. Felolvassa a had­
ügyminiszternek táviratát, a melyben tudatja, 
hegy Lajoux ügynök a vezérkar által részére 
megállapított fizetést márcziusban még megkapta 
és hogy Francois kapitány ebben az ügyben Ge­
nusba utazott, hogy Lajouxval találkozzék. Ez 
dolog, igy tolytatja a kormánybiztos, még nem 
volt eléggé megvilágositva és szükségesnek tar­
tottam, hogy a minisztériumtól magyarázatot kér­

jek róla.

Bruyére hadnagy lemondó levele.
Cotipcis jegyző lőlolvassa a Bruyeresnek föl­

mentését kérő levelét. Roget tábornok azt mondta 
róla, hogy a hadügyminiszternek durva levelet 
irt, a melyben azt is mondta, hogy szégyen- 
gyalázat a franczia hadseregben szolgálni.

A levél a következő : „Ezredes ur 1 Nem tud­
tam, hogy kötelességem a lemondásomat indokolni 
s jobbnak tartottam volna, ha az én okaimat 
nem kellett volna megmondanom. Én azonban 
felhívása tolytán egészen nyíltan megmondom a 
magamét. Ezután tényleg megmondja, hogy azért 
köszönt le, mert a franczia hadsereg nem az 
egész nemzet érdekeit képviseli, nem is a tiszti­
kart, hanem csak néhány emberét a tisztikarban 
s hogy a franczia hadsereg csakis az utczákon 
hékés és isgyverteíen polgárok fölött képes győzelmet 
aratni.

Cernuschi vallomása.
Elnök ezután jelenti, hogy egy Cernuschi (Za- 

luski) nevű fiatat ember levelet irt neki, a mely­
ben azt mondja, hogy bizonyos fontos dolgokat 
akar a katonai bírósággal közölni. Diskréczioná- 
rius hatalmamnál fogva, folytatja az elnök, intéz­
kedtem e tanú inegidézéséről.

Cernuschi (Zaluski) fiatal ember, a harminczas 
cek elején áll. Azt a benyomást gyakorolja az

emberre, hogy már régóta koplalt. Mindenki a 
legnagyobb várakozással nézett vallomása elé.

Labor! maga is nagyon figyelt a vallomásra s 
nem egyszer kérdezett egyet-mást Dreyfustól.

Coupois jegyző Kiolvassa Cernuschi levelét, a 
melyben azt mondja, hogy egy barátja, a fran­
czia vezérkar tisztje, egy Ízben megnevezett neki 
négy katonatisztet, a ki valamennyi külföldi kém. 
Ezek közölt a legelső név Dreyfusé volt. Ugyanez 

tiszt később bizonyos kérkedéssel katonai ok­
mányokat mutatott neki és megjegyezte, hogy 
Franciaországban pénzért mindent lehet kapni, 
különösen ha zsidó embernek kínálnak pénzt. Ez 

tiszt néhány nap múlva hirtelen elhagyta Pa­
rist és távozása valóságos szökés volt. Néhány 
nappal később letartóztatták Dreyfust. Cernuschi 
igyanebben a levélben elmondja, hogy Ausztria- 
Magvarországból menekülnie kellett, mert bizonyos 
ügybe volt bonyolódva és mert, mint egy 
szerb fejedelmi családnak sarját, nem tűr­
ték meg tovább sem Ausztriában, sem 
Magyarországban. Ebből a monarchiából való 
kiutasítása után Francziaországba menekült, a 
hol 1894. szeptembertől 1897. év végéig 
tartózkodott. Cernuschi elmondja továbbá levelé­
ben, hogy Francziaországban való tartózkodása 
idejében megismerkedett egy diplomatával, a ki 
egy külföldi hatalom külügymiuiszleriumi hivata­
lában dolgozott. Ez a diplomata is megmondta 
neki annak a négy ügynöknek a nevét, a ki 
Francziaországban a külhatalmak részére kém­
szolgalatokat tesz. Ez a diplomata is megnevezte 
Dreyfust. Cernuschi végűi még azt mondja leve­
lében, hogy akkor, a mikor mint katonatiszt a 
külföldön szolgált, egy uralkodónak ordonáncz- 
tiszlje ugyanezt a négy nevel említette neki és ez 
a liszt 1894-ben. a mikor őt Parisban megláto­
gatta, megmutatta neki a franczia hadsereg moz­
gósítására vonatkozó iratokat.

Elnök : Tehat ezt akarta nekünk elmondani ? 
Való ez a levél ?

Cernuschi: Való.
Elnök: Van valami egyéb közlendője is a hadi­

törvényszékkel ?
Cernuschi: Nincs.
Elnök (Carriérehez): Van talán önnek valami 

megjegyezni valója ?
Carriére: A kérdés kissé kényes. Cernuschi tir 

teljesen ,,ogos diskréczióból talán nem mondott 
meg mindent, a mit tud. Talán helyén való 
volna erre vonatkozólag üt zart ülésben kihall­
gatni.

Einök (a tanúhoz.) Akar talán még valamit a 
katonai törvényszékkel közölni?

Cernuschi : Igen ezredes ur!
Hemange (Carriérehez): Kérdezze meg tanul, hogy 

miért ily késön, s miért ily egyszerre jelentkezett 
tanúkihallgatásra.

Carriére : Ó már régebben kért, hogy hallgat­
tassam ki, de kéréseinek nem akartam eleget 
tenni.

Lábon : Carriére ur tudakozódott a tanú kiléte 
után, mielőtt ide hozta ?

ElláiV : Ezt a kérdést én is fö!teszem.
Carrii-re: Rengeteg ajánlatot kaptam lanu- 

kihallgásra. Ha mar Kapok ilyent, egészen röviden 
végzek vele. Ha valami különös érdekes, akkor 
érdeklődöm iránta s ellenőriztetem a kotumissión 
rogatióréral.

Carriére kormánybiztos azt mondja, hogy a 
katom i bíróság elhatározta, hogy a tanú vallo­
mását zárt ülésben hallga.-sa meg.

Ijemiingc azt kérdezi Cernuschtól. milyen allam 
alattvalója ?

Cernuschi azt feleli, hogy nem franczia.
A további kérdésekből kitűnik, hogy a kor­

mánybiztos nem tudakozódott erről a lanurol. Az 
újságírók asztal.,ual az: beszélik, hogy Parisban 
élt egy Cernuschi nevű nagyon gazdag iro, de 

; eddig nem tudták megállapítani, vájjon ez a 
legújabb tanu rokonságban van-e vele.

I.abori: Miután a sorompó másik oldalár, nem 
rettennek vissza attól, hogy egy kiillüidi ember 
tanúságára hivatkozzanak, ezennel tisztelettel je­
lentem a bíróságnak, hogy indítványozni fogom, 
hogy attól, a kit megillet, diplomácziai ulun kér­
dezzék meg, hogy ki szolgáltatta ki a bordereau- 
ban felsorolt okmányokat és hogy kinek szolgál­
tattak ki. Az egész ügy sokkal jobban meghat és 
fölizgat, semhogy ettől a követelésemtől eladhat­
nék. Mindeneseire megköveteljük, hogy a katonai 
törvényszék már holnap zárt ülést rendeljen e', 
meri elhatároztuk, hogy ezen a zárt ülésen ki fog­
juk mutatni ennek a Cernuschinak az identitását s 
azután tessék öt eskü a'att kihallgatni, mi pedig 
alkalmazni fogjuk ellene mindazt a jogorvoslatot, 
és meg fogjuk tenni ellene mindazt a lépést, a me­
lyet a fenforgó körülmények között ellene meg kell 
tenni.

Andrée vallomása.
A mai tárgyaláson az első tanú Bertulus vizs­

gálóbírónak titkárja, Andrée a ki minden pontjá­
ban megerősíti Berlulusnak a Henryvai való je­
lenetről tett vallomását. A tanu a következőket 
mondja

— Mint jegyző jelen voltam a szóban forgó 
jelenetnél es láttam, hogy Henry a Walsinnal le­
foglalt levelek látására egyszerre elsápadt és szé­
kére hanyatlott. Midőn Bertulus figyelmeztette, 
hogy még egyéb dolgok is következnek és hogy 
igen veszedelmes iratok vannak a bíróság birto­
kában, Henry hirtelen felugrott, Bertulusnek nya­
kába borult és kőnyekre fakadva kérte, hogy kí­
mélje a hadsereg becsületét. Azután ezt is mondta 
Henry : Kern kérek egyebet, csak azt, hogy Ester­
házy1 nekem engedjék át. Du Paty lőjje magát 
fűbe. A tanu határozottan megczáfolja azt az ál­
lítást, hogy Pays Margit a vizsgálóbíró hivatalá­
ban illetlenül viselkedett, vagy hogy ruhaderekát 
levetette volna.

Weill Artur vallomása.
Ezután a tanuk uj csoportja következik, azoké, 

a kiknek Dreylüsról telt nyilatkozatait a hivatalos 
nyilatkozatokban elferdítették.

Ebből a csoportból az első tanu Wéül Artur, 
a kiről egy rendőrügynők jelentésében azt állí­
totta, hogy az ö meggyőződése szerint Dreyfus 
bűnös és hogy Dreyfust még a saját családja is 
kapzsinak és játékosnak tartotta. Weiil ezt a je­
lentést minden pontjában megczáfolja s azután igy 
folytatja:

— Soha sem tettem eféle nyilatkozatot. Sőt 
ellenkezőleg, mindenkor határozottan meg voltam 
győződve Dreyfus ártatlanságáról s iránta s csa­
ládja iránt a legnagyobb szimpátiával vagyok el­
telve.

Dreyfus főrabbi levele.
Demange ezután feiolvastatja Dreyfus főrabbbi 

levelét. Ez a tanu is hazugnak mondja a rendőr­
ségnek azt a jelentését, a mely szerint ő Hada­
mar dnétól kedvezőtlen nyilatkozatokat hallott 
Dreyfusról s kijelenti, hogy Hadamardné sohasem 
tett neki ilyen nyilatkozatot.

Rocques vallomása.
Rocques tanútól azt kérdezik, vájjon mint 

Picquartnak ordonáneztisztje, vitt-e valaha levele­
ket vagy iratokat Scheurer-Kestnernek vagy 
Lebloisiiak. A tanu nemmel válaszol erre a kér­
désre. Arra a további kérdésre, vájjon Savignan 
vitt-e nekik ilyen leveleket, azt feleli, hogy erről 
sincs tudomása.

Hadamard vallomása.
Ezután a Dreyius-esaládnak egyik távoli roko­

nát, Hadamardot, a Collége de France tanárát 
hallgatják ki. Ez a tanu elmondja, hogy egy 
Painleré nevű kartársa lebeszélte arról, hogy a 
politechnikai iskolán megüresedett állásra pályáz­
zék, miután Dreyfussál rokonságban van. Hada- 
niard azt felelte neki, hogy meggyőződése szerint 
Dreyfus ártatlan, hogy u maga ettől az ügytől 
mindig távol tartotta magát és hogy ót még csak 
nem is i-meri ; életűben csak egyszer, esküvőjé­
nek napján látta, a mi pedig a magánéletéről 
elterjedt híreket illeti, ezek csak híresztelések, a 
melyektől senkit sem kiméinek meg. A lanu soha­
sem tette azt a nyilatkozatot, a melyet neki tu­
lajdoniénak. a mely szerint a Dreyfus családnak 
tudomása volt a vádlott rossz előéletéről, s azzal 
fejezi be vallomását, hogy ezeknek a híreknek 
sohasem adott hiteit.

Painievé vallomása.
Painlevé elmondja, hogy a \V alsin-pör előtt fel­

szólították, hogy igyekezzék Hadamardot lebe­
szélni arról, hogy a politechnikai tanári állasra 
pályázzék. A tanu beszélt erről Hadatnard-ral, a 
ki azt felelte neki, hogy az igazságtalanság annál 
nagyobb, mert Dreyfus ártatlan és hozzátette, 
hogy Dreyfust bizonyítékok nélkül Ítélték el. Az 
egyetlen, a mi ellene szólott, a bordereau volt. 
Az írásszakértők bebizonyítottak, hogy az irat 
hamis, de azt nem tudjak bebizonyítani, hogy hi­
teles. Én részemről, folytatta Hadamimd. nem 
foglaltam állást s nem helyezek az ügybe családi 
érzést. Nem akarok előre hinni ártatlanságában, a 
mint ezt bizonyos emberek teszik, mert hiszen 
nem is ismerem s mindössze egyszer láttam éle­
temben, cie azért mégis állítom, hogy igazságta­
lanul Ítélték el.

Midőn Malliie-u Dreyfus Walsin ellen vádat lelt, 
ismerőseim körében azt jegyeztem meg, hogy a 
Dreyfus-esaladban vannak emberek, a kik nem 
kezeskednek Dreyfus magánéletéért. E,.t mondtam 
es semmi egyebet. A Zoia pór idején fölkeresett 
engem háioru újságíró, köztük az Eclair munka­
társa i>. a ki azt mondta nekem, hogy azt be­
szélik. hogy tudom, sum volt arról, hogy a Drey- 
fus-csaladnak bizonyítékai vannak Dreyfus bűnös­
ségéről. En erre azt feleltem, hogy meg vagyok 
botránkozva a mese-alkotásnak ezen a módján, 
miután Haamard ennek épen ellenkezőjét 
mondta nekem, Néhány nappal később egy bará­
tom, a ki ennél a jelenetnél jelen volt, azt be­
szélte nekem, hogy egy Docaigne nevű ember 
elmondta Uotisc . tábornoknak azt, a mit tőlem 
hallott, csakhogy egészen elferdítve. Barátom igy 
folytatta:

— Mindent elmondtam Gonse tábornoknak úgy. 
a hogyan tói télit s ön egészen nyugodt lehet.

A Zolu-pőr után Docaigne eljött hozzám s 
Gonse nevében azt kérdezte tőlem, vajon haj­
landó volaék-e Hadamurd-ral történt beszélgetése­
met elmondani. Elmentem a tábornokhoz, a ki 
igy szólt hozzam:

— Nem azért hivattuk önt, mintha nem vol­
nának bizonyítékaink Dreyfus bűnösségéről; száz 
bizonyíték is van, ha kell, de a dolog úgy áll, 
hogy alaposan revideálni akarjuk a Dreytus-féle 
iratcsomói. Nem fogunk örökké élni, utódjaink 
lesznek, a Dreyfus-család tálán újra a teltek 
mezejére log lépni s mi azt akarjuk, hogy utódaink 
rendben találják az iratcsomót. Csak töltetlenül 
hiteles iratok legyenek benne s oly tanunyilatko- 
zatok, a melyekből egy szavat sem lehet vissza­
vonni.

Elmondtam Gonsenak azt, a mit az imént elő­
adtam, a tábornok figyelmesen hallgatott, a nél­
kül, hogy csak egyszer is félbeszakított volna. 
Mikor befejeztem előadásomat, azt kérdezte tőlem 
a tábornok, hogy Dreytus magánéletéből milyen 
tényeket említett Hadamard, a melyek Drey tusra 
kedvezőtlen fényt vetnek. Én azt válaszoltam, 
hogy semmit sem tudok. A tábornők nógatására 
hozzátettem, hogy valószínűleg csak asszonyokról 
van szó. Csodálkoztam, hogy Gonse erre a do­
logra oly nagy súlyt fektetett, mert hiszen többen, 
köztük Docaigne is, kijelentették, hogy a Dreyfus- 
család folytonosan kémekkel van körülvéve. Gonse 
észrevette csodálkozásomat s igy folytatta:

— Egyébiránt ön semmi újat sem mondott ne­
künk, mert mi mindent tudunk. Még csak azt 
szerettük volna tudni, vájjon a Dreyfus-család is 
tud-e róla.

— Erről sejtelmem sincs, feleltem a tábor­
noknak.

— Ily körülmények közt, mondta Gonse, a do­
log egyáltalán nem fontos nekünk.

Ennél a beszélgetésnél jelen volt Docaigne és 
Boiselle tábornok. Azzal a meggyőződéssel távoz­
tam, hogy beszélgetésem nem kerül a titkos irat­
csomóba. Képzeljék már most meglepetésemet, a 
midőn tizennégy nap múlva Docaigne-nyel találko­
zom s ezt mondja nekem:

— Ön hálával tartozik nekem, mert ha én 
nem vagyok, önt is megidézik a semmitőszékhez.

Rögtön megértettem, mire ezélzott s kijelentet­
tem, hogy hajlandó vagyok azt, a mit Gonsenak 
mondottam, bármilyen bíróság előtt elmondani. 
Docaigne félbeszakított azzal, hogy Boisdefire azt 
mondta neki, hogy a Hadatnard-ral folytatott be­
szélgetésemről szóló irat kezében volt s hozzá­
tette :

— De nem tudom, vajon Painlevé velünk van-e 
s igy jobbnak vélem, ha ezt az iratot eltüntetjük 
a titkos iratcsomóból.

Nyomban rá megtudtam, hogy e titkos irat­
csomóban van egy irat, a mely szerint Gonse-zai 
folytatott beszélgetésemből kitűnik, hogy a Dreyfus- 
családnak vannak tagjai, a kik hisznek Dreyfus 
bűnösségében. Kötelességemnek tartottam ezt a 
iiazugságot megczáfolni. de még meg kell jegyez­
nem, hogy Roget tábornok szerint azt is mond­
tam volna, hogy Dreyfus adósságait sógora fizette 
ki. Ezt határozottan megezáfoiorn s nem értem, 
hogyan lehet valaki annyira vakmerő, hogy 
Dreyfus apósát szándékosan összecserélje egy 
más emberrel. Már most követelem, hogy a 
rám vonatkozó iratot megmutassák nekem s hogy 
annak szerzőjével szembeállítsanak.

Chamoin tábornok: Nincs kifogásom az ellen, 
hogy ezt az iratot nyilvánosan tárgyaljuk, miután 
nem veszedelmes az allamra nézve.

Coupois jegyző (olvassa): Jacques Dreyfus azt 
mondta Painlevének, hogy vannak a Dreyfus- 
családnak bizonyos tagjai a kik még tudnak bizo­
nyos dolgokat, a melyekből azt kell hinni, hogy 
Dreyfus bűnös és Painlevé azt megerősítette Gonse 
tábornok előtt.

Gonse : A dolognak túlságos fontosságot tulaj­
donítanak. (Nagy mozgás.) Painlevé előadásából 
az tűnt ki, hogy a Dreyfus óraiadnak bizonyos 
tagjai nem voltak a priori meggyőződve Dreyfus 
ártatlanságáról. (Mozgás.)

I'am’e vé: Gonse tábornok előadása elejétől 
végig téves.

Gonse : Éhből az iratból nem akartunk bírósági 
okmányt csinálni. (Mozgás.) Meglehet, hogy az 
irat egyes részei nem pontosak, de főntartom 
mindazt, a mi benne van.

Painlevé: Én pedig kijelentem, hogy Gonse ur 
ebben az. iratban nem mondott igazat.

lioget: Meglehet, hogy az irat szövegezésében 
összetévesztették a rendőrség jelentései azzal, a 
mit Painlevé mondott.

Painievé: Az ilyen ősszelévesztés föltétlenül ki 
van zárva, mert világosan beszeltem s figyelmez­
tettem Roget tábornok urat, hogy a semmitőszék 
előtt eskü alatt tévedett.

lioget: Ez az irat csak erkölcsi bizonyítványul, 
nem pedig bizonyítékul szolgál Dreyfus ellen.

Painlevé: De azt tudni fogja, hogy Cavaignac 
fölhasználta ezt az iratot, hogy Dreyfus bűnössé­
gét megállapítsa.

Gonse: Az irat 1896-ban Dreyfus erkölcsössé­
géről szuiu egyéb irattal került hozzánk s a mi­
nisztérium föladata lett volna azt ellenőrizni. 
Guignet kapitány összeállította a titkos iratcsomót 
s u csak javításokat eszközölt.

Labor i azt kérdezi, miért ad Gonse helytelen 
felvilágosítást.

E nők ebben az alakban nem akarja föltenni a 
kérdést es felszólítja Laborit, hogy mérsékelje 
magút.

I.abori azt válaszolja, hogy úgyis csak mérsé­
kelten el jog. val.

Einök megjegyzi, hogy ez nem áll és azt 
mondja Labor inuk, hogy ne kiáltsa túl az fj
s. unit.

Elnök kérdésére Gonse tábornok jóhiszeműsé­
gét erósitgeti. A szóbanforgo közlést jelentektelen- 
nek tartotta. (ÉléiiK mozgás.)

Lubcri csodálkozik raj:a, hogy Gonse ezt a 
közleményt a lilkus dossierhez csatolta, mire 
Gonse tábornok azt válaszolja, hogy a mellékle­
tekhez kapcsolta ezt a közleményt.

Labort azt kérdezi, hogyan erősíthették meg az 
érdekelt személyek a mellékleteket, holott azok a 
litkos dossierben vannak.

Gonse azt vulaszuija, hogy a hadügyminiszterek 
már megalkották volt véleményüket, mikor ezeket 
az iratokat meglátták.

Labort azt kérdezi Gonsetól, miért nem csatol­
ták a titkos dossierhez a római íranczia nagykö­
vetnek azt a táviratát, a melyet a külügyminisz 
terium juttatott át a hadügyminisztériumba s a 
melyben az állott, hogy Esterházy egy olasz ügy­
nöktől pénzt kapott.

Gonse azt válaszolja, hogy a titkos iratcsomóba 
csak a legfontosabb ügyiratokat vették fői.

Labori azt kérdezi, miért van az, hogy csak a 
Dreyfusra nézve kedvezőtlen, iratokat tartotta 
vissza és nem azokat is, a melyek Esterhazyra 
nézve kedvezőtlenek.

Elnök nem akarja föltenni ezt a kérdést.
Labori kijelenti, hogy beéri ennek a ténynek a 

konstatálasuval.

Cuignet vallomása.
Cuignet százados azt mondja, hogy mindent 

kivett a titkos dossierból, a mi külföldről jött, a 
melynek érdekében áll Flancziaország félreveze­
tése. Nem vettek föl a dossierba egy táviratot, a 
mely egy idegen államfőnek egy franczia katonai 
attaséval folyt beszélgetéséről szól, a mely alka­
lommal az az államfő ezt mondta:

— A mi Erancziaorszagbun történik, a zsidók 
hatalmának bizonyítéka.

Ez a közlemény pedig — mondja Cuignet — 
kedvezőtlen volna Dreyfusra. (Mozgás.)

Demange kérdésére Cuignet kijelenti, hogy ezt 
az iratot azért nem csatolták a titkos iratcsomó­
hoz, mert a külügyminisztériumból jött.

Paléologue kijelenti, hogy a külügyminisztérium 
csak mint közbenjáró működött ebben a do­
logban.

Labori azt kívánja, hogy hozzák elő valahára 
a Dreyfust terhelő iratokat mind.

Labori kérdésére azt mondja Cuignet, hogy a 
statisztikai osztályban őrzőit kémkedési iratok 
között vannak Dreyfusra vonatkozó ügydarabok.

Labori azt kívánja, hogy a Dreyfusra vonatkozó 
összes iratokat a Cxernuschi kihallgatására kitű­
zött titkos tárgyaláson terjesszék elő.

Billot tábornok tiltakozik Viviani inszinuácziói 
ellen, a ki azt állította róla, hogy Vatiinet es 
Cuignet jelentését a titkos iratcsomóra vonatko­
zólag félretette. Billot kijelenti, hogy ezt a jelen- 
tést átadta Cavaignaenak.

Demange kívánságára ezt az iratot elkérik 
Cavaignactól.

Ezzel az inczidens befejeződött.

Hflayet vallomása.
A kővetkező tanu Muyet, a „Temps* munka­

társa, a ki azt mondja, hogy egyszer azt kér­
dezte Cuignet-től. nem tudja-e, hogy Dreyfus 
járt-e cercle-kbe. Cuignet azt válaszolta, hogy a 
már nern tartozik a cerclek szolgálatához, hanem 
a hadügyminisztériumhoz. Később Cuignet azt 
mondta neki, hogy a minisztériumban kétségbe­
vonhatatlan bizonyítéka van Dreyfu- bűnösségé­
nek, még pedig egy pillanatfelvétel, mely Dreyfust 
egy katonai attaséval Brüsszelben folytatott be­
szélgetése alkalmával mulatja.

Az ülést ezután felfüggesztették.

Peyroí vallomása.
Az ülésnek újból való megnyitása után 
dr. Peyrot tanu azt vallja, hogy Bertulus el­

mondta neki Henryvel folytatott beszélgetését. 
Bertulus igen meg volt elégedve Henry letartóz­
tatása felett, mely által, a mint mondta, meg 
fogjak üsmerni az összes üz rímeket.

Tomps vallomása.
Tomps külön biztos azt Valija, hogy midőn a 

hírszolgálati irodában volt alkalmazva, Sandherr 
megbízta őt, hogy a bordereau! fényképezze le, 
ugv hogy ne legyen észrevehető, hogy az több 
darabból van összeragasztva. A tanu azt mondj:, 
hogy Picquart beszélt neki Esterházy elleni gya­
nújáról. Miután a bordereau fakszimiléje megje­
lent a Malinben, Picquart felhívta a tanul, hogy 
nyomozza ki ennek az indiskrécziónak az elköve­
tőjét. Később Henry utalással arra, hogy azokban 
az indiskrécziókban, melyekről azt hiszi, hogy azok 
a hadügyminisztériumból erednek, ellenmondások 
mutatkoznak, megbízta tanút, iiogy azoknak forrá­
sát kutassa. Tomps megtudta, hogy a bordereau! 
oly egyén adta át a Matinnak, a kinek az hiva­
talánál fogva őrizetére volt bízva. Henry ezt a 
jelentési aláíratta a tanúval, a mi különben egy- 
altaiaban nem volt szokásban. Mikor a vizsgálat 
véget ért, Tomps egy másik jelentést tetl, mely­
ben kijelentette, hogy a bordereaut egy kapitány 
szolgáltatta át. Gribelin azt mondta a tanúnak, 
hogy közlései tévesek és hogy Henry nem akarja 
jelentését elolvasni. Lauth hivatta öt és szemére 
vetette, hogy nem úgy vezeti a vizsgálatot, a 
hogy kellene és fenyegette őt, hogy ismét vissza­
fogjak küldeni a rendőrséghez. Tomps eztán bá­
zeli utazásáról beszél.

Egy bíró kérdésére Tomps kijelenti, hogy a 
„Maiin“-ban közölt bordereau Teyssonnier felvé­
tele és egy jelen ismerhető fel, melyiyel Bertiiion 
ellátta.

Labori kívánságára Roget hozzájárulásával el­
határozták, hogy a Tomps által d’Orval feleli 
gyakorolt felügyeletre vonatkozó adatok közöltes­
senek. Labori felszólalására Tomps vallomásának 
különböző részeit preczizirozza, nevezetesen azt a 
pressziót illetőleg, melyiyel Henry rá akarta bírni 
a tanul, hogy a lordereaunak a Matin részért 
történt kiszolgáltatását Picquartnak tulajdonítsa.

A tárgyalás berekesztése.
Hennion biztos, a ki a teremben van. a tanuk 

sorompójához idéztetik és vallomást fesz azokról 
a körülményekről, melyek közt a rendőrség egy 
jelentést kapott, mely szerint bizonyos Paulmier, 
egy katonai attasé inasa, urának asztalán Dreytus 
aláírással ellátott terveket látott. Hennion kikér­
dezte Puulmiert, a ki azonban kijelentette, hogy 
semmit sem látott.

Labori utal a vezérkarnak arra az állítására, 
hogy a rendőrség jelentése szerint Paulmier e.* 
távozott a lakhelyéről.

Hennion fentarlja vallomását, Cuignet és Jund 

ragaszkodtak a vezérkar előadásához.
I.abori sajnálja, hogy a rendőr-égnek illető je­

lentését nem lehet megtalálni és hogy a legérde­
kesebb pontokat nem lehet felvilágosítani, niert 

okmányok hiányzanak.
Ezután Louth őrnagy Tomps vallomásának 

egyes pontjait helyreigazítja. Nem gyanúsítotok 
különösen Picquavt-t a Malin-ban történt közzé­
tétellel, hanem ellenkezőleg egy polgári hivataino 

kot gyanúsítottak.
A bíróság tanácskozása után kihirdették azt 

egyhangú határozatot, hogy holnap reggel 1 
hét órakor litkos ülést tartanak bizonyos titkos 

okiratok megvizsgálása végett.
Az ülés 11 óra 20 perczkor véget ért. 
Dreyfus néhány szót Deszél védőivel és kezet 

szőrit velők.
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A köztársaság ellenségei.
Barit, szept. 4.

Loubet elnök, ki ma délután visszatért Pári-ba.
este elnökölni fog egy minisztertanácsban, nie.v 
ben aláírás végett eléje terjesztik azt a rendel 
tét, a melyiyel az atlanti törvényszék e hó 18 a

tgybehivatik. ,
Paris, szept. 4

Hir szerint azokat az egyéneket, a kiket 
állami törvényszék elé állítanak, nemcsak áss’ 
esküvés miatt, hanem az állam belső 
elleni merénylet miatt is üldözni fogják. E szer
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EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 5.

szept. *• 
a kiket a 

emcsak össze 
biztonsága 

jak. E szériát

nemcsak egy terv miatt, hanem annak végrehaj­
tása miatt is folyik a bírói üldözés.

Páris, szept. 4.
A Chabrol-utczában ma éjjel teljes nyugalom 

volt* Reggel 3 óra felé letartóztattak egy részeg 
embert, a ki be akart hatolni az elzárt területre. 
A háztetőn a bezárkózottak egyike sem je­
lent meg.

Páris, szept. 4.
Az állami törvényszéket szeptember 18-ára hív­

tál: egybe. Hir szerint Fahre biró vizsgálata ki­
derítette, hogy különböző — ezek között köz­
tudomás szerint több — köztársaság ellenes egye­
sület vezetői utczazavargások rendezése czéljá- 
jjól összejöveteleket tartottak és erre a czélra 
pénzt is osztogattak,

Tours, szept. 4.
Itt négy helyen házkutatást tartottak, a mi a 

nemrégiben felfedezett összeesküvéssel van össze­
függésben. ________

Az ítélet.
Páris, szept. 4.

A Figaro értesülése szerint Dreyfus elíté­
lése esetén azonnal a pőr revízióját fogják kérni. 
A védők állítólag már 27 semmiségi okot szedtek 

össze.
Az Ítélet kihirdetése következőleg fog történni:
Miután a tárgyalás berekesztetett és elhangzot­

tak a vád- és védbeszédek, a vádlottat újra 
megilleti a szólás joga. Ezután a bíróság a pót- 
birákkal együtt visszavonul a tanácskozó-terembe. 
Az elnök úgy teszi fel a birékhoz a kérdést, a 
mint azt a semmitőszék formulázta, t. i. hogy: 
kiszolgáltatta-e Dreyfus a bordereauban fölsorolt 
okmányokat ?

A szavazás a rangban legfiatalabb bírónál kez­
dődik, még pedig egyszerű igennel, vagy nem­
mel. A pótbirák nem szavaznak, csak akkor, ha 
helyettesítenék valamelyik bírót. Mikor valamennyi 
biró leszavazott, az elnök behívatja a vádlottat a 
tanácskozó-szobába. A vádlottat bekíséri az őrség, 

s miután az elnök tudatja vele a szavazás ered­
ményét újra visszavezetik.

Ezután a bíróság újra elfoglalja helyét a tár­
gyaló-teremben és a vádlott távollétében nyilvá­
nosan is kihirdeti az Ítéletet. Ha az Ítélet ma­
rasztaló, akkor a vádlottnak jogában áll föleb- 
bezni a fölülvizsgáló bírósághoz, mely azonban 
szintén csak katonatisztekből alakul. Ez a bíróság 
csakis azt vizsgálja meg, vajon a tárgyalás és az 
ítélethozatal szabályszerűen történt-e?

A külföld és a Dreyfus-ügy*
Berlin, szept. 4.

A német császár Dreyfusról állítólag igy nyi- 
cvilatkozott:

— Szegény ördög, de az igazán bűnöset nem 
denuncziálhatjuk. De ha valamikor háborúra ke­
rülne a sor, akkor a hiteles okmányokat közzé 
íocjnk tenni, melyekből a valódi bűnös ki fog 
derülni.

Rennes, szept. 4.
Labori Schwarzkoppen és Panizzardi kihallga­

tását akarja indítványozni.

Cernuschi múltja.
Bécs, szept. 4.

A Neues Wiener Tagblatt Cernuschiról. az ál­
lítólagos szerb kiráiyivadékról a következőket 
közli:

Bizonyos adatok, valamint Cernuschi kora 
kétségtelenné teszik, hogy az a hirtelen felmerült 
tanú nem más, mint az fiatal dragonyostiszt, a 
ki már mint a bécsújhelyi katonai akadémia nö­
vendéke nemcsak tehetségével, de még inkább 
tantasztikus hajlamaival és kalandosságával tűnt 
ki és a kit nemsokára azután, hogy az akadé­
miából kimustrálták, abnormális elmebeli álla­
pota miatt a tényleges katonai szolgálat­
ból elbocsátottak. Ennek a tisztnek a neve 
Hudecsek-Cernuschi Jenő volt és 1891. évi augusz­
tus 18-án mint hadnagyot a Klattauban állomá­
sozó 14-dik Windischgrätz dragonyosezredhez, 
ugyanabba a szakáltalan lovasezredbe mustrálták 
ki az akadémiából, melyhez gróf Thun osztrák 
miniszterelnök is mint tartalékos hadnagy tarto­
zott. Hudecsek-Cernuschi 1869. szeptember 5-én 
ízületeit. Már mint fiatal hadnagy a regény esség 
ós titokzatosság köpenyében szerette feltüntetni szár­
mazását, ámbár köztudomású volt, hogy apja mint 
nyugalmazott alezredes élt Csehországban. A szerb 
király agnátusának mondta magút és azt állította, 
hogy több századra visszamenő szerb trónigényei 
miatt konfliktusokba bonyolódott. A kik a fiatal 
Wiber fantasztikus eszejárását ismerték, a mesék­
nek nem kölcsönöztek jelentőséget, hanem agy­
rémeknek tekintették azokat, a mi tényleg meg­
erősítést nyert akkor, mikor a szánaiomraméltó 
tiszten mindinkább mutatkoztak az elmeháboro- 
dottsag jelei. Miután egy darabig a katonai kór­
házban orvosi megfigyelés alatt állott, 1894-ben vá­
rakozási illetékkel szabadságolták és azóta, a minek 
most öt éve, nem vétetett fel többé a tényleges állo­
mányba. Ha a rennesi tanú azt állítja, hogy nagyapja 
adoptálta és neve tulajdonképen Cernuschi-Laza- 
rovich. úgy e név viselésének jogosultságát Ausz­
triában aligha tudná bebizonyítani. Valamennyi 
osztrák okmányban mint Gernuschi-Hudecsek van 
megnevezve és a hadseregben is csak mint Hude- 
csek hadnagy ismeretes.

Szintúgy valótlan Cemuschinak az az állítása, 
hogy Ausztriát 1894-ben politikai események miatt 
kellett elhagynia. A tények kissé prózaiabbak. 
Hudecseket a lényleges szolgálatra való alkal­
matlansága miatt szabadságoltak várakozási ille­
tékkel és szabadsági állomása hivatalosan nem 
Páris, hanem Prága. A csekély várakozási illeté­
ket a legutóbbi időkig ki is fizették neki, de ter­
mészetesen nehézségek merültek fel, mikor kitu­
dódott, hogy Hudecsek Svájczban tartózkodik, a 
nélkül, hogy ezt bejelentette volna. Hudecsek 
gondnokság alatt állt, de azt hir szerint később
megszüntették.

Hudecseknek Rennesbe való hirtelen feltűnése 
régi osztrák bajtársait és ismerőseit nem ke­
véssé fogja meglepni. Meglepetéssel fog­
ják látni, hogy romantikus hajlamai még 
mindig nem szűntek meg, a mi kitűnik ab­
ból, hogy állítólag magasabb vezérkari tisztekkel 
állt összeköttetésben és Svájczban kémkedési 
ügyekben vett részt, valaminthogy még mindig 
ragaszkodik ahhoz a meséhez, hogy Ausztriából 
politikai okokból szökött meg. Hudecsek zavart 
elmebeli állapota miatt vált meg a hadseregtől. A 
katonai sematizmusban még mindig mint a 4-ik 
dragonyosezred legrangidősebb hadnagya van fel­
említve, mert megbetegedése folytán társai az 
előmenetelben mellőzték.

Budweissból jelentik még a N. W. Tagblatt­
nak, hogy Hudacsek-Uernuschi apja agyiágyu- 
lásban halt meg, anyja a budweissi őrül­
tek házában halt meg. A szerb trónkövetelői mese 
tulajdonképeni feltalálója Hudecsek anyja volt, a 
ki születésére nézve szerb volt. Néhány év előtt 
az anya állítólagos igények érvényesítése végett 
le is utazott Belgrádba, a honnan azonban mint 
keresetnélküli személyt kiutasították és a magyar 
határra szállították. Ott a csendőrség Budapestre 
tolonczolta, a hol néhány napig a főkapitányság­
nál volt internálva, melyj azután tovább tolon­
czolta Budwcisba. Hudecsek-Cernuschi nem poli­
tikai okokból menekült Ausztriából, a hol Prága 
volt kijelölve számára tartózkodási helyül, 
hogy ott pszichiologiai megfigyelés alatt tar­
tassák, hanem azért szökött meg, mert 
oly pénzbeli ügyletekbe avatkozott, melyek 
miatt tanácsosnak tdrlotta Ausztriát elhagyni. 
Budweisi gondnoka azt beszéli róla, hogy már 
mint fiú is nagyon haszontalan volt és egyszer 
anyjának ékszereit ellopta. Hudecsek antiszemita 
érzületű volt mindig, de ez nem akadályozta meg 
abban, hogy Parisban zsidó nőt vegyen feleségül, 
a kinek fivére még ma is mint zsidó él Bécsben.

Budapest, szept. 4.
A nemzeti lobogó védelme. A «Brassói Lapok»

mai száma küzli a belügyminiszternek a lobogó-színek, 
jelvények használatát szabályozó, a nemzeti lobogónak 
és a nemzeti színeknek védelmére irányuló rendeletét. 
A rendelet az idegen államok lobogóinak és színeinek 
basznál atát fültétlenül eltiltja, inig a nemzeti lobogónak 
minden más egyéb díszítés — megyei vagy városi lobo­
gók — között biztosítja a domináló helyet. A magyar 
lakosság körében a rendelet publikálása nagy megelé­
gedést keltett.

Az 1898. évi állami zárszámadások. Az 1898. 
évi állami zárszámadási munkálatokat teljesen befejez­
ték és az állami számvevőszék a kész zárószámadást 
arra vonatkozó jelentésével együtt az országgyűlés elé 
terjesztés végett a miniszterelnökhöz átküldötte. A terje­
delmes munkálat élén álló jelentést Rakovszky István, 
az állami szemvevőszék elnöke bevezető jelentésével 
nyitja meg, főösszegekben előadván a zárszámadás ered­
ményeit. A tulajdonképeni részletes jelentésben a keze­
lési eredmények közelebbi ismertetése mellett tételenkint 
fel vannak tüntetve és meg vannak indokolva a költ­
ségvetési és az azt kiegészítő törvényekkel szemben mu­
tatkozó eltérések s ott adja elő részletesen az állami szám­
vevőszék az államháztartás viteléről, az államvagyon és 
az állami adósságok kezelése körül 1898. évben szerzett 
tapasztalatait. A sommázat négy részben ismerteti az 
egész valódi kezelést, összehasonlítva azt a pénzügyi 
törvényekkel, továbbá az állami vagyonra mennyiségileg 
ki nem ható átfutó kezelést, az. állami vagyon leltárát 
és végül a pénztári, jövedelmi es vagyon mérleget. A 
részletezés nvolez füzete 70 mellékletben közel OUU rész­
letes zárószámadást nyújt az államháztartás különböző 
ágairól.

Az állami zárószámadással egyidejűleg bemutatja az 
állami számvevőszék az aldunai Vaskapu-szabalyozási 
munkálatok költségeiről szóló külön zárószamadásl és a 
reá vonatkozó indokolással együtt, valamint az egyénen­
ként való kimutatást az 1898. evben nyugalmazott al­
kalmazottakról és az állami ellátásban részesített özve­
gyekről és árvákról.

EGYHÁZ
Erisébe! királyné elhuuytának évfordulóján e hó 

10-én a pesti izraelita hitközség dohány-utezai 
templomában délelőtt 11 órakor gyászistentiszteletet tart.

A pesti izraelita hitközség Tál műd-Tóra intéze­
tében (Rombacli-utczai zsinagóga-épület, II. emelet) a 
beiratások e hó 7 én és 8-án delutau 4—5, valamint e 
hó 1 U-eu délelőtt 10—12. fognak megtartatni. A tanítás 
kezdete e hú 11-én délután 4 órakor. — lieiratásra 
jelentkezhetnek a fővárosi iiözép- és jiolgári iskolák 
tanulói.

A domonyi uj egyházfelügyelö beigtatása.
Örömteljes napja volt tegnap az Aszód mellett fekvő 
Domonynak ; az ág. ev. egyházközség hármas ünnepet 
ült. melynek fénypontjai az uj egyházmegyei felügyelő : 
Gluck Frigyes beigtatusa képezte. Aszódon 30 tagú 
bandérium várta az uj felügyelőt, a ki a vele levő kí­
sérettel, a számukra telallitutt diszlogatokban elhelyez­
kedve, hosszú kocsisorban indult Domony felé. A falu 
határánál a község elöljárósága varia a felügyelőt, a 
kit Kiss Ferencz községi jegyző üdvözölt. Gluck Frigyes 
rövid válasza után, harangok zúgása és a czigányok 
Rákóczy-indulója mellett vonult keresztül a menet a 
falun, a templomhoz. Az itt felállított díszkapunál vár­
tak az egyházközségek küldöttei: Szilárd Ferencz do­
monyi, Kiss Péter tót gyürki és Szeberényi Lajos fóti 
ág. ev. lelkészek. Szilard Ferencz üdvözlő beszéde 
és Glück Frigyes válasza után egy 7 éves fiúcska lé­
pett elő es szép beszédben köszöntötte az uj felügyelőt, 
az egyházközség jövő támaszai nevében. E kedves jele­
net után indult a menet a templomba, hol ünnepélyes 
istentisztelet alatt az uj felügyelő elmondotta re­
mek programmbeszédét. Biztosította az egyházköz­
séget forró szeretetéről, törhetlen munkásságá­
ról s lankadatlan akaraterejéről: czélja — úgymond 
— a községet magyarrá tenni és az egyházi életet 
emelni. E nemes szándékának kivitelére 1000 irtot aján­
lott lel. lunen az uj iskola leiavatására indultak, lit a 
felavatást Szeberényi Lajos végezte, temek beszédbe 
adván át az iskolát rendeltésének. Glück Frigyes az 
iski felszerelésére 100 Irtot adományozott. Ezzel véget 
ért ünnepség, melyet a parochián dús lakoma kö­
vetel:. Pöhárköszöntőkben persze nem volt hiány. Az 
elsőt Szilárd Ferencz mondotta a királyra, majd az 
uj felügyelőié és családjára. Glück Frigyes felügyelő a 
jó egyetértésre es uj egyházközség felvirágzására ürí­
tette poharat. Halter Károly, Szilárd Fereuezet és a 
szerencsés egyházközséget éltette, a melynek sikerült oly 
nemes emberbarátot, mint Glück Frigyes, felügyelőül 
megnyernie. Szeberényi Lajos az uj felügyelőt, Kiss 
Péter a hölgyeket eltette. Végül Bozsik Pál, a presby- 
terium egyik töidmives tagja szép szavakban eltette 
Glück Frigyest. Az uj felügyelő és kísérete harangzú­
gás között az aszódi állomásra, s onnan Budapestre 
utazott.

UJ metropoltta. Az újonnan alapított boszniai 
banjalukai görögkeleti metropolitai székre — mint Te­
mesvárról jeleiéit — Lyeticza Jenőt, a temesvári 
gör.-keleti szerb egyház püspöki titkárát szemelték ki.

A Mária Bemete Boldogasszony kápolna-egylet 
folyó hó 12-én délután 6 órakor rendkívüli közgyűlési 
tart, az erzsébetvárosi uj templom építési irodahelyiségé­
ben, u templomfelszentelés és az azzal összefüggő összes 
ügyek tárgyában

Püspöki jubileum. Tegnap múlt kilencz éve, hogy 
Dessewffy Sándor csanád-egyházmegyei püspök Kas­
sán Bubics püspök által felszenteltetett. A Csanádi 
káptalan és a központi papság Temesváron a székes- 
egyházban fényes istentiszteletet tartott, melyen J\fémet,h 
József felszentelt püspök pontifikáit. Dessewffy püspök 
számos üdvözlő sürgönyt kapott.

Betiltott Imaház ab. Mint minden évben, az idén 
is számos pótimaházat nyitottak az izraelita ünnepekre 
azon hívők részére, kik a zsinagógákból kiszorultak. 67 
pótiniaház berendezését jelentették be az elöljáróságok­
nak. A kerületi tiszti orvosok ezeket egészségügyi szem­
pontból mind megvizsgálták; kettőnek a megnyitását 
az elöljáróság az orvosi vizsgáját alapján nem engedte 
meg és pedig a soroksári-utcái 26, és a Szondy-utcza 
47. szám alatti pótimaházakét, mert a helyiségek doho­
sak, nedvesek, egészségtelenek. A kerületi orvosok egy­
úttal figyelmeztették a bérlőket, hogy a belügyminiszter 
rendelete értelmében szigorú felelősség terhe mellett 
naponta 2 órai szünetről tartoznak gondoskodni, mely 
idő alatt a helyiségek szellőztctendők.

VIDÉK.
* Megbiri ágolt főszolgabíró. A (emesmegyei 

fegyelmi választmány — mint nekünk táviratozzak — 
Jovanovits Sándor központi szolgabirót 'különféle 
visszaélések miatt, 300 forint birságra Ítélte. A tiszti 
ügyész egyenesen hivatalvesztést indítványozott. Az eset 
megyeszerte nagy föltünást kelt, mert Jovanovits komoly 
jelölt volt a megürült főjegyzői állásra, melyet október­
ben fognak betölteni.

Népgyülések a Hentzi-botrány 
ellen.

KüvesJcálla és vidékének polgársága vasárnap 
délelőtt ünnepélyesen tiltakozott az augusztus 
12-iki s nemzetünk ellen intézett merénylet ellen. 
Az idő rossz volt, oly rossz, hogy a délutánra 
tervezeti füredi gyűlést a zuhogó zápor miatt 
meg sem lehetett tartani. Köveskálla lelkes pol­
gárai azonban férfiasán helyt álltak. Reggel 
a hajóval Rév-Fülűpbe érkezett Hentaile i 
Lajos képviselő, a kit ott <iául Gastun nagybir­
tokos, a függetlenségi párt kiváló vezéregyénisége 
várt s a szakadó esőben rögtön Köves-Kálláta 
mentek. A polgárság, különösen a vidék lassan 
gyűlt össze, azonban az idő miatt mégis a ven­
déglő nagytermébe szorultak. A népgyülés elnöke 
Földes Sándor ref. lelkész volt. jegyzője Bu-sy 
Kálmán kath. tanító. Elnök rövid szavakban 
ecsetelte a Hentzi-szobor ügyét, s felkérte llen- 
taller képviselőt, fejtse ki részletesen az ügy állá­
sát. Hentaller lehetőleg röviden szólott. Főleg azt 
fejtegette, hogy a Hentzi-szobor ügye nem párt­
dolog, hanem a nemzeti becsület kérdése. E 
kérdésben a legellentétesebb pártállása egyének­
nek egyet kell érteni, mert a nemzet önérzete 
nem pártkérdés. Kérte a polgárságot, foglalja­
nak állást s tiltakozzanak, nehogy a bécsi ka­
tonai körök jövőre is pofozó-gépnek használhas­
sák az áruló Hentzi tábornok szobrát. Felolvassa 
és elfogadásra ajánlja az alábbi határozati ja­
vaslatot:

Határozati Javaslat.
A Köveskállón 1899. szept. 3-án tartott népgyülés 

megbotránkozását fejezi ki a felett, hogy az áruló 
Hentzi tábornok szobrát múlt hó 12-én nagy katonai 
pompával helyezték át a lipótmezei hadapród-iskola 
udvarán :

A népgyülés határozatikig kimondja, hogy a Hentzi- 
szobor eltávolítása végett kérvényt nyújt be a 
képviselöházhoz, s c kérvény benyújtására Hen­
taller Lajos országgyűlési képviselő urat kéri fel ;

kimondja, hogy az országgyűlési függetlenségi 
4S-as pártot megkeresi, hogy kövessen el mindent 
a nemzeti sérelem megtorlása érdekében ;

kimondja végre, hogy a kerület képviselőjét-: 
Mócsy Antal urat felszólítja, hogy a kérvényt 
a képviselőháziján ne csak támogassa szavazatával, 
de a nemzet ellen elkövetett merényletet az ország­
házban élőszóval is ostorozza és az emlék eltávolí­
tását sürgesse.
A népgyülés a határozati javaslatot egyhangú­

lag elfogadta, s rögtön alá is irtuk a jelenvoltak. 
Ezután Gaál Gaston szólalt fel, s a legélesebben 
elítélte o Szél-kormány politikáját, mely Becsesei 
szemben oly meghunyászkodólay viseli magát. Inti 
a polgárokat, tartsanak ki a magyar ember Hi­
szekegye : a haza függetlensége mellett. Földes 
elnök meleg szavakkal mond köszönetét Hentaller 
és Gaul Gaston uraknak, s bezárja az ülést.

Az ülés alatt Monosztú községének küldöttei 
érkeztek meg, s kérték lel Hentaller!, menne el 
hozzájuk is a délutáni népgyüiésre. Hentaller 
délután Gaál, Reinchardi. Csekö s több párttag 
kíséretében ki is ment, s részt vett a gyűlésen, 
mely szintén a legnagyobb rendben s lelkesedés 
mellett folyt le.

*

Makó város független polgárai e hó 17-én — 
vasárnap — népgvülést rendeznek. A rendező-bizott­
ság a függetlenségi képviselőket is meghívta.

A monom függetlenségi polgárok is jövő vasár­
napon tartanak gyűlést, hogy a Hentzi-ünnep 
rendezése ellen tiltakozzanak.

Czeglédeu szintén vasárnap lesz a tiltakozó 
nagygyűlés.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 4.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. elő fizetőinket, 
a kiknek előfizetése auy. 31-én lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre 
Negyedévre 
Egy hóra

20 Irt — kr 
5 » — >

1 , 80 ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „ Divat­
szalon*- nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik nteg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Lajos Viktor főherczeg 
Salzburgból Bécsbe érkezett. — Erzsébet főher- 
czegnő Bécsből Badenbe utazott. — Az orosz 
czári pár a „Standard“ hajón ma Kopenhágába 
érkezett. A czári párt az egész királyi család 
fogadta. Azután Bernsdorf kastélyba hajtattak. — 
Firczák Gyula, gőrög-katholikus püspök a főváros­
ból ma székhelyére utazott. — Dr. Klinger István, 
siklósi apát, az egyetem volt rektora, Karlsbad- 
ból, a hol a nyarat töltötte, visszaérkezett a fő­
városba. — Szily Kálmán, az akadémia főtitkárja, 
holnap visszaérkezik a fővárosba és átveszi hiva­
tala vezetését. — Kajdacsy József bőr- és ideg- 
gyógyász, nyolez heti szabadság után visszaérke­
zett s rendelő intézetét újból átvette.

— A király Becsben. A király tegnap este 
9 órakor udvari különvonaton Reichstadtból 
Béesbe érkezett. A királyival együtt érkezett meg 
ferencz Ferdinand trónörökös is. Kíséretükben 
voltak gróf Paar és Bolfras főhadsegédek, her- 
czeg Dietrichstein, Pitlilc, lovag Höhnel és lovag 
Krauss-Elislago szárnysegédek, valamint az udvari 
személyzet. A király a pályaudvarról egyenesen 
Schőnbrunnba hajtatott.

— A miniszterelnök távirata a F. S. K. B.-hez.
A Felvidéki magyar közművelődési egyesület közgyűlése 
tudvalevőleg táviratilag üdvözölte Széli Kálmán mi­
niszterelnököt és a magyar kormány tagjait. A minisz­
terelnök szintén táviratban köszönte meg ezt a figyelmet. 
A távirat igy hangzik:

Méltóságos Thuróczy Vilmos főispán urnák, mint a F. 
M. K. E. elnökének, Nyitrán.

A legmelegebb rokonszenvet érzem hazafias és meg­
fontolt törekvéseik iránt. Magyarország minden kultur- 
érdeke és minden mozzanata a kulturmunka terén szi­
vemhez van nőve és legteljesebb támogatásomat a leg­
nagyobb örömmet ajánlom fel minden törekvésnek, mely 
a magyar nemzet kultúráját, a mi az ország jövője és 
hatalmának, felvirágozásának kérdése — erősíti és tér- 
jeszti ” Fogadják ezért szives megemlékezésükért és üd­
vözletükért — mely örvendetes visszhangot kelt bennem — 
legmelegebb őszinte köszünetemet.

Szélt, s. k

— Tóth Béla Eötvös Károlyról. Hogy
Eötvös Karoly, a kit az Egyetértés büszkén vall 
vezérének, fényes tollával minden idők prózairól 
között az első sorban biztosított magának helyet, 
azt mindnyájan tudjuk, a kiknek gyönyörűségére 
feltárja nyelvünk gazdag erejét és pompázó szép­
ségét. Annyira tisztában van ezzel a magyar 
olvasó közönség, hogy valósággal fölösleges ezt 
újból mondani. Mindamellett közöljük a követke­
zükben azt az ítéletet, melyet Tóth Béla mond 
Eülvü- Károlyról, mint prózaimról, a P. 11. teg­
napi Vers és próza czimü tározójában, azért, mert 
ez a hódolat olyan Írótól ered, a ki maga is 
egyike nyelvünk mestereinek és mert e szavakban 
mintegy az utókor előlegezett itéletmondását 
latjuk. Tóth Béla, miután elmondja, hogy a mű­
vészi és magyaros próza tekintetében mily szegény 
jelenkori magyar irodalmunk, kővetkezőket Írja:

„Egy emberünk van, a ki a magyar prózairás 
művészetének megalkotója lehet vala. ha fényes 
tehetségét nem pazarolja annyi felé, szinte azt 
mondom : irány talanul. A prózairó tollat is úgy­
szólván csak kedvtellésképen veszi a kezébe; de 
a mit ír, mégis a magyar észjárás és a népiesből 
fejlesztett magyar nyelv művészet remeke . . .“

Majd később igy ir: „Ha az az ember, a kiről 
beszélek, Eötvös Károly, dicsó tehetségének egy 
részét olyan tanulmányokra is fordítja, a milye­
nekre fordította Arany Junos a magaét, azt mon­
dom, ő alkotja vala meg a jelen szazad magyar 
prózáját, mely kihat a jövendőbe is, mert az 
örökkévaló népietekből fakadt művészet. Írása 
még igy is tanulmánya, süt példája lesz az utá­
nunk következüknek, meri kétségen kívül a leg­
jobb, a mi ettől a kortól tellett.“

— Jubileum. Mind Lajos, a pesti hazai első laka- 
rékpénztár józsefvá rosi iiúkjúuuk főnöke, ma ünnepelte 
szolgálatának 30 éves jubileumát. A Pannóniában ma 
este bankettet rendeztek tiszteletére a takarékpénztár 
tisztviselői, kiknek nevében Scluia.Ua Imre üdvözölte a 
jubilánst.

— Október (i. Az aradi gyászünnepély ren­
dezésére kiküldött bizottság most adta ki felhívá­
sát az aradi polgárokhoz az ünnepélyen való 
részvétel tárgyában, azonkívül Barabás Béla füg­
getlenségi képviselő szintén bocsátott ki kiáltványt 
az aradi ifjúsághoz.

Az aradi honvédegylet ma választmányi ülést 
tartott, melyen elhatározták, hogy a honvédegylet 
fogja a vesztőhely előtti ünnepélyt rendezni és 
erre az összes 48-us honvédeket meghívja.

Az. aradi gyásznap emlékére az aradi 48-as 
ereklyemuzeum szines-lutoképv; levelezőlapokat 
ad ki, a melyek a tizenhárom vértanú emlékeit 
örökítik meg.

A vidéki hírlapok országos szövetsége legutóbbi 
ülésén elhatározta, hogy a gyászünnepélyen tes­
tületileg reszt vesz es koszorút helyez a szoborra.

— A brunóczi kastély csodál. Hogy azok a rej­
telmes esetek, melyek a brunóczí kastélyt országos hí­
rűvé telték, voitaképen miben állanak, azt immár a 
hatóság igyekszik megállapítani. Langhammer Vincze 
vágujhelyi főszolgabíró ugyanis — mint nekünk jelen­
tik — ma délelőtt hivatalos hatósági vizsgálatot rendelt 
el és csütörtökön maga ejti meg a helyszínét! a kihall­
gatásokat. A főszolgabíró azt hiszi, hogy a rizsgátat 
valamely tervbe vett bünteti előkészületeiről

agya lerántani a leplei. A főszolgabíró különben 
egy hírlapíró előtt a következőleg nyilatkozott a brunóczi 
eseményekről:

— Értesültem a brunóczi Hírekről mindjárt kezdet 
ben. De az is tudomásomra jutott, hogy a csendőr- 
őrjárat a kisértetjárás napján este 6 órától 11 óráig a 
kertészlakban maradt, s ez alatt olt semmi sem történt, 
csak másnap reggel, a mikor a csendőrök már nem 
voltak ott. igaz, hogy a csendőrök odaérkezésekor a 
kcrtészcsalad mar ki volt költöztetve. Viszont arról is 
kaptam jelentést az őrsvezetőtől, hogy az az ágy, a me­
lyet felborulva találtak, oly masszív és oly nehéz a benne 
levő ágyneművel együtt, hogy három ember is csak 
nehezen tudná lölborilni. Mas oldalról a körjegyző em­
líti, hogy a röpülő tárgyak mindig csak hátulról rö­
pültek az emberek felé, a miből több összebeszélt egyén 
közös működésére lehetne következtetni. Kezdetben, meg­
vallom. nem tartottam szükségesnek hatósági beavatko­
zást, de az izgalom azóta oly dimenziókat öltött, hogy a 
történteket vagy a ruiuk szarnyaló híreket a közrendé­
szeti érdekek megóvása szempontjából sem lehet most 
már annyiban .hagyni. Ezért meg fogom inditni a hatósági 
vizsgálatot és mindent elkövetek, hogy a valóság ki­
derüljön.

Ugyanez a tudósító meginterviewolta gróf Pongrácz 
István tábornokot is, a ki a különös események hírére 
ellátogatott a brunóczi kastélyba. A tábornok nyilatko­
zatában érdekes az a kijelentés, hogy neki a kísérlet- 
járás hírére az jutott eszébe, hogy a kastély egykori 
tulajdonosa: gróf Bercsényi Miklós, fi. Rákóczi/ Fe­
rencz egykori generálisának a szelleme kisért a kas­
télyban.

— Petöfl-ünnepóly. A budapesti református 
ifjúsági egylet, tekintettel arra, hogy tagjainak nagy 
része júliusban távol volt a fővárostól, szeptember 30-án 
ünnepli meg Petőfi Sándor emlékét. Az egyesület vá­
lasztmánya erre az ünnepélyre megszeretné hívni az 
egyesület volt tagjait is. Kéri tehát az egykori tagokat, 
hogy pontos czimeiket küldjék Makay Lajos úrhoz, a 
ref. theologla seniorához (Budapest, Kálvin-tér 7. sí.). 
Ugyanerre kéri mindazokat, a kik bár nem tagjai az 
egyesületnek, de igényt tartanak meghívóra. Az egye­
sület első heti összejövetelét szeptember 5-én este hét 
órakor tartja a ref. theologla dísztermében.

— A Pasteur-intézetböl. A budapesti Pasteur- 
intézetben augusztus hónap 15-től e hónap elsejéig szo­
katlanul sok uj beteget vettek föl, számszerint 117-et s 
ez idő alatt oltva elbocsátottak 110 embert. Az uj bete­
gek között vannak ketten Uj-Féhértóról, a kiket egy 
veszett macska harapott meg. Az intézetben a megnyi­
tás óta, 1890 április óta 11 ,’639 embert oltottak be 
veszettség ellen, ebben az évben pedig 1426-ot kezeltek. 
Most 113 ember van gyógykezelés alatt.

j

— Választási mozgalmak az egyetemen. Az
egyetemi kör választásaira erősen készülődik az egye­
temi ifjúság. A központi egyetemmel szemben a nem­
zeti párt ütötte fel irodáját, s az egész szerb-uteza és a 
központi egyetem aulája tele vau aggatva felhívásokkal 
Az elnök-jelölt Bánlaky András joghallgató, a nem­
zeti párt vezére. A radikális párt nem állít- ellenjelöltet, 
mert megbízik Bánlakyban. A választás szeptember 
23-án lesz, a központi egyetem I. számú tantermében. 
Az egyetemi kör mozgalmat indított alaptőkéje megnö­
velésére, hogy a kör tagjai számára tudományos mü­
vekre pályadijakat tűzhessen ki. Ezért körlevélben fel­
szólítja a pénzintézeteket, társulatokat és egyesületeket 
lépjenek be az egyetemi kör alapító tagjai közé^

— Katonatisztek párbaja. Megemlékeztünk arró: 
a párbajról, melyet a 24-ik gyalogezred két tisztje: 
Urabel és Spreng vívtak egymással és a mely na­
gyon súlyos eredménynyel végződött. A párbajt egyes 
osztrák lapok úgy igyekeznek feltüntetni, hogy politikai 
okokra lehet visszavezetni és hogy tanúság arra nézve, 
hogy a csehek és németek viszálya átterjedt a katona- 
tiszti körökre is. Eme magyarázat ellenében a hivatalos 
Wiener Abendposl a következő communique! teszi 
közzé: «Néhány lap az Urabel—Spreng-féle párbaj- 
ügyet a 11. hadtestparancsnokság czáfolata ellenére még 
egyre politikai pártszempontok szerint Ítéli még. Hogy 
ennek a méltatlan hajszának véget vessünk, illetékes 
helyről fel vagyunk hatalmazva arra. hogy a való tény­
állást a hivatalos vizsgálat alapján a következőkben 
ismertessük : A 24. gyalogezred tisztikarának ő felsége 
születése napján rendezet! lakomája után néhány tiszt 
és kadét visszamaradt az étkezőhelyiségben és kártyá­
zott. Játék közben az esti órákban Urabei és Spreng 
között csak is a játékra vonatkozó szóváltás támadt, a 
mely, sajnos, tömegességgé fajult. Ez. adott okot a pár­
bajra és annak súlyos következményeire. Nagyon sajna- 
latrameitó dolog, hogy katonatisztek között jelentéktelen 
ok miatt mindjárt szidalmazás és tettlegesség járja és 
mindenki érthetőnek fogja találni, hogy ennek az ősz 
Irak tiszti körökben bizonyára Igen ritkán előforduló, 
nem szép esetnek a részleteit nem hozzák nyilvános­
ságra. Még egyszer hangsúlyozzuk azonban, hogy z 
egész esetnek épenséggel nem volt politikai színezete, a 
miért is — annál is inkább, mert mind a két tiszt 
német — tulajdonképen érthetetlen volna, hogy ezt az 
eseményt tendencziózus politikai szellemben annyira el­
ferdítik és kiaknázzák, ha nem találnánk ra magyará­
zatot a mostani zavaros és bővült nemzeti viszonyokban ».

— Eépfenével fertőzött emberek. A maga 
nemében szinte páratlan vétkes könnyelműségről 
értesi; bennünket liptó-szcnt-rniklósi levelezőnk. 
Liptó-Tarnóczon — írja — néhány nappal ezelőtt 
az ottani ev. lelkésznek elhullott egy szarvasmar­
hája. Mivel az elhullás előtt az állat bordatörést 
szenvedett, az elhullást sokan ennek következ­
ményéül tekintették s így annak húsátkiinérhetö- 
nek tekintették. Az allat bonczolásanál azonban 
az érdekeltek konstatálták a ragadós lépténél 
s ezt minden módón eltitkolni igyekeztek és ;; 
Jiivatalos vizsgálatot teljesítő hatósági közeget, 
az állatorvost olyformáti vezették félre, hogy egy 
újonnan leölt egészséges állat belső részeit mu­
lattak fel neki megvizsgálás czéljából, s aztán .. 
lé pfen ében kimúlt állal húsát is kimérték. Innen 
terjedt aztán tovább a járvány nemcsak a község 
állatállományára, hanem az emberekre is, a kis 
vénnérgezés utján inficziáltattak. A lépténél . 
nyuzásnál közreműködött Szabóit György, Lan. 
György, Laczo Péter, Ondrus Junos és Bubi 
Janos megkaptak. Ezek közül tizuboli Gyürg. 
és Laczo Péter tegnap utaztak el Budapestre . 
klinikára. Ondrus Janos és Rubis Jánoson pedig 
tegnap mutatkozott a veszélyes betegség jelt, 
miért is ezek még a mai nap folyamán indulnak 
Budapestre.

— A ptllscsabai táborból. Pilis-Csabán holnapiéi 
fogva mintegy Let heten at csend lesz a táborban. A 
most ott tartózkodó 52 ik, 23-ik s 68-ik gyalogezredek 
legénysége elhagyja a tábort, bog; résztvegyen a hau 
gyakorlatokon. Holnap indulnak cl a 32-ik ezred taton.., 
is a fővárosból a gyakorlatokra s első pihenőjük A is ■ 
Neincdiben lesz. A házi ezred F3-an jön vissza ismét 
a fővárosba.

— Visszautasított gyűjtés. A Figaro gyűjtést 
indított a Sudánbau meggyilkolt Klobb ezredes özvegy ■ 
számára. Négy nap alatt 38.804 irankot gyűjtött 
de íme az ezredes özvegye táviratilag 
Figarót, hogy nem fogadja el a 
Pedig különben szegény asszony. Férje csak huszonegy 
évig szolgált, tehat özvegye nem kaphat nyugdijai. A 
kormány azonban a kamara összeüiés. után nyomban 
külön törvényjavaslatot fog beterjeszteni, amelyben 
Klobbnénak kivételes nyugdijat szavaz meg. A pénz­
ügyminiszter azonkívül dohánytőzsdét is rendelkezésére 
fog bocsátani. A Figaro az összegyűjtött pénzt a gyár 
matügyminisztériumnak küldötte be, mely azt kamatoz­
tatni lúgja és valószínűleg a nyugdíjjal együtt szolgai, 
tatja majd a kamatokat az özvegyasszonyuak. Azt nem 
tudni, hogy Klobbné miért nem akarta a Figarótól 
elfogadni az összegyűjtött pénzt. A uaczionalistu újságok 
természetesen azt írjak, hogy azért nem, mert a Figaro 
— dreylüsista.

— Fogtechnikusok kongresszusa. A foglechru 
kusok szeptember 29 cn és 3U-án Budapesten, a Royai- 
szalioda nagytermében országos kongresszusi tartanai , 
hogy — miut a meghívóban mondjak — az «OIVO- 
konlurokk al szemben fölvegyek a harezot». Hogy n. . 
értenek ez alatt, azt bajos megérteni ?

— A bécsi testvér gyilkosság. Ur. Schiestl üu 
védi irodájában hivatalosan megvizsgálták a pénzszekr- 
nyeket, a minek azonban a testvérgyiikosság és 
öngyilkosság megítélését illrtőleg nem volt eredmény 
Nem lehetett meggyőződni sem a tett indító okáról, se:;, 
a Schiestlre bízott letétek létezéséről vagy hiányáról. A 
pénztárakban nem találtak letéteket, csakhogy azt ne:, 
tudják, helyeztek-e el egyáltalában Schiestlnél letéteket. 
Azt kiderítette a vizsgálat, hogy Schiestl nővérének, 
uuokaöescsének és unokahuganak vagyona érintetlenül 
maradt.

— Pinezérek Iskolája. A budapesti vendéglősök 
szakirányú tanoneziskotajábau az 1899—1900. évre szol 
beiraíások e hó 9-én, délután fél öt órakor kezdődni.. 
a VI. kér. érsek-uteza 4. szám alatti iskolában.

— A pestis. Egy svájezi lap azt irta a minap, hogy 
Párisban, egy áruházban hat pestis-eset fordult elő. A 
Havas-ügynökség — mint Parisból táviratozzak - ezt 
a hirt határozottan megczaíoija cs kijelenti, hogy . z 
egészségügyi viszonyok Parisban és egész Franeziaor- 
szágban teljesen normálisak.

— Egy villámcsapás rombolása. Nagy kárt ok 
zott ma — mint nekünk táviratozzak — az abauj- 
megyei Toronyos-Nemeti-bcn egy villámcsapás. A tető, 
melybe becsapott, tüzet fogott és a veszedelem oly gyor­
san terjedt, hogy mire elfojtottak, mar egy csomó luz 
a tűz martalékává eseti. A kár körülbelül tizenötezer 
forint.

— Testvérgyilkosság, Pestrosnicza községben 
mint Karánsebcsról jelentik a minap borzalmas i 
vérgyilkosság történt. Pejka Petru es Pejka 1 ,e 
földművesek közös földjükön dolgozva valami ló e 
összevesztek. A vita hevében Pejka Petru annyija : 
dühödőtt, hogy baltájával fivérét főbesuitolta. A szeri 
csétlen ember eszméletlenül terült el a földön. Az a: 
tias testvér azonban ezzel nem elégedett meg, hant . 
baltájával a szó szoros értelmében darabokra vagdalta. 
A gyilkost a csendőrség letartóztatta.

össze, 
értesítette a 

számára gyűjtött pénzt.



EGYETÉRTÉS, KEDD. SZEPTEMBER 5.
— Az orvos előszobájában. A bécsi orvosi világ 

egyik korifeusa, a kinek rendelő óráin zsúfolva van 
betegekkel az előszobája, hogy gyorsabban végezhesse a 
betegek vizsgálatát, nemrég kiadta a parancsot, hogy a 
oetegek, mielőtt hozzá belépnek, felső testükről egy fülké­
ben vessék le a ruhát. Azóta csakugyan igy járultak az 
orvoslást keresők a tudós tanár elé, a ki nem győzött 
magának gratulálni, mert azóta tényleg hamarabb vég­
zett a rendeléssel; de úgy lehet, hogy a jövőben mégis 
engedni fog ebből a rendszabályból. A minap ugyanis a 
rendelő órán egy fiatal ember is megjelent a professzor 
előszobájában és bebocsáttatást kért

— Igenis kérem — szólt a szolga — mihelyt a 
nagyságos urra kerül a sor, de tessék előbb le* 
/étkezni.

— De én csak beszélni akarok a tanár úrral.
— Mindegy kérem. Felöltözve nem engedhetem be.
A fiatal ember mit tehetett, bement a kijelölt

fülkébe és levetkőzött. így azután bekerült a pro­
fesszor elé.

— No, mi a baj? — kérdi a tanár.
_ Nincs énnekem semmi bajom és nem is betegség 

miatt jöttem. Az orvosi egylet pénzbeszedője vagyok és a 
-agdijért jöttem . , .

A professzor azóta némi gyanakvással néz minden 
pőre látogatójára, hogy nem a szolgai tulbuzgalom ál- 
lozata-e az is?

— A póttartalékosok bevonulása. A 32-ik, Mária 
Teréria nevét viselő háziezred mintegy 1250 póttartalé­
kosát október elsejére hivták he a nyolcz heti kikép­
zésre. A póttartalékosok bevonulásuk napján egyenruhát, 
felszerelési kapnak s október 6-án kimasirozuak a pilis- 
csabai táborba, a honnan a leszerelésig nem is ^jönnek 
/issza.

— Véres szerenád. Gyászos vége lett annak az 
éjjeli zenének, melyet egy csomó temesvári vasúti mun­
kás tegnap este egy most nősült társuknak adott. Míg a 
szerenád szólott, a zenekart körülvevő munkások között 
valami okból verekedés támadt, a melyben — mint ne­
künk táviratozzák — hat munkás életveszélyesen meg­
sebesült.

Rövid hírek. Szeghalmon Elek Jánosné 
gyógyíthatatlan szívbaja miatt a kútba ugrott. 
Szent-Tortiyán Szabó Lajos béreslegenyt egy 
bika felöklelte és összetaposta. — líis-GeoczOn 
nagy tűzvész pusztított, a melynek számos húz 
esett áldozatul. — liupo&fcáu Holla Józsel 
főldmives két éves Gáspár fia a patakba zuhant 
és ott lelte halálát.

*= Korcsmái haroz. Vasárnap este Ruszinka 
Mihály gyári munkás, JYupholcze/ Marion bérkocsis- 
segeu, 32. gyaiogezrvdbeli közkatona, Grimm Ferenc/, 
suvaros, Pulstér Mihály napszámos, Wagner Józsel 
fuvaros és Wagner Józsel kocsis az ünnep tiszteletére 
nagy ivást rendeztek a remete-utcza 8. szám alatt leAŐ 
korcsmában. Szorgalmasan ürítették a poharat es az 
elfogyasztott italok arányában emelkedett a hangulat. 
Idogálas közben valami miatt összekaptak és hangos 
szóváltásba elegyedlek. A vitatkozásból csakhamar vere­
kedés lett. Valóságos korcsmái harcz támadt küzütlük, a 
melynek az lett a vége, hogy Puszinkat Mihály több 
sebből vérezve kivánszorgolt az ulczára, a hol összeesett 
és meghalt. A rendőrség mind az öt verekedőt h tartóz­
tatta és most folyik a vizsgálat unna a megaliapitására, 
hogy ki volt közülük a tettes. A szerencsétlen ember 
holttestét beszállították a törvényszéki orvostani in­
tézetbe.

= Az ökölnyl tolvaj. Apró kis emberkét fogott el 
a napokban a rendőrség. Össze-vissza 12 éves ükölnyi 
legényke. a ki alig 80 cm. magas. Hanem annál meg- 
rögzöttebb, agyafúrtabb tolvaj. Vas Sándornak hívjak ; 
oecsüleíes szülők megromlott gyermeke, a kit koraérett- 
>ége és szilaj vére vitt a rossz útra. Az ükölnyi tolvaj­
nak már tavaly meggyűlt a baja a törvényszékkel, a 
hova a rendőrség nem kevesebb, mint nyolczvan rend- 
oeli lopás miatt kisérte. Zsenge korara való tekintettel 
három napi fogsággal megszabadult. Az enyhe büntetés 
még jobban elkapatta és helykén mondotta a vizsgalatot 
vezető rendőrtisztviselcnek :

— Miért ne lopnék, hiszen nem büntetnek meg 1 
És kiszabadulása után tovább lopott.
Olyan aprónak, igénytelenne k látszott, hogy ügyet 

sem vetettek reá, nem hogy gyanakodtak volna reá. U 
pedig felhasználta ezt az előnyt. Szabadon maszkáit a 
lakásokba és hihetetlen gyorsasággal tüntette e! a keze- 
ügyébe akadt aranyórákat, ék zen-kei, ruhákat. így egy 
ízben egy Andrássy-uii vendéglőben addig ólálkodott, a 
mig szerencsésen leemelt a fogasról egy felöltőt. Hogy 
biztonságba helyezze zsákmányát, a konyhán keresztül 
akart távozni. A konyhában egy pinezér volt, a kinek 
azt mondotta, hogy egy urnák, a kinek nevét is meg­
mondotta, Ős Budavárból behozta a kabátját és meg­
kérte, hogy hívja ki. A pinezér persze olyan nevű urat 
nem talált, a kis tolvaj pedig megugrott.

Eddig 4 aranyóra, 6 ezüstóra és 2 tulaóra lopást 
bizonyítottak reá. Hogy hova telte a pénzt, azt maga 
sem tudja.

— Elköltöttem — felelte egyszerűen. A zálogba csa­
pott lopott holmikért kapott pénzt pazarul szórta min­
denfelé. Maga bevallotta, hogy három nap előtt 10Ü 
forintja volt még, letartóztatáskor alig volt már pénze. 
A kis legény kártyázott, lóversenyekre járt, mindenfelé 
urasan költekezve. A rendőrség a koraérett tolvajcseme- 
tet átadta az ügyészségnek.

— Elfogott tolvajnő. Veszedelmes tolvajnőt tar­
tóztatott le ma a rendőrség Robotka Mária, 20 éves, 
ercsii születésű cselédleány személyében. Pozsonyban 
Újvári Henrik biztosítási titkárnál szolgált, a honnan 
lUOO írt értékű ékszereket és készpénzt lopott és Buda­
pestre szökött. Itt Szluhu Ágostunné magánzónő szol­
gálatába szegődött. Nehány nap előtt innen is meg­
szökött és magával vitte asszonya 872 forintját. A 
rendőrség azonban kinyomozta es letartóztatta. Holnap 
atkisérik az ügyészséghez.

= Tolvaj talmuüisták. Károly Mihály bostyaházi 
születésű 18 éves talmudhallgató és Sisovics Izsó bródi 
születésű 17 eves kereskedösegéd a becsületes munka 
helyett inkább azzal foglalkoztak, hogy előkelőbb zsidó 
csaladokhoz koldulni jurták és ez alatt a kezük ügyébe 
eső tárgyakat elemeitek. Azzal állítottak be rendesen, 
hogy szegény tanulók és alkalmas pillanatban a köze­
lükben levő tárgy k legértékesebbjeit eltüntették es 
megszöktek. A rendőrség ma letartóztatta a jómadara­
kat. Kihallgatásuk alkalmával több esetet rajuk bizonyí­
tottak, de valószínű, hogy még sokkal többször ismétel­
ték meg eljárásukat és ezért a főkapitányság telszólitja 
a károsultakat, hogy a főkapitányság épületében, II. eme­
let 57. szám alatt jelentkezzenek.

=• Szegedi kiállítás és sorsjátéka. A József fd- 
herczeg által megnyitott első mezógazdasagi országos 
kiállítás egyik vonzó erejét a 20 krajezáros sorsjegyek 
húzása togja képezni, mely a kiállítás utolsó napján, e 
hó 10-én, este 6 órakor fog megtartatni. A sorsjegyek 
iránt tényleg majd akkora az érdeklődés, mint maga a 
kiállítás iránt és a Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége már nem képes a keresletnek eleget tenni, 
mert a sorsjegyek túlnyomó része már elkelt és csakis 
az elárusítóknál kaphatók még csekély mennyiségben. 
Egy sorsjegy csak 20 krajezárba kerül és ez ellen 
tesz egy 50.000 korona értékű főnyeremény, továbbá 
számos kisebb-nagyobb nyeremény, összesen 1006 nyere­
mény 100.000 korona értékben. Az 50.000 korona 
értékű főnyeremény tárgya egy teljes szeszgyári beren­
dezés, azonban az e czélra szövetkezeti elsőrangú pénz­
intézetek hajlandók ezt egy hasonértékü szegedi minta­
szerűen felszerelt tanyai gazdasággal is becserélni, 
vagy pedig úgy ezt, mint a többi nyereményeket is 20°/0 
levonással azonnal készpénzben is beváltani.

színház és művészet.
_A nemzeti zenede tanári testületé Bartay Ede,

tir. tanácsos, igazgató elnöklete alatt gyűlést tartott, 
melynek főtárgyát a helyettes igazgató választása képezte. 
Megválasztottak helyettes igazgatónak egyhangúlag 
Mészáros Imre tanárt. Ezután a hegedű tanszak ki­
művelés! osztályának uj tanárát, Arányi Frigyes ver­
senymestert mutatták be; Arányi Frigyes hírneves 
hegedűművész, ki néhány évig hasonló minőségben 
működött külföldön, most véglegesen visszatért hazájába. 
Azután bejelentették, hogy az ujonan jelentkezett tanít­
ványok száma az idén nagyban felülmúlja a tavalyit, 
mire az órarendet állapították meg.

— A városligeti színkörben helnap, kedden, Feld 
Mátyás rég nem adott bohózata, a «Blitzweis Kóbi» ke­
rül előadásra, a darab zenéjét részben Konti, részben 
Fodor karmester szerzettek. A darab utolsó felvonásá­
ban a szinkör komikusai az öt «B.trisson leányt» fogják 
parodizálni. Hauptmann Gerhardt drámájának, a cHen- 
scliel fuvaros»-nak próbáit már megkezdték s szombaton 
adják először. — E hó 23-án a színházban a m. kir. 
államrendörség tisztikarának nyugdijpótló és segítő egye- 
sülele javara tartanak előadást, a mikor is több első­
rangú művész is közremüKödik.

— A kolozsvári nemzett színház tagjai T'igyvá- 
radou tegnap adtak Gounod «Faust» operáját. A fé­
nyes előadás nagy sikert aratott Kiváltak Wlassák 
Vilma (Margit), Mezei Mihály (Faust), a kik pompás 
énekmüvészetűkkel nagy tetszést arattak. Alanyai Zsig- 
mond Valentin szerepében, Fehér Józsel mint Mephisto 
szintén kifogástalanul játszottak. Dicséretet érdemel 
Stephanides Károly karmester, a ki az operát oly 
pompásan betanította.

— Vígszínház. Holnap, kedden, a vígszínház ked­
velt műsor darabja, Az arany kakas, ebben az évad­
ban először kerül színre. Ez lesz a népszerű bohózat 

43-ik előadásra. Csütörtökön, e hó 7 én, a Mozgó 
fényképek cziniü mulatságos bohózatot 59 edszer 
adják, melynek uj cynematografikus képei a múltkori 
bemutató alkalmával élénk feltűnést kellettek : különö­
sen tetszettek: a budapesti lánezhid, a Gésák 
tancza, Ali kiás czár núszmenete, a Bikaviadal 
és a Siófoki jelenet czimü képek. — A legközelebbi 
újdonságból, Hennequin Utazás a válás korát czimü 
vígjátékéból, serényen folynak a próbák.

— A kassal r.j eztt-ház megnyitása. Kassán 
nagyban készülnek — mint tudósítónk Írja — az uj 
színház megnyitására. Kassa város közgyűlésen 3000 
forintot szav. ztak meg a megnyitás költségeire. Az egesz 
felvidék készül a színház megnyitási ünnepélyéire*, mely 
valóságos nemzeti ünnepe lesz a felvidéknek. Szeptember 
27-én lesz a megnyitás a budapesti nemzeti színhez, 
szemel-/elével. A kassai sziotar.-ui tt 30-aii mutatkozik 
be Lei-czik Aip.d Himfy dalai cziuiü darabjában.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A király háza. A kúria vs a k.ralyi tábla régi 

telkén teg épülni a királyi család magánbérháza. Buda­
pestéi! ez az első vásárlása a királyi családnak. A vé­
telt az udvar részéről KertscJier udvari tanácsos in­
tézte el. A 782 négyszögöles területért négvs/.ügölenkint 
1100 Irtot, összesen 860 200 irtot fizet az udvar. A 
leiket a pénzügyminiszter adja el, mert a kincstár ne­
vén áll. A közmunkatanács volt megbízva a kormány 
részéről az eladással. A tanács a telek értekét ölenkint 
1500 írtra tette s ;.z egész komplexumért 1,173.000 
irtot kért. Kétszer hirdetett nyilvános árlejtést, de vevő 
sem az egészre, sem a hogy felosztani tervezték : egy- 
egy negyedrészre nem jelentkezett. Az idő aialt történt, 
hogy Kiotiid íőherczegasszouy a kígyó- es eskü-uti két 
saroktelket megvásárolta. Ez a körülmény szolgáltatott 
okot arra, hogy a királyi ház a további vásárlásokba 
belebocsátkozzék. A közmunkatanácsot Bakonyi péuz- 
ügyminiszteri osztálytanácsos júniusban szóbelileg érte­
sítette, hogy a kúria lelkének eladását tovább ne for­
szírozza, mert legfelsőbb helyen .hajlandóság van a 
telek megvétele iránt. A tárgyalásokat azóta lolytalják, 
de a vételre vonatkozó szerződés ;negk> szűcséhez hozza 
sem í'oztak, mert u fels- ge előbb az összes részletekkel 
s igy különösen az építési tervekkel, a palota stílusával 
akart tisztába jönni. A tervezéssel s a kivitellel ugyan 
azokat a műépítészeket bíztak meg, a kik Kiotiid tő- 
iierczcgnü palotád terveztek és építik A király názanak 
tervei még nem készültek el, az epilesi cngedelemurt 
csak deczembfr hónapban folyamodnak s az építést a 
jövő év tavaszán kezdik el, a mikorra a telek környéke 
nagy részben rend zve lesz.

— A kőbánjai plébános választás. A fővárosi 
törvényhatóság kü.myüi-se 1 gköz-dehhi ülésén választja 
meg az uj kőbányái plébánost. A tanács a herczegpri- 
más kandidáló átiratát körülményes előterjesztéssel mu­
tatja be a közgyűlésnek. Az előterjesztés legfontosabb 
lényegé az, melyben a tárnics bejelenti, hogy a plébá­
nos kötelesíizetése 630 írt, kéri azonban a törvényható­
sági bizottságot, hogy a megválasztandó uj plébános ré 
szere, tekintet nélkül annak személyére, a néhai B-ne* 
vikovich Karoly által elvezeti 870 Irtos személyi pótlékot 
már eleve szintén szavazza meg, úgyszintén a két ,.áp- 
lanturtás dijat a köteles 300 — 300 írtról egyenként 5G0 
írtra emelje fel.

— Met; üresedett tanítói állások. A fővárosi 
József-tiarvati izn .n három IVüuyMó -uniói alias ürese­
dett meg, melyeknek javadalma,.asa . gyenkint 3U0 irt évi 
fizetés, szabad iak -s es eb-mn z< s. Az árvaház igazga­
tósága a megüresedett állasok tárgyéiban ma ti tt jelen­
tést a tanácshoz s azokat három okleveles landoval ideig­
lenes minőségben kéri betölteni, Kiket aztán állasukban 
cey vv múlva végii g; siteuenek. Az árvaház igazgatós iga 
előterjesztésében személyileg is megnevezi az alkalmaz­
tatni kért tanítókat, kikre vonatkozólag a tanács legkö­
zelebbi ülésében log határozni.

EGÉSZSÉGÜGY.
_ Az országos ot vosszovetsög szeptember 10 én

Nagyi ul adun tartja ez évi rendes közgyűlését. A 
szövetség, mely alig két éve alakult, ez idő szerint m ir 
3200 taggal bír s íiókszövet égi i annyim elterjedtek, 
jiogv az egész országnak csak három megyéjében nin­
csen liókszövetsége, más három megyében még alakuló­
ban van a fiókintézmény. Az ez évi nagyváradi kon 
eresszusra mar mintegy 300 an jelentkeztek s a fontos 
tárgyak sorából kiemeljük az orvosi nyugdíj- es segély- 
intézmény alaptervezetét, a biztosítási kérdésekben vég­
zett orvosi működés diját s a törvényhozáshoz inté­
zendő felirat tervezései. Ez utóbb az orvosi rend ama 
sérelmeinek javítását szándékszik kivívni, a melyek a 
közegészségügygyei a legszorosabb kapcsolatban állanak 
s ama mostoha elbánásból eredtek, a melyben a tör­
vényhozás és a társadalom kelló felvilágosítás hiján, az 
orvosi kart részesítette. A kongresszust rendező bizottság 
elnöke dr. Kon,rád Márk babaiskolai igazgató, a fo- 
gadúbizottsug elnöke dr. Bulyovszky Józsel Nagyvarad 
polgármestere, az elszállásoló bizottság elnöke Hegedűs 
Géza városi föpénztáros, az ünneprendező bizottságé 
Mezey Mihály kir. közjegyző. A Budapestről indulók 
szombaton, e hó 9-en a délutáni gyorsvonattal utaznak 
dr. Kétly Károly egyetemi tanár, szövetségi elnök ve­
zetésével. ________

TANÜGY.
_ Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir.

miniszter Dienes Károlyt turócz-szent mártoni rajztanárrá 
nevezte ki.

— Az Iskolák számadásai. A kultuszminiszter ta­
pasztalta, hogy az állami, valamint az államilag segély- 
zett iskolák költségvetéseiket és számadásaikat hiányosan 
vagy helytelenül állítják össze és úgy terjesztik löl a 
minisztériumhoz, sőt éveken át egyáltalában be sem mu­

tatják, úgyszintén leltáraikat is csak ritkán mutatják be. 
a mi nemcsak fölösleges munkát idéz elő a miniszteri 
számvevőségnél, de az esetleg előfordulható visszaélések 
meggátlását, vagy az államsegélyek helyes felhasználá­
sának ellenőrzését megnehezíti. Ennek elejét veendő, a 
kultuszminiszter 40.505 sz. a. szigorú rendeletet intézeti 
az összes tanfelügyelőkhöz, a kiknek a rendelettel kap­
csolatban a miniszteri számvevőség által kidolgozott 
utasítást küldött, a melynek alapján kell az iskoláknak 
költségvetéseiket és számadásaikat kidolgozni és a mi­
niszterhez fölterjeszteni. A miniszter szigorúan meg­
hagyja, hogy az iskolák számadásaikat legkésőbb min­
den év szeptember végéig okvetlenül mutassák be a 
tanfelügyelőségeknek, a melyek ezt deczember végéig 
kötelesek a minisztériumhoz fölterjeszteni.

— Nyugalomba vonult tanár. A régi protestáns 
tanári kar egy tisztes öreg tagja vesz búcsút e héten a 
tanári kathedrától, a melyen 40 éven át oktatta az ifjú­
ságot. Nagy Lajos, a kolozsvári unitárius gimnázium 
tanárát ugyanis saját kérése következtében nyugdíjazta 
az idei zsinati közgyűlés. Aagy Lajos igen érdemes 
múltra tekinthet vissza pályája végén. Ifjabb éveiben 
verseket is irt. 184S-b;m mint Kossuth-huszár szolgálta 
a haza és szabadság ügyét. Majd Güttingában összeköt­
tetésbe lépett Budenz Józseffel s vele nyelvtudományi 
tanulmányokat tett. Ő vetette meg a kolozsvári Mátyás­
szobor létesítésének eszméjét. Az elvhü függetlenségi 
párt is egyik tántoríthatatlan tagját tiszteli benne. Nyu­
galomba vonulása alkalmából tanártársai ünnepélyesen 
vesznek búcsút tőle.

A fővárosi iskolák népessége.
Szabó Károly tanácsos, a főváros tanügyi «osztályá­

nak a vezetője, ma délután értekezletet tartott a real , 
kereskedelmi- és polgári iskolák igazgatóival, a mely 
alkalommal bemutatásra kerültek az idei behatásokról 
szóló statisztikai kimutatások.

Az összegezésből, a melyet Csupor József fogalmazó 
terjesztett elő, az tűnik ki, hogy a főreáliskolánál, a 
tavalyi létszámhoz képest, a tanulók száma mintegy 
25—30-czal csökkent, vagyis 1180-ról 1150-re. A felső 
kereskedelmi iskoláknál az idén is emelkedett a 
létszám, még pedig a három felső kereskedelmi iskolá­
nál 1020-ról 1042-re. A két felsőbb leányiskolánál 
tavaly 53ti tanuló volt ; az idén az eredmény eddigei« 
csak a belvárosi intézetnél ismeretes, a hol a mai napig 
281 beiratás történt.

A polgári iskoláknál, nemcsak a fiú-, hanem a 
lcányosz.talyoknál is nagymérvű u, szaporodás. Ezt 
a kővetkező számbeli adatok tanúsítják :

Az 1. kér. pohruri leányiskolánál beiratkozott az idén 
322, inig tavaly 3UÜ volt ;

a 11 ke.'', polg. fiúiskolánál az idéu 410 (tavaly 339) ; 
a II. kér pohr. leányiskolánál 472 (tavaly 442) ; 
a 111. kér. púig. fiúiskolánál 222 (tavaly ugyan­

ennyi) ;
a 11!. kér. polc. leányiskolánál 30S (tavaly 2S0); 
a IV. kér. polg. leányiskolánál 235 (tavaly 230) ; 
az V. kér. nőig. leányiskolánál 093, de a IV. oaz- 

tály még hiányzik (tavaly 610) :
a VI kér. polgári fiúiskolánál 424 (tavaly 415); 
a VI.' kér. polgári leányiskolánál 843 (tavaly 730) ; 
a V/l kér. polgári fiúiskolánál 750 (tavaly 049); 
a Vll kér. polgári leányiskolánál 603 (tavaly Ü49) ; 
a Vili kér. polgári leányiskolánál (prater-utczai) 

70C (tavaly 664);
,i Vili kér. polgári leányiskolánál (Csokonay-utcza) 

453 (tavaly 449) ;
a IN. kér. polgári fiúiskolánál 385 (tavaly 304).
Ivy tehet a polgári iskoláknál az idén, a mai uapig, 

3iS~ le.inynyal és 14b fiúval több jelentkezett, mint 
tavaly.

Az iskolahelyiségek tekintetében csakis a VI. kerületi 
polgári leány- és a Vili. kér. fiuiskulánál mutatkozik 
hiányosság. Esetleg azonban a VI. kér. polgári leány­
iskola a szív-utczai elemi iskolában volna elhelyezhető, 
oiykép, hogy az elemibe.1 váltakozó osztályokat létesí­
tenének ; ha azonban ebben az iskolában a tanács a 
váltakozó osztályok szamát szaporítani nem akarná, a 
m.gfelelő helyiségről bérlet utj.-n kell gondoskodni. A 
Vili kir. polgári fiúiskolát ideiglenesen a Baross utczai 
elemi népiskola mellett levő népkonyha helyiségében 
lehetne elhelyezni, mert ez most üresen áll, vagy pedig 
a külső Baross-utczai elemi iskolában, a melynek sza­
mara a Csobáncz utczaban most épült fel az uj helyiség.

Utasítás! kapott a IV. kerüieti es Vili. kerületi Csu- 
konav-utczai iskola igazgatója, hogy az iskolák befogadó 
képességén fölül beirt tanulókat a kerületek szerint 
illetékes polgári iskolákba küldjék el s jelöljek meg, 
c.ogy minden .skoiaban es minden osztályban liauy hely 
ali rvnd"!keze-re.

A neiylii. iiycin s az ezekkel járó nagy bajokon tete­
mesen segítem fog az a két polgári iskola, a rn yet a 
főváros az ..re:.a-uton építtet 6—6 osztálylyal. Mind a 
kel is'.uíu kese lesz a jövő iskolaévre.

ÉG ÖTLETEK. TÁRSULATOK.
—. Ka-íjunyitac az akadémián A tudomauyos 

akad un;, a nyári szünetek után október 9-en tartja 
elsu ülését, a mikor összes ülés lesz. Az összes ülésen 
a szünidők alatt fölmerült ügyeket lógják elintézni. 
Utána az első osztály tart ülést.

— a magyar tort társulat szeptember 7-én, csü­
törtökön a m. tud. akadémia 1. emeleti üléstermében 
igaz. atóv.. lasztin, myi illést tart. Tárgyuk: tagajunlasok1 
pénztári kimutatás és jelentések.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

- A leszámítoló- és kereskedelmi bank köny­
velője. Megírtuk a minap, hogy a rendőrség letartóz­
tatta Zenovics Bélát, a magyar leszámítoló- és pénz­
váltó bank megtévedt könyvelőjét. A fiatal ember 
chekkeket hamisított, melyeket egy úri embernek öltöz­
tetett hordárral eszkomptallatott. Ilyen módon körülbelül 
ötvenezer lóriid erejéig károsította meg az intézetet. A 
pénzt a lóversenyekre hordotta, a hol az utolsó kraj- 
czárig elveszítette. Zenovics Bélát tegnapelőtt átvitték 
a kir. ügyészség fogházába. Ma kihallgatta Puskuriu 
vizsgálóbíró, kinek töredelmes vallomást tett. A uapok- 
ban Ülte Henrik hordárt is kihallgatja a vizsgálóbíró, 
a ki az előkelő gentleman szerepét játszotta. Érdekes, 
hoc-y Zenovics folyószámlára is kicsait 15.000 forintot 
a banktól. Ez úgy történt, hogy a mikor megütötte ta­
valy a főnyereményt, a pénzt folyószámlára a banknál 
helyezte el. Onnét aprankint kiszedegette s mikor már 
teljesen kifogyott .1 tőkéje, még 15.UU0 forintot vett 
föl, a nélkül, hogy bárkinek is föltűnt volna ez a

— Jáger Mari. A hódmezővásárhelyi méregkeverők 
bünpörének szomorú hírnévre vergődött főhőse. Jáger 
Mari, a mária-nosztrai íegyházbau tölti életfogytiglani 
fegyházra szóló büntetését. Sorsában sokáig nem tudott 
megnyugodni ez a szörnyű asszonyi állat. Min­
dent elkövetett, hogy akár élve, akár halva meg­
szabaduljon a fegyházból. A szegedi csillagbörtön­
ben kötőtűt szúrt a gyomrába, de ezt a sérülést 
hamarosan kiheverte. A mária-nosztrai iegyházban 
pedig őrültséget szimulált. Kigyót-békát összebeszélt, 
hogy bolondnak tartsák. A fegyházorvos, dr. Bűben 
László, egy Ízben igy szólott hozzá :

— Mari néni, nem jól csinálja a dolgot. Mint ta­
pasztalt orvos mondom magának, hogy rosszul szimulál. 
Nem úgy kell azt csinálni!

— Hát hogyan, doktor ur ? — kérdezte Jáger Mari, 
aztán elnevette magát. Ettől fogva abbanhagyta a ko- 
médiázást s igen jól viselte magát, úgy, hogy most már több 
kedvezményben részesítik. Néhány napja megbetegedett 
Jáger Mari, s most a fegyház kórházában ápolják az 

almas testvérek.

— A Károlykaszárnyai bolti tűz. A múlt esz­
tendőben tűz pusztította el Schönmann Mórnak a 
Károlykaszárnya épületében elhelyezett harminezhatezer 
forintra biztosított bútorüzletét. A megindított tüzvizsgá- 
lat kiderítette, hogy a veszedelem keletkezésében szán 
dékosságnak is volt része. Erre a biztositó társaság 
megtagadta Schönmannak a biztosítási összeg kifize­
tését s bünfenyitő feljelentést tett ellene. A lefolyt bün- 
vizsgálat eredménye az, hogy a büntető törvényszék 
tűzvész okozás miatt vád alá helyezte a bútorkereske­
dőt s ügyében e hó végén tart végtárgyalást.

—. Gondnokság alá helyezett herczeg. A bonni 
törvényszék, mint nekünk Máj na-Frankfurtból táv­
iratozzák, pazarlás miatt gondnokság alá helyezte her- 
czeg Sulkovszky Jánost s kimondotta kiskorúságát.

SPORT.
_ Alag ós Becs. Holnap ismét két helyen folynak

a lóversenyek. Az alagi programra valamivel többet ígér 
a tegnapinál, df' egészben véve holnap sem várhatók 
érdekesebb küzdelmek.

A Mogyoródi-díjban Gagarin ismételheti meg 
tegnapi győzelmét, mig másodsorban Részes-nek lehet 
kilátása a győzelemre.

A Rhadost akadályversenyben a (zeis^-istálló 
van legerősebben képviselve. Kívüle össz-tól várunk jó 
fntást.

A gátversenyben ismét csal: a Geist-istálló vehető 
komolyan számba, mig másodsorban a nagy tormában 
levő Pejacsevich-istálló szólhat bele a küzdelembe.

A háromévesek gátversenyében■ néhány oly lóval 
találkozunk, a mely eddigelé csak sík pályán kereste 
meg a zabját. Mi a gátakon már kipróbált Plaisirché-n 
győzelmében bízunk, de veszélyesnek tartjuk ru Lioczi- 
fert, a melyről jó híreket vettünk.

Az eladó kétévesek handicapjában Julistól 
várjuk a legszebb futást, mig pehely súlyára való tekin­
tetből Gavottenak is adunk esélyt.

A Búvárhandicapban a Pejacsevich-istálló oly 
jól van képviselve, hogy ezt u dijat bajos lesz többé 
elvinni.

A bécsi második napnak sincs kiemelkedő száma s a 
versenyek nagyobbrészt handicapok és eladó versenyek­
ből állanak. Miután azonban a nevezések igen jól sike­
rültük, így nagy mezőnyök indulására van kilátás.

A kétéves nyeretlenek versenyében, egy mindig 
nugvratarloti kétéves fog bemutatkozni s ez Hamlet. 
Ettől az istálló igen sokat várt s így remélhetőleg hol­
nap le fogja rakni maidenségét közepes klasszisu ellen­
feleivel szemben.

A hah dica j. bcn ,Junius ismételheti meg múltkori 
győzelmi t. Legveszélyesebb ellenfelének Ramukherót 
s a Dreh érési U!ó jelöltjét tartjuk.

A Stronzian-handic ipban az Ederhúz7/-i?tálló 
jelöltjei állnak legkedvezőbb súlyviszonyok közt. Másod­
sorban Marchioness futása elé nézünk nagy vára­
kozással.

Az eladóverseny kimenetelei a Milne istálló jelöltje 
s Dominik köze helyezzük.

A kétévesek eladó h :ndicapját Mumusnak 
kellene megnyerni. Másodsorban Luttét ajánljuk fo­
gadásra.

Az Fspoir-versenyben Rio-Tinto arathat győzel­
met, bár Tímár és Bátorban méltó ellenfelekre fog 
találni.

Az Amaranthus-versenyben Xickerl s a Har- 
Jbá/iyt-islulló kiKÜidültjp a legkomolyabb jelölt.

Az alagi lóversenyekről lapunk 8. oldalún jelöltjeink 
felsorolásával részletes programmot adunk.

— Botrány az alagi versenyen. Tegnap az alagi 
versenytér kellemetlen botránynak volt szintére. Az 
utolsó versenyszámban, a Szeptemberi díjban négy 
ló indult s a közönség azok közül Mon plaisirt 
tett»- favoritjává, a mely a tátra-lomniczi s a Lotting* 
hrunui tutásai után a legkornialens-bb j-lüit volt -z-i1 
a dij rt. Mon plaisirt Kreutzbruck Zdenko huvzár* 
főhadnagy lovagolta, a ki a közönség legkedveltebb 
urlovasai közé tartozik. Mon plaisir néhány száz 
mvterrel a czél elölt még igf n könnyen oalopozolt, ring 
Böki őst lovasa csak «rös 1. vugias s ütések alatt tudta 
a vezetőhöz felhozni. A döntő pillanatban Mon plaisir 
csaknem megállt s igy Bokros nyerte meg a versenyt. 
Leírhatatlan az a zaj, a mely erre támadt. A közönség 
lerohant az emelvényről és csakhamar összekeveredett 
az pgyforintos helyről áttóduló közönséggel, mely irtó­
zatos zsivajjal fogta körül a bírói páholyt. Csalás I 
óvás \ Botrány ! hangzott n.iud iifvlól és magasra 
emelt esernyőkkel, botokkal fenyegetőzött magából ki­
kelve a közönség. A jelenvolt bírósági tagok minden 
áron csititani akartak a felbőszült tömeget, de az nem 
sikerült s csak a hamarosan ott termett esendőrsegnek 
köszönhető, hogy tettlegessé::re n»m került a dolog.

Bármilyen volt is a lefolyt verseny látszata, az kétsé­
gen leiül áll, hogy a köiünség l.irmusihb része egy 
elismert gentlemant sértegetett s rágalmazott, a 
kiről a leges keiyehb inkorrektséget feltételezni nem 
lehet s a kinek a versenyintézőség elégtételt adni kö­
teles.

— Országos athlétikat viadal. Az óbudai torn i-
(’gylet, szt-pli rnber lu-vn délután 5/2 4 órakor országos 
athlvtikai viadalt rendez Kalvin-utcza 4. szám alatti 
versenypályáján. Lesz tuvoiugras, gerelyvetés, síkfutás, 
gátfutás, hármasugrás és magas ugrás. A verseny leg 
érdekesebb pontja a 3 angol mértfuides síkfutás juniorok 
számára.

— Turista-kirándulás. A magyar turista egyesület 
budapesti osztálya szeptember S an, Kisasszony napjau 
kirándulást rendez a Gerecsébe. A kirándulók szep­
tember 7-én, délután 2 óra 40 perczkor a nvugoti 
pályaudvarról a Kenyérmezőn át Sűttőre mennek. 
Innen másnap indulnak a Bikol pusztára s a Papréten 
át a mai v.ínybanya erintésvv-1 a Gerecsére s onnan a 
Banvaliegyen át Komárom Tolnára. Hazatérés Felső- 
Gubáról. A gyaloglás 8 ura. Jelentkezni az egyesület 
irodájában szeptember 5-éig lehet Zsernbery Gyulánál, 
a ki a kirándulást vezeti.

GYÁSZROVAT.
Urban lamas loliibirtokus meghalt Betlenfalván 92 

éves kúrában.

vies Jovánnal egjüti 1872-ig szerb régens vult. 1872— 
1873-ban miniszterelnök volt, mely állásából Marinovies 
kiszorította: de Risztics az omlsdinához, a pánszláv 
párthoz csatlakozván, 1876 májusában ismét miniszter- 
elnök és külügyminiszter volt. A szerb politikát Ca»y 
ügyességgel vezette a szerb-török háború és a berlini 
kongresszus idejében, melyben 6 képviselte Szerbiát 
úgy, hogy Szerbia nemcsak függetlenné lett, hanem 
területe is jelentékenyen megnagyobbodott. Midőn azon­
ban, sikereitől felbátorodva, Ausztriával szemben mere, 
ven fellépett s további merész hóditási politikát folyta- 
tolt, Ausztria-Magyarország 1880 október 17-én kelt 
fenyegető jegyzékével lemondásra kényszeritette. Ez óta 
a liberális oroszpártnak ő volt a vezére és 1887 július­
tól 1888 januárig a szövetkezett liberális-radikális párt 
támogatása mellett újból miniszterelnök es külügyminisz­
ter volt és az uj szerb alkotmányt, mely 1889 január 
2-án lépett érvényre, júrészben Risztics dolgozta ki. 
Milán király állását a szerencsétlen bolgár háború, ,
zilált pénzügyi helyzet, az egyházzal való konfliktus meg­
ingatta, s midőn belátta, bogy az uj alkotmány alapján 
választott, túlnyomóan radikális szkupstinával nem bol­
dogul, 1889 márczius 6-án lemondott a trónról kiskorú 
fia, Sándor javára. Ekkor Risztics újra, mint régens 
Szerbia élére került, régenstársai Protics és Beiimárko- 
vics generálisok voltak. Régensségének az ifjú S indor 
által 1893 április 14 és 15-ike közötti éjjelen rendezett 
államcsíny vetett véget. Risztics azóta külföldön élt és 
1896-ban Sándor király meghívására visszatért haza- 

jába Németül irta; Kurze Charakteristik des geistigen 
und sittlichen Zustandes Serbien (Heidelberg, 185!) és 
Die neue Litteratur der Serb-n (Berlin, 1852) czimü 
müveit. Szerb nyelven irt legjelesebb müve: Spuljm 
odnosajt Srbie (Belgrad, 1887).

TÁVIRAT K.

Risztics János.
1831—1869.

Belgrad, szept. 4. liisstics volt régens ma 
este inegualt.

Risztic* János, szerb államférfim született Kraguje- 
váczon 1831 l en. Gimnáziumi tanulmányait Bvlgrádbau 
végezte. Hazája 1849-ben Németországba küldötte tör­
ténelmi tanulmányokra, a berlini és heidelbevgi egyete­
men bölcsészetet és államtudományoknt is hallgatott és 
1852-beu bölcsészetdoktori oklevelet nyert. Azután 
Párisba ment, hogy a franczia nyelvet megtanulja; a 
szerb tudós társaság megbízásából tanulmányozta a 
császári könyvtárban a régi szerb kéziratokat. 1854-ben 
hazatért és állami szolgálatba lépett, hol csakhamar a 
belügyminisztérium osztályfőnökeiéit; 1860 ban Szerbiá­
nak konstantinápolyi követe lett, és mint ilyen, vezette 
a tárgyalásokat a szerb várak visszadása iránt; 1868-ban 
külügyminiszter és Mihály fejedelem megöletése után, 
M un kiskorúsága alatt, Blazsnevac Milivoj és Gavrilo-

Joixanneslburg, szept. 4. A legújabb jelen, 
lések szerint a iransvaali kormány abban a jegy­
zékben, melyben visszavonta azt a javaslatot, 
hogv öt évi ott lakás után a választói jog meg­
adassak, elvben hozzájárult ehhez a javaslathoz, 
hegy Fokvárosban értekezletet tartsanak.

Johannesburg, szept. 4. A „Leader Poke- 
man“ kiadóját 500 iont óvadék ellenében szabad­
lábra helyezték. Most már csak sajtóvétség miatt 
vádoljak őt.

Strarsbnrg-, s»evt 4. A csőszét ma reggel I ér- 
key-ü és a )ü?enség lelkes ov.tcziúi tmHeti ment a 

discs ernlére.
Pretoria, szept. 4. Transzvál Chamberle 

táviratára aaoü válaszában felemelték a szám ét 
azoknak az éveknek, melyeknek éltéit' után a 
választói jog d Transzvalban letelepedőknek meg­
adatik.

Az uj porosz miniszterek
Berlin, szept. 4. A „Staatsanzeiger' jelent:: 

Bosse miniszter saját kérésére az allamtiiini.-zt-.-rl 
czini és rang meghagyásával felmentetett hivata­
lától, Ű felsége a miniszternek a vörös-sasrend 
nagykeresztjéhez a tölgylombokkal díszített koro­
nát adományozta és Stuck íöelnököt kultuszmi­
niszterré nevezte ki. Továbbá von der Recke 
saját kérésére az államminiszteri czim és rang 
meghagyásával felmentetett hivatalától; ö felsége 
neki a vörös-sasrend tölgylombokkal díszített 
nagykeresztjét adományozta és belügyminiszterré 
báró Rheinbabeu tartományelnököt nevezte ki.

Tengerész sztrájk.
Lordon, szept. 4. Ma uvzutvk na tenge­

része x • " • gr.-z kifut a,..- kiterjed" -.-.’rajk a 
meiylyel béremelé.-t akarnak elérni. .'. hujo-uiaj- 
donosok eddig ukadalv nélkül szereztek legény­
ségét.

A 'eelgráüi merénylet pőre.
Beigi'éd, szept. 4. A Milan király elleni me­

rénylettel összefüggő pi-r végtárgyalása holes’) 
reggel 8 órakor, az igen terjedelmes vadlevél fel­
olvasásával kezdődik, a mi előreláthatólag igénybe 
veszi az egész holnapi napot. Hir szerint a vad­
levél vázolja az egész összeesküvést és kétségbe- 
vonhatatlanu! kimutatja egy általánosán ismert 
volt szerb áliarnióiíiu bűnrészességét, a ki állító­
lag az előzetes vizsgálat során kezdetben beisme­
rést tett. Nyugüti Európából számos laptudósitó 
érkezeit ide, köztük a pétervári „Herald* tudó­
sítója is. A szerb kormány az idegen újságírók­
nak az illető követségei utján belépőjegyeket ao- 
csatott rendelkezé.-ére.

A közönség köréből,
Egyévi önkéntesek

legj . ! • ■ • <*»11 b -gyenruhikat k pn i u nyöaei ismert

TILLER KÓR és TÁRSA
cs. ós kir. udvp.ri egyeiiruhaszállitóknál

Budapesten, Károly-laktanyc..
bérmentve Lilidéingyen oly árjegyzéket, nm 

u'i katonai tigyekb-i
minden fel

Med. univ. Dr. DEISBITZ MÁTYÁS
fog- ús üzájbetegségek szakorvosa, műtermit

Kerspesi-uí 10. számú palotása helyezte át.
Foghúzás érzéexeleziítfes8ei„ arany koronák, ara11^ 

hidalt (szájpad nélküli müfogak).
Rendel: délelőtt 9 —12-ig és délután 3 5-ig.

CJ2E Iet-alt3aeljezé8*
Van szerencsém a magas urat-uLoknak s «

miszerint üzleten«-.közun>egnek becses tudomására hozni, 
a mai naptól kezdve
IV., Bécslmtoza 12.

(Budapest szálloda)
helyeztem át Kiváló tisztelettel y

Kimer
36701 c». "S kir. udv. paskawurm

KÖZGAZDASÁG.
Temesvár, „zept. 4. A temesvári k> resked ''m'ar()‘. 

iparkamara kezdeményezesére megalakult délmagy ( 
szági iparszövetség, melynek alapszabályai csak az t 
nyertek niegerősitést, máris a tevékenység terere PA 
Ifj. Steiner Károly vezérigazgató fáradozásainak sl « 
Temesváron egy tanuló otthont a délvidéki iparos ^ 
temesvári iskolákat látogató fiai szamára teremtem, 
otthon Sipos Lajos ipariskolai r jztanár felügyel6®^ 
megnyílt s egyelőre 6U növendék nyert benn 0 la. 
Már az első évben számos jelentkezőt kellett v - _ 
sitani helyszűke miatt, miért is jövő évre teteroe- 
bővilik az intézményt.
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1899
A szegedi kiállítás.

— Az Egyetértő kiküldött tudósítójától —

Szeged, szept. 4.
Ma délelőtt nyílt meg Szegeden a gazda- 

kongresszus, a mely iránt azonban a kőfönség 
csak csekély érdeklődést tanúsított. Maguk a gaz­
dák is csak közepes számban jelentek meg a 
varoshaza d'sztermében, a hol a kongresszust 
megtartottak, mert hire ment, hogy József fóher- 
czeg reggel ismét elmegy a kiállításba s igy a 
legtöbb ember is elment oda.

A tőherczeg a ki tegnap a kiállítás legnagyobb 
reszel csak futólag nézhette végig, ma reggel már 
hét orakor csakugyan ellátogatott a kiállításba és 
újból megnézte mindazokat a dolgokat, melyeket 
tegnap csak rövidesen tekinthetett meg.

Ezúttal is teljes elismerését fejezte ki a látottak 
fölött a főherczeg, a ki aztán délelőtt 10 órakor 
elhagyta Szeged városát. Délután Darányi és 
Lukács miniszterek, valamint számos notabilitás 
szintén elutazott.

Kiküldött tudósítónk ma a következőket jelenti 
nekünk:

József főherczeg elutazása.
József főherczeg ma délelőtt a kiállítás és a kultur- 

palota megtekintése után az állomásra hajtatott, a hoj 
megjelentek Darányi és Lukács miniszterek, Zsiva- 
noi-ics szerb miniszter, Oromon Dezső államtitkár, a 
polgári és katonai hatóságok fejei stb.

A főherczeg rövid beszédben legteljesebb megelégedé­
sét nyilvánította a kiállításnak minden várakozást f felül­
múló sikere felett. Különös elismerését nyilvánította, 
I. int magyar gazda, Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszternek s annak a meggyőződésének adott kifeje­
zési, hogy ha földmivelési politikánk a jelenlegi irány, 
ban következetesen fog előrehaladni, az ország mező- 
gazdasága nagy virágzásnak fog indulni. Egyben bizto­
sította a kormányt, hogy akczióját ez irányban a leg- 
odaadóbban támogatni fogja.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter a gazda, 
közönség mély hálájának adott kifejezést a felett, hogy 
a főherczeg, mint az ország első gazdája, szóval és 
tettel mindenütt fényes példával jár elől, s hogy a jelen 
kiállítás sikerét is oly hathatósan előmozdította. Biztosí­
totta a fóherczeget, hogy ő fensége magas megelégedése 
úgy a kormánynak, mint minden egyes magyar gazdá­
nak csak buzdításul és ösztönzésül fog szolgálni mü* 
ködösében. (Lelkes éljenzés.)

Azután Páljjy polgármester a város hálás köszönetét 
tolmácsolta a főherczeg látogatásával őt ért megtisztel­
tetés rt, mire József főherczeg a szives fogadtatásért 
meleg „köszönetét és teljes megelégedését fejezte ki, 
kijei-: ve, mennyire örül a város fejlődésén, a melyre 
Isten áldását kéri. A főherczeg ezután még Bujano- 
vich Sándornak s Rubinek Gyulának meleg elismerését 
fejezte ki a kiállítás sikere érdekében kifejtett í munkál­
kodásukért, kérve, hogy ez elismerést közöljék a többi 
urukkal is. Délelőtti 10 órakor azután a főherczeg 
vonata, a megjelent nagyszámú közönség éljenzéseitől 
kísérve, kirobogott a pályaudvarról.
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Az V. országos gazdakongresszus.
A szegedi városház tanácstermében ma délelőtt 9 

órakor nyílt meg az V. országos gazdakongresszus, a 
melyet az orsz.JJgazdasági egylet alelnöke: gróf Zse- 
lénszky Róbert tartalmas beszéddel nyitott meg, ki- 
f Jtvén a gazdák ez V. kongresszusa összehívásának 
okait. Alkalmasabb időben nem gyűlhettek volna össze 
az ország gazdái, hogy bajaikat megbeszéljék, mert je­
lenleg biztatók a kilátások arra, hogy az ország első és 
legfontosabb keresetforrásának igényei a mérvadó té- 
nyizőknél méltatásra találjanak. A mezőgazdasági vál­
ság, úgymond, az utolsó években enyhült ugyan, de 
nem szűnt meg egészen. Ez sarkalja szólót arra, hogy 
elsősorban az alacsony gabonaárakról emlékezzék meg. 
Kifej ti. hegy az ái képződés felett őrködni a kormány 
feladata : felhozza, hogy terményeink sokkal kevesebb 
vámvédelmet élveznek, mint más államoké; tünkre 
tették a magyar liszt hitelét a malmok, ezek működé 
sét e ősegitettek a börzemanipulácziók. A fenforgó bajuk 
megszüntetése végett követelni kell a fedezetlen határidő­
id:.e:i játék eltiltását; beszélve a telepítésről, a járadék­
iirt . okról, az örökösödési rendszerről, elismerését fejezi 
ki a földmivelési miniszternek a borhamisítók üldözéséért.

Ezután köszönetét fejezi ki a nagy szambán meg­
jelent tagoknak, mire következett a kongresszusi tiszti­
kar megválasztása.

Diszelnökökül dr. Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter és gróf Károlyi Sándor, elnökül Zselénszky 
Robert, alelnökökül Melczer Gyula, Jűmödy József és 
grot .iLmássy Imre, jegyzőkül Blaskouics Ferencz, 
Laehne Hugó, bokor Fal és Biró Lajos választattak 
meg. A jegyzőkönyv hitelesítésére Kodolanyi Antal és 
BálintJy kérettek fel.

Azután az elnök az osztrák Landesverein kiküldöttjé­
nek, tiimics von EohenbLum levelét hozza a kon- 
grtsszus tudomására, mely szerint 6, miután betegsége 
a kongresszuson való megjelenésben gátolja, teljesen 
egyetért az előbbi kongresszus határozatával, hogy az 
autonom vámtarifák a mezőgazdaság érdekében módo- 
Sittussanak. A fedezetlen hataridőüzlet tiltassék meg s a 
Lmeíúliiát.k kívánalmai teljesítessenek.

Erre köv tkezett Bernáth István előadása az 1—IV. 
ár szagos gaz lakongresszusok határozatairól s 
az ezek révén elért eredményekről- Kiemeli az alkot- 
r t.y visszaullitása után 1866-ban Gorove miniszter ál- 
t í ess, ehivott első országos értekezlet jelentését, majd 
r utat arra, hogy mily jelentősége volt az ott történt 
m . indusoknak. Azután rátért az 1879-beu Székes- 
lei.- rv,.rótt megtartott értekezleten nyilvánított pana­
szokra s arra az agrárius mozgalomra, a mely e kon­
gresszusból kifolyólag a sajtóban s a politikai életben 
n.igiLGu.;. Részletezi az eredményeit, előadja az okokat, 
melyek a mozgalom ellanyhuiását előidéztek. Huzamo­
sad: aa foglalkozik továbbá az 1895 és 1896-ban meg­
látott kongresszusokkal s utal arra a fejlődésre, a mely 
a kongresszusok érdekében észlelhető. Előadását azzal 
v<*n, hogy mindaddig, mig a magyar gazdák kellőleg 
nem szervezkednek, érdekeiket megvédelmezni s a fé­
ny- g. tő veszedelmekkel szemben eredményesen állást 
foglalni nem lesznek képesek. Végül határozati javasla­
tot terjeszt a kongresszus elé a tekintetben, hogy a 
végr. hajtó 1 iz »ttsagot bízza meg az előző kongresszusok 
PH'-ron maradt határozatainak ^végrehajtásával s a kor­
ány és a társadalom részéről nyerendő támogatás el- 
tresére szükségesnek mutatkozó lépések megtételére. A 
j-‘- slat vita nélkül elfogadtatott.

Gióf J\la/ ath G örgy felolvasása következett, ezután 
jaliisi jóiét emeléséről, gróf Majlath József perbeniki 
j dLirtukos, a ki a falusi nép anyagi helyzetének meg­

javítása eidekében számos czikket tett közzé. Ez irány­
ban a Bodrogközben üdvös mozgalmat inditotta. A 
falusi népet, úgy mond, érintette a mezőgazdasági vál­
ság a legérzékenyebben; kivéve a nyári 3—4 hónapo 
í-z egesz évben munka nélkül áll és nyomorban siny- 
födik. Különféle társadalmi intézményekkel, továbbá 
különösen falusi szövő-iparmüheiyek felállításává! óhajt 
u d^P iielyzetén javítani. Ez értelemben határozati ja­
vaslatot is terjeszt elő, a melyet általánosságban egyhan­
gúlag elfogadtak.

Az elnök Darányi minisztert üdvözölvén a kongresz- 
-*us nevében, Majláth megragadta az alkalmat, hogy 
felhívja a miniszter figyelmét a vándorkönyvtárak in­
tézményére s a népnek a korcsmábajárástól való vissza-
tartusára.

Ezután Abonyi Henrik az adóbehajtás reformjáról s 
a szövetkezeti gabonaraktárak ügyéről szólott.

Most általános figyelem közt Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszter szólalt fel:

Méltóságos gróf, elnök ur! Igen tisztelt országos kon­
gresszus ! Hálás köszönettel veszem azon valóban kitün­
tető megemlékezést és figyelmet, a melylyel engemet a 
t. gazdasági kongresszus egyhangúlag diszelnökévé meg­
választani méltóztatott. Hogy a t. gazdakongresszus 
olyan kegyes volt engemet diszelnökévé megválasztani, 
én a magam részéről hálámnak alig adhatok jobban 
kifejezést, mint azzal, hogy azt tartom, hogy Jegy föld­
mivelésügyi miniszter saját lelkiismeretén kívül első sor­
ban gazdatársai elismerésében keresse és találja legszebb 
jutalmát.

Hivatkozás történt itt a különböző közgazdasági osz­
tályokra. Méltóztassanak meggyőződve lenni, ? ba valaki, 
én vagyok áthatva azon érzéstől, hogy Magyarországon 
a különböző termelési ágaknak összhangban kell mű­
ködniük ; ha valaki, én vagyok ‘áthatva azon meggyő­
ződéstől, hogy Magyarország mezőgazdasága igen magas 
színvonalra fog emelkedni, ha az ipar és kereskedelem 
is igen magas polezra fog emelkedni. (Igaz'! ügy van !) 
Az sem tagadható azonban, hogy valamint mindenkinek 
veleszületett joga van az élethez, nekünk is jogunk van 
az önfentartásboz és az általános érdek keretén belől 
mezőgazdasági érdekeinket minden megengedhető fegy­
verrel védelmeznünk nemcsak szabad, de jogunk is, 
sőt kötelességünk.

En a magam részéről k edvező ómennek tekintem, 
hogy midőn beléptem e terembe, t. barátom gróf 
Majláth József ur nagyérdekü felolvasásában épen a 
a szövetkezeti eszmékről volt szó. Én szerencsésnek ér­
zem magamat, hogy ez a korszak az, midőn a magyar 
gazda megmozdulni látszik, ez a korszak az, a midőn 
belátja a magyar gazda, hogy az önsegélynek kell leg­
magasabb elvének lenni, hogy a mit az egyes ember, 
az egyes gazda, különösen a kisgazda nem érhet el, 
mert ezt elérni lehetetlen, egyesült erővel és összetartás­
sal nagyon biztosan és könnyen elérheti.

Mi rólunk tisztelt uraim, azt tartják, hogy praktikus 
és élelmes emberek vagyunk. Megengedem, hogy azok­
nak kell lennünk, ha meg akarunk élni, de azért ne 
felejtse senki sem, hogy a magyar faj költészete is a 
mezőgazdaságban talalja legnemesebb keretét. Egész 
költészetünk az Alföld rónái, a délibáb és a természet­
nek egyéb szépségei körül forog. Miután pedig az igen 
tisztelt felolvasó ur egy hasonlattal élt, engedtessék meg 
nekem, hogy szinte egy költőt idézzek, a kinek igen 
egyszerűek a szavai, de azt hiszem, igazak és nagyon 
is szivlelésre méltók. Azt mondja ugyanis a költő, hogy 
a porszemet, a mely magában áll, elfujja egy lehelet, 
de ha a porszem összetart, összenő és sziklává alakul, 
még a férgét eg sem ingatja meg. Ilyennek kívánom, 
ilyennek képzelem a magyar gazdák helyzetét és mél­
tóztassanak meggyőződve lenni, hogy a kormány nem 
csak nem áll útjában a magyar gazdatársadalom törek­
véseinek, de azokat minden eszközzel előmozdítani hazafias 
kötelességének tartja. Úgy gondolkozom nemcsak én, de 
az egész kormány, élén a miniszterelnök úrral. Ezen 
szellemben kívánunk tovább is működni és ezen szel­
lemben ajánlja a kormány magát és ajánlom én 
magamat a tisztelt gazdatársadalom hazafias támogatá­
sába és szives emlékezetébe.

Azután gróf Majláth József határozati javaslatának 
részleteihez többen hozzászélottak, mire végül gróf Maj­
láth József előadó határozati javaslatának 1. pontjához, 
mely szerint a kongresszus oda hasson, hogy az ital­
mérési és fogyasztási adók a községeknek adassanak 
bérbe, azt a toldást ajánlja, hogy az albérletbe való 
kiadásnál a hatóság gyakorolja az ellenőrzést, még pe­
dig a legeberebben.

A határozati javaslatot e toldással elfogadták.
Ezzel a délelőtti ülés véget ért.
A délutáni ülésen György Endre az uj földteher- 

mentesitésről szóló eiŐR(ias:;bun egy járadekbank fel­
állítását ajánlotta, a melynek segélyével bizonyos időre ter­
jedő járadékuk kötelező fizettetése utján akarja a földbir­
tokok. eladósodásának elejei venni; külön választaná a 
talajjavítást, vizszabalyozasi es beruházási hitelt es azokat 
mind a járadékrendszer alaj-j ;n szervezné. Elismeréssel 
nyilatkozik végül a magyar földhitelintézet működéséről.

Kodolányi Antal, jLtppicft, Gusztáv szoluokmegyei 
főispán es tizemére Huba felszólal..sai után

Makfáluay Géza országgyűlési képviselő tartott 
előadást az uzsoratörveny reformjáról, fejtegette az 
uzsoratörvény többféle nemet, minő a gabona-, ter­
mény-, marhauzsora, a hol nem kevesebb, mint 120, 
2UU sót 3UO,J/0-ra kap a megszorult ember pénzt hitel­
igényeinek kielégítésére. Az utóbbi időben úgy a társa­
dalom, mint a kormányzat részéről történt intézkedés 
az uzsoraesetek meggatlására. A hitelszövetkezetekről 
szóló törvény nagy aidas hazánk népere. De ez még 
nem teljes orvosszer. A társadalomnak magának kell 
magából kidobni az uzsorást és rásütui a megvetes 
bélyegét. Előadásában aposztrofálja gróf Karolyi Sán­
dort, a szövetkezeti eszme apostolát Magyarországon, a 
ki 400 hitelszövetkezettel sok könyet lelszaritott és 
sok elpusztult község lakosságai juttatta a jólét azelőtt 
nem ismert fokara. Határozati javaslatot nem terjesz­
tett elő.

A második előadó dr. Csillag Gyula, a ki a kérdés 
jogi oldalát világította volna meg, nem volt jelen.

Holnap folytatják a tárgyalást.

A délvidéki földművelők Darányinál.
Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter ma a dél­

vidéki földművelők gazdasági egyesületének husztagu 
küldöttségét fogadta Wittmann János országgyűlési 

pviselő elnök, dr. Frecut Menyhért elnökhelyettes 
(Temesvár), blaskovics Ferencz országgyűlési képvi­
selő, elnökhelyettes és Krauszkaar Karoly titkár ve­
zetésével, Az egyesület megelőzőleg közgyűlést tartott, a 
melyen Darányi minisztert diszelnökévé választotta.

Wittmann Janos elnök lelkes üdvözlő szavak kísé­
retében nyújtotta át a miniszternek a díszoklevelet, mire 

Darányi Ignácz földművelési miniszter igy válaszolt : 
«Nagyságos képviselő ur, igen tisztelt uraim! Meg 

vagyok hatva a kitüntető megemlékezés és azon figye­
lem állal, a melyet nagyságod heszédébeo, és a délvidéki 
földmivelők gazdasági egyesülete választásával irántam 
tanusitott; annál inkább jmeg vagyok hatva és nagyra 
veszem a kitüntetést, mert az én kormányzási politikám 
alfája és ómegája az, hogy mindenek felett és minde­
nekelőtt a kisgazdát kell támogatni, azon kell segíteni, a 
ki önmagán legkevésbbé tud segíteni. Én nagyságod 
beszédéből örömmel hallom, hogy az egyesület szorosan 
a mezőgazdaság terén [ marad, minden irányban objek­
tive akar azon nagy czél érdekében működni, bogy a 
kisgazdák erejüket összetegyék gazdasági Jövőjük meg­
alapítására és minden felekezeti, nemzetiségi, politikai és 
pártbeli különbséget félretéve kívánnak haladni, azokat 
a vonatkozásokat keresve, a melyekkel összehozzák a 
gazdákat és kerülve mindent, a mi azokat elválaszt­
hatná.

Örömmél fogadom e kitüntetést; s erre nem utolsó 
indokom az, hogy az egyesület a magyarosodásra nagy 
súlyt helyez és tagjai nemzetiségi különbség nélkül a 
magyar állameszméhez hűen ragaszkodnak. Kérem az 
urakat, hogy e hazafias irányban működjenek tovább. 

Még egyszer köszönöm megemlékezésüket.»

A miniszter ezután a jelenlevő kis»'-dákkal, kiket 
mind bemutattak neki, barátságosan keze1 fogott és vi­
szonyaikról tudakozódott A minisztert távozásakor is 
lelkesen megéljenezték.

A délvidék: földmivelők gazdasági egvesülete három­
ezer taggal van képviselve a kiállításon, kik három vo­
nattal érkeztek és zászlők alatt vonultak a kiállítás 
területére.

Szerb miniszter Szegeden.
Zsivodánovits szerb kereskedelmi miniszter, a ki 

Veisz Soma alkonzul és Spasits Dusán főfelügyelő 
társaságában péntek óta időzik Szegeden, az egész ki­
állítás iránt nagy érdeklődéssel viseltetik, bevásárlásokat 
tesz, a melléje a földmivelésügyi miniszter által kalau­
zolásra felkért Küszler Henrik pestmegyei birtokos és 
a sertéskiállitás csoportbiztosának vezetése mellett, ki 
előtt a szerb miniszter nagy elismerésének és {Magyar- 
ország iránti rokonszenvének minduntalan kifejezést 
adott.

A szerb miniszter ma ebédet adott, melyre Dibits 
Adolf kir. tanácsos, József főherczeg jószágigazgatója, 
Bujánovich Sándor, Rubinek Gyula, Küszler Hen­
rik csoportbiztos és még több jurytag volt hivatalos.

A tegnapi lóverseny alkalmával József főherczeg a 
szerb minisztert páholyába hivta és ott igen hosszasan 
beszélgetett vele.

József főherczeg körútja.
József főherczeg, a ki tegnap, a kiállítás megnyitása 

után bejárta az egész kiállítást, a csarnokok legnagyobb 
részét csak futólag tekinthette ugyan meg, de azért 
egyes kiválóbb objektumot nagyobb figyelemre mélta­
tott és a kiállítók közül többet megszólítással tünte­
tett ki.

Mikor a főherczeg a körútra megindult egymásután 
több hatalmas lövés dördült el. A dörrenések mind­
egyike ntán valami sajátszerü, erős sivilás hallatszott, 
úgy, hogy a főherczeg megkérdezte :

Mi az ?
Megmagyarázták neki, hogy a viharágyukat sütötték 

el, melyet a budapesti gróf Károlyi-utczában levő 
Emmerling Adolf ezég állított ki s a melyekkel a 
meteorologiai intézet is tett kiserieteket. A főherczeg egy 
ilyen ágyút behatóan megtekintett es érdeklődéssel hall­
gatta meg, hogy ezekkel a viharágyukkal miként űzik 
el a fellegekct. Emmerling Adolf vegezte a kiállítás dí­
szítésének nagy részét is, nevezetesen ő szállította a 
színes üveg-lámpionokat, melyeknek az effektusa igen 
pompás.

A virágcsarnokban nagyon megragadta a főherczeg 
figyelmét Mauthner Ödönnek, az országszerte előnyö­
sen ismert magkercskedunez a kiállítása, melyről való­
ságos elragadtatással szólott, megjegyezvén :

— Igazán remek szép! Ide holnap még eljövök, 
hogy alaposabban is megtekinthessem a gyönyörű virá­
gokat !

Mauthner Ödön” a virágcsarnokban százhúsz fajta 
szebhuél-szebb élővirágot állított ki, melyek a kiállítás 
minden látogatójának a figyelmét nagy mértékben meg­
ragadják és a melyekben mindenkinek nagy gyönyörű­
ségé telik.

Mauthner Ödön egyébként nemcsak a virágcsarnok­
ban, hanem a 11. számú pavillonban is igen nagy ki­
állítással szerepel. Itt többek közt százötvenféle bur­
gonyafajt exponált, a melyek iránt a gazdaközöns-g 
méltán mutat nagy érdeklődést; továbbá egy igen gazdag 
kollekczióját a mindenféle növényi magvaknak, melyek­
nek a megbizhatósága a gazdaközönségnél eléggé isme­
retes. Ennek az expozicziónak a közepét foglalja el az 

nagy tömege a kitüntetéseknek, melyeket Mauthner 
Ödön eddigi működéséért kapott s a melyekhez most 
járult egy újabb szép kitüntetés is. A kiváló ezég 
ugyanis a mostani szegedi kiállításon megkapta a 
legmagasabb dijat: a díszoklevelet. Megjegy­
zendő, hogy a Mauthner Ödön ezég az idén 
ünnepli fönnállásának huszonötödik évfordulóját.

A ezég főnökének, Mauthner Ödönnek a gyöngélke- 
dese következtében a íia, Mauthner Alfréd volt jelen, 
a kit úgy József főherczegnek, mint Darányi miniszter­
nek bemutattak s a kinek a főherczeg a többek közt 
azt mondta:

is nagyon derekasan k>* 

Alfrédnek, ment

— Önök mint mindig, most 
tettek magukért.

Azután kezet nyújtván Mauthner 
tovább.
„ A gépkiállításban az első helyet foglalja el Führte 

E. mosoui gépgyáros hatalmas expo/icziqja. A kühne- 
féle a legrégibb gyár e téren és több n-int 120 gépet 
állított ki a gazdák minden szükségletének fedezésére. 
Az idtn a gyár ép úgy, mint a mull évben is, oly párt- 
iog.ishan részesül uj^gazdak részeiéi, hogy alig k^pes a 
megrendelések nagy tömegének eleget termi. Két ujdon 
saga is van az idén : a «Diadal» kitűnő osztályozó rosta 
és a kaiser-léle czentritug.dis osztályozó, különösen 
árpara, melyet a kiállítás juryje is a legnagyobb kitün­
tetésben részesített. József főherczeg megszólította a 
ezég tiatal főnökét, Kühne Károly Edét és Lipthay 
Hal igazgatót, a kiknek elismerését fejezte ki és a kik­
től aztán kézszoritassal búcsúzott el, távozásakor is 
megjegyezvén még:

— Nagyon szép a kiállításuk 1 Örvendek, hogy a 
hazai ipar ily szépen halad !

Megszólította azután a főherczeg Szűcs Zsigmond 
mérnököt, a ki Budapesten, a nagymező-uteza 08. szám 
alait tart nagy raktárai Melichar Ferencz cs. es kir. 
szab. vetőgépgyáranak és Fächer Rudolf cs. és kir. 
szab. eke- es talajmüvciögép-gyárának hires gyártmá­
nyaiból. A két czegnek Szűcs Zsigmond a magyaror­
szági vezerk'pviseiöje. A Bacher Rudoif-léle gyár egye­
temes aczéleséket es igen előnyösen ismert egyéb föld­
művelő eszközöket készít, melyek czélszerü szerkezetük 
Dél fogva úgy a bizottságnak, mint a megjelent gazda- 
közönségnek általánosan tetszettek. A gazdak már számos 
megrendelést is tettek. A Melichar Ferencz-féle gyár 
Unicurn-drill vetőgépe nagy mértékben elterjedt Ma­
gyarországon és a gazdaközönségnél Igen előnyösen isme­
retes E gépből rövid 5—6 ev óta több mint 12.UU0 
darabot hoztak forgalomba. Ezekből a kitűnő gyártmá­
nyokból Szűcs Zsigmond igen impozáns kiállítást pro­
dukált, melyet a gazdak folyton a legnagyobb figyelem­
ben részesítenek.

Az első magyar gazdasági gépgyár rérzvény- 
társaság, melynek jelenlevő igazgatóját, Feliért, a 
főherczeg szintén megszólítással tüntette ki, ugyancsak 
nagy gép-kollekczióval szerepel. Kiállított e gyár mozdo­
nyokat, sorvetőgépeket, borsajtókat es egyéb mindenféle 
gazdasági gipeket, melyeknek egy részét működésűk­
ben mutatják be, a közönség élénk érdeklődése 
mellett.

Az Alfa Separator részvénytársaság (ezelőtt 
Pjanhauser Antal) mely Budapesten az Erzsébet- 
kürut 45. sz. alatt van, külön pavillonbau rendezett 
kiállítást azokkal a magyar lejgazdasagokkal együtt, 
melyek az ő mintaszerű szisztémája szerint rendezked­
tek be. Az Alfa-Separator gyártmányai, melyek különö­
sen a modern egészségügy szempontjából megbecsülhe- 
letlenek, világszerte nagy hírnévnek örvendenek és nem­
csak Magyarországon vaunak rendkívül elterjedve, hanem 
mindazokban az országokban, a hol nagy lejgazdál­
kodás folyik. Készít ez a részvénytársaság minden­
féle, a tejgazdaszalhoz szükséges gépét és szer­
számot, melyek mintaszerű (kivitelük, rendkívüli 
megbízhatóságuk és tisztán való kezelhetőségük 
miatt igen kedveltek és egyre szélesebb körben 
terjednek el, úgy, hogy ma már jelentékenyebb 
tejgazdaság el se képzelhető jóformán az Alfa-Separator 
gyártmányai nélkül. De használhatja az Alfa-Separator 
gyarlmányait, melyek igen olcsók, minden kisgazda is.

A házi és mezőgazdasági iparkiállitás nagy csarnokának 
közepén van elhelyezve egy 7 hektoliteres gazdasági szesz­
gyár mintabei endezése, melyet a Pauksch H. vas­
öntöde, gép- és kazángyár r.-t. (Budapest, Jézsef- 
körut 25.) állított ki s a melyet Lázár Pál műegyetemi 
tanár, csoportelnők, valamint Fábry János mérnök 
mutattak be a főherczegnek. A gyár 50 év óta közel 
1800 szeszgyárat rendezett be világszerte. A főherczeg 
kifejezte örömét, hogy a gazdák közt terjed a szesz-

gyártás /'= hogy ily tekintélyes külföldi ezég is leteleP* 
szik Magyarországon.

Ugyancsak az iparcsarnokban állított ki a «Panzer» 
pénzszekrény-, trésor- és vasipar r.-t. (Buda­
pest, Károly-körut 9. szám) tüzmentes szekrénye­
ket, melyek külső támasz nélkül valók és egy 
darabból, hidraulikus utón vannak hajtva, E szek­
rények föltétlenül betörésmentesek és a társaság 
saját szabadalma lépcsőzetes ajtóval és ajlókeret- 
zel vannak ellátva. A társaság már több bank berende­
lését végezte. Igen érdekesek a nyitottan fekvő záróké- 
szülékokk'l ellátott kasszák, melyeknél az üveglemez 
alatt lövő zárókészülék legpontosabb kivitele látható.

Nagy érdeklődéssel nézte meg a főherczeg ifj. Thiel 
Konrnd futtaki (bácskai) gyárosnak szintén az iparcsar­
nokban levő díszes kiállítását, mely egyrészt mütani 
kötél- és zsinegárukból, másrészt tornaeszközökből és 
sport-czikkekből, továbbá kötélverő-müszerekből és gé­
pekből, valamint vadcsapdákból áll. Thiel gyártmányai 
úgy pr eziz kivitelükkel, mint díszes voltukkal tűn­
nek ki. József főherczeg megszólítással tüntette ki 
Tőiéit, örömét fejezvén ki, hogy ez az ipar is ily szépen 
halad.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A vetések állása és a mezőgazdasági állapot.

A földmivelésügyi miniszterhez a gazdasági tudósítóktól 
beérkezett jelentések szerint augusztus hó utolsó harma­
dában az időjárás az ország nagyobb részében száraz 
és meleg volt. Jelentékenyebb esőzés csak az ország 
délkeleti és északnyugati hegyvidékén volt, a hol isme­
telten hideg éjjelek, der és a magasabb bérezi régióban 
havazások is jelentkeztek. A hideg éjjelek és dér több 
helyen kárt okoztak a kerti véleményekben. Az 
ország száraz idő járta vidékén a gabonanemüek csé- 
pelését nagyobbára bevégezték, általában 'e munka 
már vége felé tart. A talajmivelő munkák a talaj álla­
potához képest, kisebL-nagyobb sikerrel tovább folytak. 
A befejezett repezevetések hiányosan keltek. A kuko- 
ricza-\tlések állása a száraz időjárás folytán tovább 
hanyatlott. Helyenkiut a kukoricza elszáradt vagy kény- 
szerérésü, magképződése is hiányos és az Alfüd nagy 
részén, valamint a Dunántúl a moly károsítja. Közép- 
termésre nyújtó kilátás mellett aránylag legjobban áll a 
lisza Maros szögén, az erdélyi varmegyékbt-n és a Duna 
balpartja vidékén, egyebütt a termés csak középen alóli- 
nak Ígérkezik. Háveluesek és kerti vélemények. A 
hüvelyesek betakaritását részint már bevégezték, részint 
most végzik közepes, helyenkint gyönge eredménynyel. 
A kerti vetemenyek csak ott állnak jói, a hol esőt kap­
tak. Köles és tatárka. A kölest learatták és csak ott 
adott kielégítő termést, a bel elég korán vetették, átlag 
gyengén tizet. A tatárkát is aratják, helyenkint azon­
ban még virágzik ; jó magot ad. A lent és

az eredmény általában ki­
es kikés: it esi munkák folya- 

tiány törésé és további munka- 
Több helyütt a melegtől és délen 
Kielégítő minőség mellett közepes 

eredményt ad. A czutcor és takarmányrépa a szá­
razságtól lejiődesuben megállóit és leveleit kezdi vesz­
teni. A terméskilátás gyengülő, de nagyobbára meg 
kiél-- gitő. A burgonya különböző állású, az eső 
járta vidékeken rothad, a hol pedig huzamosan 
száraz volt az időjárás, íonnyad és a peronoszpó- 
rától szenved. Általában szedik, termése közepes. 
Mesterséges takarmányok. A herefélék harmadik 
kaszálását helyenkint kielégítő tredménynyel beta­
karítottak, negyedik vágáshoz a sarjadzás gyengén 
indul. A magherét vágni kezdik, terméskilattsa
kevésbbé biztató. Rét és legelő csak az eső-
jária hegyi vidékeken bir jó íünövéssel. A réti sarjut 
az északi részeken most takarítják be. yl szőlőtermés 
kilátásait a száraz időjárás, perouospora, liszlharmat és 
rovaruk gyengítik. A 1 ültök érlelődnek, a szemek jó 
kilejiődésuáez eső kívánatos. A termés mindazonáltal 
még kielégítőnek Ígérkezik, jl gyümölcs szedését több­
féle megkezdettek, az eredmény gyenge. Aránylag a 
dió, szilva cs alma termése a legjobb, legnagyobb.

kendert kinyütték, 
elégítő. Az aztatasi 
maiban vannak. A do 
lata lblxanáthán vari. 
a férgektől szenvedett.

kiállítási ügyek.

= A parist kiállítás magyar termei. A jövő 
évi párisi vilagkiáüiUís magyar osztályának két legdísze­
sebb terme lesz a kir lyi palota Szent István terme és 
Budapist szek'-síöváros pelgai-mesteri szobája. A Sz“nt 
István-terem fogadóternn- lesz a bujái uj királyi palotá­
nak. A terem, melynek menyezetét és falait fa és 
majolika! urkolat fogja bdrii, rendkívül gazdag díszítésű 
fesz. Az egesz Szent 1.-tvau-kor .i éli román stílusban 
készül. Majolika-festményei az Árpndbázbeli királyokat 
• bráz jak. A másik terem, a fővaros polgármesteri szo­
bája, eredeti magyar stílusban készül Mind a két terem 
berendezése már munkában van és legközelebb Paris­
ban is megkezdik az összeállítást. A kiállítás befejezté­
vel a berendezések visszakerülnek Budapestre, eredeti 
rendeltetesi helyűkre.

KERESKEDELEM és tőzsde.

** A pónzplaczról. Az ultimo aránylag csendesen 
folyt le, s a pánzsziikstglet aránylag sokkal csekélyebb 
volt itt Budapesten, mint a milyennek a bécsi lapok ha­
tározott czélzatossággal feltüntették s konstatálhatjuk, 
hogy az osztrák-magyar bankot Budapesten aránylag 
sokkal kisebb mértékben vették igénybe mint Becsben- 
Az itteni bankok, noha a kereslet nálunk nem éppen 
nagy, mégis drágán adják azért, mert Bécsben megdrá­
gult a pénz s onnan nem tesznek véle ajánlatokat. Ná­
lunk most csak a gabonaüzletnek van nagyobb szüksége 
pénzre s természetesen ez is hozzájárul ahhoz, hogy a 
bankok drágábban adják. A küilöldi péuzpiaczokou, neve­
zetesen Páriában, Berlinben és Londonban ultimo után 
olcsóbb lett a pénz, a kamatláb ma Londonban 43/t%, 
Berlinben 33/4%, Parisban pedig 25/s°/0- A párisi ban­
kokról az utóbbi napokban nagy összegek érkeztek 
Bécsbe osztrák váltókért, melyeket Parisban helyezlek el 
s 10—12 millió forintra becsülik az összeget, mely ily 
módon Párisból Becsbe érkezett. A párisi bankok még 
mindig küldenek ajánlatokat Bécsbe, a hol azokat szí­
vesen elfogadják. Budapestre az utóbbi időben nem 
ajánlottak pénzt Parisból. Bécsben ma a három 
havi kereskedelmi váltó kamattétele 4’/16—hosz- 
szabb lejáratú váltóké 5 —574%* Budapesten elsőrendű 
kereskedelmi váltóke 5u/0, malomváltóké 5'/,—6“/0.

** A budapesti áru- és értéktőzsde tanácsa el­
rendelte, hogy az osztrák hitelintézet részvényéi mától 
fogva elővételi jog nélkül jegyeztessenek a hivatalos ár­
jegyzőlapban.

” Bankkimutatás. A német birodalmi bank kimu­
tatása augusztus 31 ikéről igy szól: Aktívák -, érczkész- 
let árfolyamképes német pénzben, aranyrudakban, vagy 
külföldi érmekben, fontját 1392 márkával szá­
mítva 827.0U7.000 (— 32,641.000) márka, birodalmi 
pénztárjegyek 22,103.000 (— 876.000) márka, egyéb 
bankjegyek 10,588.000 ( - 5,413.000) márka, válló- 
tarcza 800,438.01.10 f-f- 44,518.000) márka, lombard- 
küvetelések 70.3Ü9.000 (-)- 6,544.000) márka, érték­
papírok 10,215.000 (+ 568.000) márka, egyéb ak­
tívák 61,258.000 (-)- 3,221.000) márka. Passzívák : 
Alaptőke 120,000.000 márka (változatlan), tartalékalapok 
30,000.000 márka (változatlan), bankjegyforgalom 
1.090,1/9.000 (-j- 39.017.000) márka, egyéb napról- 
napra esedékes kötelezettségek 534,634.000 (— 23,965.000) 
márka, egyéb passzívák 27,285.000 (+ 869.000)
márka. A leszámítolási helyeken augusztus havában 
2,349.772.600 márka leszámollatott.

** Németország gabonasztikséglete. Az amerikai 
Egyesüll-Áliamokat kivéve, nincs a világon ország, a 
hol az ipar az utóbbi években oly rohamosan és olyan 
nagy mértékben fejlődnék, mint Németországban. Te­
kintve ezt a haladást, melylyel természetesen a német 
pénzpiaca alakulása is szoros kapcsolatban van, nem 
lesz érdektelen megtudni azt, hogy szemben azokkal az 
óriási összegekkel, melyeket Németország ipari czikkeiért

kap, mennyit fizet ez az ország a külföldnek gabonáért. 
Hogy mekkora szerepe van a gabonabevitelnek Német­
ország kereskedelmi mérlegében, azt a következő szá­
mok mutatják. Németország külkereskedelme volt:

1898 1897
Bevitel .... 5477*65 4864*64 millió márka
Kivitel .... 4001*75 3786*24 » »

Ebből gabonára és más mezőgazdasagi terményekie 
esett :

1898 1897
A bevitelnél . . 932*12 780*73 millió márka
A kivitelnél . . 117*10 105*99 » »

E szerint Németország bevitele 1898-jjan 1475-90 
millió márkával volt nagyobb az ugyanazon évi kivitel­
nél, 1897-ben pedig a bevitel csak 1078.40 millió már­
kával haladta meg a " kivitelt, vagyis 1898-ban a 400 
millió márkával rosszabbodott a kereskedelmi mérleg s 
ehhez, a gabona és más mezőgazdasági termények 141 
millió márkával járultak ; maguknak ezeknek a termé­
nyeknek a bevitele 815*02 millió márkával nagyobbo­
dott 1898-ban az előző évi 674*74 millió márka ellené­
ben. Németország gabonabevitele julius 1-től a Cam­
pagne végéig következő volt :

1897—98 1898--99

Búza
mill. mm. millió márka millió mm. millió márka
10.489 157.683 14.112 185.321

Rozs 7.607 76.325 5.732 66 239
Árpa 10.639 120.038 11 595 133.622
£ab 5.U51 54.083 2.658 32.752
lengeri 13.851 102.979 14 986 123.785
Malata 0 805 19.426 ' 0.991 21.033

Összesen 530.561 562.752
Feltűnő a buzabevitel nagymérvű emelkedése, a mely 

az 1898—99-iki Campagne első felében annak a meny­
nyiéinek a levonása után is még, a melyet ismét a 
külföldre továbbítottak, 8*186 millió márkára rúgott az 
előző évi 5*249 millió márka ellenében. Minthogy Né­
metországnak idei búzatermése különösen mennyiség 
tekintetében semmivel sem jobb a tavalyinál, előrelát­
ható, hogy buzabevitele is legalább akkora lesz, mint a 
mekkora a most véget ért campagneban volt.

KÖZLEKEDÉS.
() * Gyümölcsszállitás az államvasntakon. A

gyümölcstermeléssel foglalkozó közönség részéről ál- 
landóan felhangzott a panasz, hogy terméseiket bármily 
óvatossággal csomagolják be, mire azok rendeltetési he­
lyükre érnek, nagy részük hasznavehetetlenné lesz. Ezzel 
arányban természetesen a káruk is növekedetl. A sok 
panasz eljutott Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi- 
niszterhez is, a ki most egy kecskeméti tanár tervei 
szerint gyümölcs és szőlő szállítására alkalmrs vasúti 
kocsikat készíttet. A máv. gépgyáraiban már több iiy 
waggon készült el, a melyeket a közeli napokban pró­
bálnak ki.

() iz magy. kir. all am vasutak igazgatóságának ér­
tesítése szerint, a marosludas-beszterczei helyi érdekű 
vasúton Bald és Kisjármás állomások közúti" elő: bitói 
-<J> utóbbitól 4 9 kilométernyi távolságban fekvő, «Nagy- 
sármás» megálló rakodóhely, mely eddig csak személy 
es podgyász forgalomra szolgáló feltételes megállóhely 
volt — ez évi julius hó 25-én a kocsirakomanvi teher 
áru forgalomra is megnyittatott. Élő ellátok, valamint 
oly áruk, a melyeknek he vagy kirakásához külön be- 
rendezés igényellelik, ezen megálló-rakodóheiven nem 
kezeltetnek.

f I'7- met OBztrák-magyar-román személyforga-
íom Eodenbachon át. A magyar kir. államvasutak 
iga ..ruíosuga arról értesít, hogy az 1897. évi jui.ius 1-tól 
Dodenbachon at érvényes német-osztrák-magyar-román 
személydijszabáshoz kiadandó II. pótlék ez évi szeptem­
ber helyett csak október 1-én lép életbe.

Hajózási kongresszus.
Az osztrak-magyar hajózási kötelék tagjai 

kongresszusra gyűltek össze Budapesten, melyet 
ma délelőtt nyitott meg Matlelcovics Sándor, mint 
a magyar Hajózási kötelék elnöke. A kongresszus 
tagjait azután Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter a kormány nevében, utána pedig Ma- 
tus/c‘i polgármester a székesfőváros nevében üd­
vözölte.

A kongresszus megnyitása előtt annak tagjai a 
kegyelet adóját rótták le annak emléke iránt, a 
ki a magyar hajózásnak és a Dunahajózásnak 
egyaltalaban úttörője volt. Kegyeletük jeléül ko­
szorút helyeztek délelőtt 9 órakor Széchenyi Ist­
ván szobrára. A kongresszus délelőtt 10 órakor 
kezdődött az akadémia dísztermében.

A g\ülésen a magyar kormány részéről jelen 
holtan, és pedig a kereskedelemügyi minisztérium 
iészéről Hegedűs Sándor kereskedelemügyi minisz- 
tei, C.'öryö Gyula államtitkár. Bíró Tamás min. 
tanácsos, Gonda Béla és Vértessy Kálmán osztály- 
tanácsosok. Jzsáky Ernő és Ej un Ede főmérnökök, 
henessey Kálmán fuíelügyeíó, a földmivelésügyi 
minisztérium részéről: nemeskéri Kiss Pál állam­
titkár, Kvassay Jenő min. tanácsos és Zsák Hugó 
osztálytanácsos. Ott voltak továbbá l'ürr István 
és Tohiay Lajos orsz. képviselő. A szerb kir. göz- 
hajó.iási társaság képviseletében 1 Veisz szerb kir. 
alkonzul volt jelen.

Mutle’covtts Sándor elnök lelkes szavakkal üdvö­
zölte a Budapestre egybegyült negyedik kongresszust, a 
mely külüuüs jelentőséget nyer azáltal, hogy résztvesz- 
nek annak ülésein Hegedűs Sándor kereskedelmi minisz­
ter, valamint nemeskéri Kiss Pál földmivelésügyi állam­
titkár is, mint a magyar kormány képviselői.

Megemlékezik azután szóló arról a gazdasági irány­
ról, a mely a tősgyökeres nemzeti gazdasági politika 
telsz tős jelszava alatt az eddigi védvámos politikát meg 
tartani, fejleszteni és az egyes államokkal való versenyt 
meg inkább megneheziteni akarja. Ezzel szemben 
minden egyes állam arra törekszik, hogy közle­
kedési eszközeit, vasutait, távíróit minél jobban fej 
lessze; a lengeri kereskedelmi hajózás biztonsága czél- 
.ából milliókat áldoznák a haditengerészet czéljaira: 
csatornázási tervek, folyamszabalyozások szolgálnak arra. 
hogy a nemzetközi belvizhajózást fejlesszék és a közle­
kedési politikának ininya az, hogy a külfölddel való 
üsszi küttetéseket könnyítse és szaporítsa.

A közgazdasági politika ezen szakadozottságában e ha­
józási kötelék helyi alapokra van fektetve. A köteléknek 
minden egyes tagja bizonyára el van telve a legneme­
sebb hazaszeretettel és mindegyik arra fog első sorban 
törekedni, hogy hazáját erősítse. A józan hazaszere­
tetnek azonban nem szabad rövidlátónak lenni; a ter­
mészetszerű körülményeket félreismerni, azok ellen har- 
czolni, vagy talán azokat megsemmisíteni bizonyára nem 
akarja. A természet Németországot, Asztriát és Magyar- 
országot gazdag vizi hálózattal ajándékozta meg ; ezt a 
vízi hálózatot kihasználni, azt a kölcsönös forgalomra 
minél alkalmasabbá tenni és ott, hol a természet az 
emberi tevékenységnek még teret hagyott, lelkiismerete­
sen és szorgalmasan munkálkodni: ez minden egyes 
hazafinak a feladata. Ezen az alapon áll az a kötelék, 
melynek czélja a német birodalom vizi közlekedését 
Ausztriával és Magyarországgal a lehető legmagasabb 
niveaura emelni. Ezen czélnakjmegfelelöleg a magyar ha­
józási egyesület mostani kongresszusának programmját 
úgy ál.itotta össze, hogy figyelme főleg a magyar Duna 
hatalmas hajózási útjára legyen fordítva.

Hálásán emlékezett meg azután szóló gróf Széchényi 
Istvánnak a Dunahajózás körül szerzett érdemeiről, 
melynek elismeréséül a kötelék tagjai ma reggel ko­
szorút tettek le szobrára, majd igy folytatja:

Azért kisérte le a magyar hajózási egylet a külföldi 
vendégeket Pozsonytól Budapestig a Dunán, hogy al­
kalmat adjon nekik a költséges folyamazabályozó mun-
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ták megtekintésére, a melyeket Magyarország a felső 
Dunán véghez vittelett. Ma délután alkalmuk lesz a 
kongresszus tagjainak látni, hogy mennyire össze van 
forrva Budapest kereskedelme és ipara a hatalmas 
Duna folyóval. Latilatjuk végül a Vaskaput és azokat a 
nehézségeket, a melyeket Magyarország vasakarata és 
technikai képzettsége lesz hivatva legyőzni. Mindebből 
láthatják, mily fontos, mily nevezetes ez az ország a 
német-osztrák-magyar hajózási kötelék törekvései szem­
pontjából ; végül abban a reményben, hogy a negyedik 
kongresszusnak itt tartandó ülésezései fokozni fogják a 
kongresszus tagjainak ez ország iránti iokonszenvét, a 
kongresszust megnyitottnak nyilvánítja.}

A megnyitó beszéd után a gyűlés Kovács műegye­
temi tanár javaslatára I. elnökké Matlekovits Sándort, 

11. elnökké Wittich titkos tanácsost (Berlin), lö. el­
nökké Prnskovetz lovagot (Becs) és IV. elnökké dr. 
Schuh-l (Nürnberg), jegyzőkké pedig dr. Herzfeldet 
(Budapest), Friedenthal kereskedelmi tanácsost (Ber­
lin), Klunzingert (Becs) és dr. Zopflt (Nürnberg) vá 
iasztotta meg egyhangúlag.

Ezután Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter a 
: övetkező beszéddel üdvözölte a kötelék! gyűlést

Van szerencsém a t. közgyűlést a magyar kormány 
nevében üdvözölni.

A feladatok, a kérdések, a melyekkel foglalkoznak, 
nagy jelentőségűek nemcsak közgazdasági, hanem for­
galom-politikai és nemzetközi szempontból is. A kor­
mány a legnagyobb figyelemmel, jóakarattal es buzga­
lommal kiséri munkálkodásukat és csak azt a kérést 
ntézi önökhöz, méltóz'.assanak a tárgyalásokat szorosan 

■ udománvos alapon, a nemzetközi érdekeknek tekin- 
í tbc vételével folytatni és a gyakorlati élet köve­
telményeit minden tekintetben szemügyre venni; mert 
meg vagyok győződve arról, hogy ha ezen hasz­
nos szempontból fogják tárgyalásaikat vezetni, azok 
uemcsak jó eredményre vezetnek, de egyúttal Ma- 
yarország érdekei is ki lesznek elégítve ez által, mert 

Magyarország nem akar külön álláspontot elfoglalni 
nemzetközi és nemzetgazdasági kérdésekben, hanem azon 
álláspontot foglalja el, a mely a nemzetgazdasági köve­
telményeknek és a nemzetközi érdekeknek is megfelel, 
és minél objektivebben fogják a kérdéseket tárgyalni, 
annál közelebb lesz hozva Magyarország érdeke és an­
nul inkább ki leszünk elégítve.

Ürömünkre fog szolgálni, ha itteni tartózkodásuk 
alatt olyan tapasztalatokat szereznek, a melyek Magvar- 
írszág iránti bizalmukat keltik fel és viszont mi min­
dent el fogunk követni, hogy e tekintetben erre a biza­
lomra érdemesek legyünk.

A kereskedelmi miniszternek nagy tetszéssel fogadott 
beszéde után dr. Herczfeld Samu jegyző felolvasta 
Darányi Ignácz föidmivelési miniszter üdvözlő levelét.

Ezután Matuska alpolgármester, Budapest székes 
főváros nevében, a következő beszéddel üdvözölte a gyű­
lés tagjait:

Mélyen tisztelt kötelék! gyűlés i
Az örömnek és hálának legbensőbb érzetével üdvöz- 

üm Budapest székes főváros törvényhatósága nevében a 
német-osztrák-magyar belhajózási kötelék ezen lV-dik 
„y ülését.

Yiziutaink fejlesztése, uj viziutak létesítése s egy 
hatalmas, egymással összefüggő középeurópai viziháló- 
zalnak a nemzetközi forgalom számára megteremtése 
oly nagy, oly messzeható törekvése a köteléknek, mely 
elé mindenki a legélénkebb érdeklődéssel, a legmelegebb 
vágyakozással tekint, a ki fővárosunknak, Budapestnek 
fejlődését, felvirágzását, jövőjét szivén viseli.

Hiszen főleg^Budapest, a nagy Duna folyam egyik fő- 
mpóriuma az, mely ezen törekvés megvalósításának 

közgazdasági hasznát kiválóan hivatott élvezni s ezen 
törekvéssel szemben kikerülhetlenül talán a legjogosul- 
labb igénynyel léphet fel.

Őszinte örömmel, igaz tisztelettel üdvözlöm a mélyen 
lisztéit köteléki gyűlésnek körünkbe érkezett külföldi 
tagjait és hálás köszönettel adózom nekik, hogy reánk 
nézve annyira becses látogatásukkal fővárosunkat meg­
tisztelték. Nagy horderőt, nagy éltéket tulajdonit pol­
gárságunk azon benyomásnak, melyet itt szerezni fog­
nak. A mit itt látnak, aránylag igen rövid évek czéltu- 
dvtos, törhetlen munkásságának eredménye. Ez ered­
mény lehet még tökéletlen, lehet szerény. De egyel két­
ségtelenül bizonyít, azt, hogy e város hazafias polgár­
sága kifejlett érzékkel bir a modern haladás követel­
ményei, tehát azon nagy feladat és czél iránt is, a 
melyet önök, mélyen tisztelt uraim, megvalósitani kí­
vánnak 1

EBIás köszönet kormányunknak, hogy a kötelék gyű­
lésének Budapesten tartását támogatta.

Hálás köszönet a magyar hajózási egyesületnek és 
főleg mélyen tisztelt nagyérdemű elnökének, kinek kö­
szönhetjük, hogy ezen gyűlés fővárosunkban foly le.

Újból Is üdvözlöm a mélyen tisztelt köteléki gyűlést 
és szívből kívánom, koronázza mielőbbi siker müköj

zett a Poroszországban néhány nap előtt leszavazott 
csatornajavaslatről, a melynek megvalósításában feltét­
lenül bizik, mert úgy a német császár, mint a kormány 
legmelegebben támogatják a javaslatot.

Kaftan reichsrathi képviselő hosszabb beszédben 
válaszolt előtte szóló előadó szavaira, behatóan ismer" 
tetve a Csehországban tervezett vőlgyelzárásokat.

Ezután ligán Ede főmérnök, a m. kir. kereskedelmi 
minisztériumban, tartotta meg nagy tetszéssel fogadott 
előadását a hajóköbüzésre és a hajókazánokra vonatkozó 
hatósági intézkedések egységes szabályozásáról. Előadása 
végén a következő javaslatot teszi: A föntemlitett egy­
séges szabályok kidolgozása és megállapítása végett szak- 
bizottság küldendő ki és a bajor egylet Nürnbergbeo, a 
Dunaegylet Bécsben és a magyar hajózási egylet Buda­
pesten felkérendő ez ügyben a minisztériumoknál eljárni.

Schromm kormánytanácsos kijelenti, hogy eredetileg 
bővebben akait a kérdéshez hozzászólani, de Egan fő­
mérnök annyira kimerítette, hogy 6, a szónok, sem 
csinálhatta volna meg a jelentést jobban. Hozzáteszi, 
hogy a kiküldendő bizottság a kérdésnek nemcsak 
technikai, hanem törvényhozási részleteivel is kénytelen 
lesz foglalkozni, inert a rája vonatkozó intézkedések 
nem rendelettel, hanem csak törvénynyel változtathatók 
meg. A köteléki gyűlés egyhangú határozatát kérve ez 
ügyben, azzal végzi beszédét, hogy Tonne kapitány nevé­
ben a német balesetbiztositó társaság képviselői is tagjai 
lehessenek a bizottságnak.

A javaslat egyhangú elfogadása után a kongreszus 
inai ülését — két előadó nem lévén jelen — berekesz­
tették. Holnap a gyűlés első előadója Hensel, a nürnbergi 
műszaki hivatal főnöke előre bejelentett előadása he­
lyett, a kővetkező tárgyról fog előadást tartani «Külügyi 
kereskedelmi poiitika és belföldi forgalom».

Az alpolgármester üdvözlő beszédének végeztével a 
itelékgyülés megkezdette tárgyalásait.
Első szónok volt Horn Sándor lovag (Bécs), a k 
ról a konkurrencziáról beszélt, a melyet a tengeri 
józás a belvizhajózásnak fog csinálni, ha a német 
rodalmi viziutakat a Dunával csatorna utján össze-

Szónok megemlékezik a Vaskapu-tarifákról, a melyek 
mi aggodalmat keltettek a hajózási egyletekben. A 
iskapu illetékeknek nem szabad meghaladniok azon 
íny mértékét, a melyet a Vaskapu-szabályozás a for- 
lomnak nvujt, sőt hogy a forgalomnak a szabályozás 
azán hasznára váljék, jóval ezen a méltókén alul kell 
áradnia. A kormány részéről elhangzott üdvözlő 
ilatkozatokból egyiránt azt a benyomást meríti, hogy 
magyar kormány nem fog elzárkózni ama szempontok 
öl, a melynek a dunai forgalom egészséges fejlesz- 
;énél mindenesetre szem előtt tartandók.
Ezután Biró Tamás kereskedelmi minisztériumi min. 
nácsos kijelenti, hogy a mennyiben a kormány in- 
nczióit ismeri, a kormány beható tanulmány tárgyává 
,gja tenni a kérdést, úgy a hajózásnak, mint a for- 
ilomnak általános érdekei szemponljából; különös 
-velőmmel fogja kisérni a tarifa hatását a forgalomra,
; az őt megillető rendelkezési jogánál fogva a tény- 
ges eredmények alapján fog a kérdésekben állást fog- 
Ini és eljárni.
Ezután a jegyző felolvassa a boroszlói hajózási egylet 

Ivözlő táviratát, mire
Uehvein tanár, főépitési tanácsos a Duna—Odera és 
Duna—Moldva—Elba csatornatervről tartott előadást, 

ijelentvén, hogy a terveken nagyon szorgalmasan 
olgoznak, és azoknak megvalósul biztosnak lehet 
•kinteni.

Kaftan reichsrathi képviselő az előtte szóló szavaira 
eflektált, a melyekhez hozzáfűzte, hogy a Moldva és 
liba folyók csatornázását az előbb említett két terv 
Tegvalósitása nagyban elősegíti, a melyek az Északi, 
If-leti é= Fcketengert fogják egymással összekötni.

Útin: fíotheim építési tanácsos, boroszlói tartó- 
! ánygyü.esi képviselő tartott előadást a völgyek elzárá­
snak hatásáréi a belvízi utakra. Szónok megemléke-

A német-osztrák-magyar belhajózási kongresszus mai 
első napjának délutánját az egész társaság tanulmány- 
kirándulásokkal töltötte el. A kongresszus tagjai délután 
3 órakor gyülekeztek a Petőfi-téri gőzhajó-kikötőnél, 
a hol a Duna gőzhajózási társulatnak ünnepi díszben 
levő «Sophie» nevű gőzösére szálltak, a melynek fedél­
zetén az elindulás előtt Zsák Hugó miniszteri osztály- 
tanácsos ismertette röviden a Budapest székes főváros 
körüli Duna-szabályozás történetét és munkálatait, me­
lyeknek megtekintése czéljiból a gőzös a társaságot a 
Lágymányosnál készült téli kikötőbe vitte. Ott később 
megfordult a hajó és egyenesen az ó-budai hajógyárba 
vitte a nagyszámú külföldi vendégeket, a hol a hajók 
felemelésére szolgáló elektromos dokk működését nézték 
meg, a mint épen munkában volt. Majd egy nagy 
teherszállító uszály vizrebocsátásában gyönyörködtek a 
külföldi hajósok, végül pedig sétát tettek a legújabb 
munkagépekkel felszerelt hajógyári műhelyeken keresztül. 
A hajógyárból az ott várakozó Sirály gőzösön az új­
pesti kikötőben fekvő Schönichen Hartmann-Danibus- 
féle hajóépítő gyárba rándult a társaság. Innen pedig 
a Margit szigetre rándultak vacsorára, a melyen a kül­
földiek több, nagyon meleg hangon tartott felküazöntő- 
ben ünnepelték a magyar hajóipart, a mely immár 
a német iparnak méltó versenytársává fejlődöti. A társaság 
y,10-ig a legkedélyesebb hangulatban maradt együtt a 
szigeten, a honnan külön hajúval tértek vissza a 
városba.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 4. —

mm.
mm.

Gabonatőzsde.
Nagy kínálat és a malmok gyenge vásárlási kedve 

mellett hanyatló irányzat uralkodott. Búza 35.000 mm. 
kelt el 5 krajezárral alacsonyabb árakon, mint a múlt 
hét végén. A többi gabonanemekben gyér forgalom 
volt. Eladatolt néhány waggon tengeri 5—5.021/, írton, 
zab 5.20-5 30 írtig. Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 81 k. 8.82'/a frton, 
100 mm. 81-5 k. 8.7S frton, 100 mm. 81 k. 8.72'/, 
frton, 100 mm. 81 k. 8.821/, frton, 300 mm. 81 k. 
8 80 frton, 10U mm. 81 k. 8.65 frton, 100 mm. 81 
k. 8.75 frton, 1S00 mm. 80 k. 8.75 írton, 100 mm. 
80 k. 8.75 frton, 100 mm. 80 k. 8.75 frton, 100 

80 k. 8.70 frton, 100 mm. 80k. 8.65 frton, 100 
80*5 k. 8.60 frton, 300 mm. 80 k. 8.65 frton, 

100 mm. 80-5 k. 8.50 Irton, 800 mm. 79 5 k. 8.75 
frton, 100 mrn. 80 k. 8.85 frton, 100 mm. 79 k. 
8.65 Irton, 100 mm. 80 k. 8.65 frton, 100 mm. 80 k. 
8.75 frton, 100 mm. 79 8 k. 8.75 frton, 100 mm. 
79-5 k. 8.75 frton, 100 mm. 79 k. 8.75 frton, 100 mm. 
80 k. 8.75 frton, 200 mm. 794 k. 8.75 frton, 100 mm. 
79-4 k. 8.65 forinton, 100 mm. 77 k. 8.60 frton, 2u0 
mm. 79 k. 8.75 forinton, 200 mm. 79 k. 8.70 forinton, 
200 mm. 79 k. 8.65 frton, 300 mm. 79 k. 8.65 frton, 
100 mm. 79-3 k. 8.60 frton, 100 mm. 79 5 k. 8.60 
Irton, 100 mm. 79 8 k. 8.70 frton, 100 mm. 79 5 k. 
8.70 frton, 200 mm. 79-4 k. 8.55 frton. 200 mm. 80 
k. 8.70 frton, 100 mm. 79 k. 8.70 frton, 100 mm.
80 k. 8.70 frton, 100 mm. 79 k. 8.70 frton, 200 mm.
80 .. 8.70 frton, 200 mm. 80 k. 8.70 írton, 200 mm.
80 k. 8.37 Vu frton, 300 mm. 80 k. 8.65 frton, 300 mm.
79-5 k. 8.65 frton, 300 mm. 79-5 k. 8.65 frton, 200 
mm. 79 k. 8.65 frton, 100 mm. 79 k. 8.45 frton, 200 
mm. 79-5 k. 8.55 frton, 200 mm. 79 5 k. 8.57'/., frton, 
200 mm. 79 k. 8.50 frton, 100 mm. 79 k. 8 30 frton, 
100 mm. 78 5 k. 8.60 frton, 100 mm. 78 5 k. 8.60 
frton, 100 mm. 78 5 k. 8.60 frton, 100 mm. 77 k. 8.60 
frton, 100 mm. 78 k. 8.50 frton, 100 mm. 77 k. 8.50 
frton, 100 mm. 78-7 k. 8.50 frton, 100 mm. 78-5 k. 
8.50 írton, 1000 mm. 77 k. 8.50 frton, 100 min. 79-7 
k. 8.50 frton, 100 mm. 78 5 k. 8.50 frton, 100 mm. 
78 I 8.50 frton, 100 mm. 78 k. 8.65 frton, 100 mm. 
77 . 8.50 forinton, 100 mm. 76-5 k. 8.40 frton, 100 
mm. 76 k. 8.60 frton, 100 mm. 75 k. 8.45 frton, 100 
mm. 75-5 k. 8.45 írton, 100 mm. 75 5 k. 8.45 frton, 
mind három hónapra.

Hartai : 130U mm. 75 k. 9.95 írton, három hó­
napra.

Pestmegy evidiki: 300 mm. 80 k. 8.67'/, frton, 
300 mm. 80 k. 860 frton, 300 mm. 78 k. 8.60 frton,
100 mm. 79 1c. 8.35 frton, 100 mm. 79 k. 8.60 frton,
700 mm. 78 k. 8.60 frton, 300 mm. 78 k. 8.50 frton,
100 mm. 78-5 k. 8.30 frton, 200 mm. 77 k. 8.30
frton, 700 mm. 78 k. 8.30 frton, 100 mm. 79 k. 
8.45 frton, 200 mm. 78 k. 8.27‘/a írton, 100 mm. 
77-5 k. 8.45 frton, 400 mm. 77 k. 8.40 frton, 200 
mm 77-5 k. 8.55 frton, 400 mm. 77-8 k. 8.42'/, frton, 
1500 mm. 76-6 k. 8.45 frton, 100 76.6 k. 8.171/, frton, 
2150 mm. 75 k. 8.50 frton, 100 mm. 73 5 k. 8.25 
frton, mind három hónapra.

FelsOmagyarvidéki: 400 mm. 80 k. 8.55 frton, 
100 mm. 80 k., 100 mm. 79 k. 8.35 frton, mind há­
rom hónapra.

Becskereki -. 300 mm. 76-5 k. 8.121/, forinton, 
három hónapra.

Újszászi : 350 mm. 78 k. 8.30 frton, három hó­
napra.

Fehérmegyevidéki: 800 mm. 76 k.
1200 mm. 74-8 k. 8.40 frton, mindkettő
napra.

napra.

Zab: 100 mm. 5.30 frton, 300 mm. 5Ü0 frton, 500 
mm. 5.27 V, frton, mind három hónapra.

Boss: 100 mm. 6.60 frton, három hónapra.
A hatirldöplaoaon ma is inkább szilárdabb volt 

az irányzat s a jegyzések a szombatiakhoz képest alig 
változtak. Az üzlet megnyitásánál néhány krajezár ár­
csökkenés volt ugyan észlelhető, ezt azonban a délelőtt 
folyamán pótolták, dacvára, hogy a készárupiacz lany­
hább volt. - Köttetett:

Délelőtt
Szokványbuza októberre 8.48, 8.41, 8.47, 8.45 frton.
Szokványbuza áprilisra 8.72, 8.71, 8.77, 8.74, 8.76 

forinton.
Szokványrozs októberre 6.63, 6.61 frton.
Szokványrozs áprilisra 6.95, 6.91 frton.
Tengeri szeptemberre 4.90, 4.91 frton.
Tengeri májusra 5.12, 5.10. 5.15, 5.13 forinton.
Szokványzab októberre 5.23, 5.24, 5.21 írton.
Szokványzab áprilisra 5.57, 5.59, 5.55 frton.

Dili 1 óra 30 pereikor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza októberre 
Szokványbuza áprilisra 
Szokványrozs októberre 
Tengeri áprilisra . .
Tengeri szeptemberre . 
Tengeri 1900 májusra 
Szokványzab októberre 
Szokványzab áprilisra

8.45- 8.46 
8.76— 8.77 
6.61- 6.63 
6 91— 6.92 
4.90- 4.91 
5.13- 5.14 
5.21— 5 22 
5.54— 5.55

Repcze szeptemberre ...... írt 11.80—11.90
Délutáni forgalom.

Meglehetősen szilárd irányzat mellett a délutáni tőzs­
dén mérsékelt forgalom volt.
Délután 4 óra 30 pereskor hivatalosan záródnaka
Búza októberre 
Búza áprilisra . . .
Szokványrozs októberre 
Szokványzab októberre 
Tengeri szeptemperre . 
Tengeri 1UU0. májusra

8.50 frton, 
három hó-

Panesovai : 3000 mm. 73-7 k. 8.25 frton, három
hónapra.

Szilágymegyei: 1000 mm. 77 k. 8.45 frton, há­
rom hónapra.

Szerbiai: 3000 mm. 76 k. 7.20 frton, hírom hó-

Tengeri: 200 mm. 5.02'/, frton, 200 mm. 5.— 
forinton, három hónapra.

Árpa: 200 mm. 6.— frton, 100 mm. 5.80 forinton, 
három hónapra.

8 46- 8.47 
8.76- 8.77 
6.62— 6.63 
5.20- 5.21 
4.90— 4.91 
5.15- 5.17

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén állandóan gyenge forgalom 

mellett meglehetősen bágyadt irányzat uralkodott. Kez­
detben, a megnyitás után a hangulat meglehetősen szi­
lárd volt, mert Transvaalból kedvező hírek érkeztek, 
minthogy azonban a bécsi spekuláczió minden téren 
nagy realizálási kedvet mutatott, nálunk is gyengült az 
irányzat. Első sorban nemzetközi értékek hanyatlottak 
leginkább, különösen az osztrák-magyar államvasuli 
részvények. A rimamurányi részvények eleintén emel­
kedtek, később gyengültek ugyan kissé, de mindamellett 
elég jól tartották magukat. A sorompó-értékek közül 
ma is a salgótarjáni részvényeket keresték élénkebben^ 
ellenben a Drasche-féle téglagyári részvényeket ma ol­
csóbban kínálták. A befektetési értékek közül a magyar 
aranyjáradék jelentékenyen emelkedett.

Előtozede.
Szilárd megnyitás után bécsi eladások folytán általá­

nosan elgyengült az irányzat. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 385.75—384.30 ig, magyar hitelbank 390i50 

-389.50-ig. osztrák-magyar államvasut 350.40—349.30, 
rimamurányi vasmű 341.50—339.75-ig, közúti vasút 
368.—ig.

11 őrs 16 parozkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 384.30—384.40, magyar hitelbank 389.50—
389.75, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 258.-----
258.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.-----
100.50- ig, magyar jelzáloghitelbank U. kib. 243—243.50-ig.
osztrák-magyar államvasut 349 75—350.—lg, déli vasút 
73.——73.50-ig, rimamurányi vasmű 340.75—341.—ig, 
magyar koronajáradék 95 50—95.60-ig, közúti 
368.----- 368.50, városi villamos vasút 209.-

Déll tőzsde.
A déli tőzsdén kedvtelen hangulat uralkodott és az 

árfolyamok lemorzsolódtak. — Köttettek 6.50 frtuyi elő­
vételi dij nélkül Osztrák hitelrészvény 377.70—377-ig,
magyar hitelbank 390.----- 389.50-ig. magyar jelzálog-
hitelbank 11. kib. 242.75—243.25-ig, rimamurányi vasmű 
339.—341.—ig, közúti vasul 366.50—367.—ig. — Helyi 
értékekben köttetett : salgótarjáni kőszénbánya 322.-----
325.50- ig, Dräsche 251.—.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 377.25—377.50, magyar hitelbank 289.50— 
290.—, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 258.— 
—258.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
100.----- 100.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
243 — — 243.50, osztrak-magyar államvasut 348.75-
349.—lg, déli vasút 73.-----73.50-ig, rima-murányi
vasmű 340.----- 340.50 ig, magyar koronajáradék 55.70
—95.80-ig, közúti vasút 307.-----367.50-ig, városi villa­
mos vasút 207—207.50-ig.

Prämlum-üzlet: Dij biztosítások : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 2—3.— frt, nyolez napra 
forint, szeptember végére 10—12 frt.

vasút 
-.-209.50.

Gabona forgalmi kimutatás.

Az áru meg-
Krkezett Elszállittatott

vasúton | tusjpn | «gyUtt |lf—«ton | faajoo i agyat!
m e tormaza*

») helyi forgalomban
búza
roze
árpa
zab
tengeri

36797
3324

10216
1894

46376; 80183 
- 3324
2285! 12501 

15214| 17108 
3056| 3056

100

2054

-

238

1300

—

338

3324
összesen 522311 66931|119162, 2124

b) átmeneti forgalomban

15381; 3662

Imza 620 — 620 — —
rozs 1841 — 1840 — —
árpa 2537 — 2537 —
zab — — — — —
tengeri — — — — — —

összesen 1 49981 — 1 4998] — -- ' -
c) a tövámhivatalnál előjegyeztetett

Az áru megnevezése

búza
rozs
árpa

visszkivitel czeiia-
ból valóbehozatalra elöjegy. mennyiség 

metermazsakban

összesen

Az árumegnevezése

búzaliszt 
rozsliszt 
árpa liszt

összesen

A vleeiElvitelre e!6- 
mennyi

métei

892

"W

Mtgpgytéx. A feni jegyzett árak súly «érint és peiug a
szokásáért! levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. SaokésszerOleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 46 klgr. vonandó! e 
A sértését vételárából a vevő javára 4 százalék vonanoo í e. 
— A sertések osztályozásénál azok teljes (élő) solya vétett« 
rányadónak. ...

Sertéslétszám: 1899. év szept. 2. napján volt készlet 
40.073 db, 1899 szept. .3 napján .'elbújtatott 1053 db, 
szept 3. napján elszállittatott 551 drb, szept 4. 
napjára maradt készletben 40.575 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

6-7

Magánba jók forgalma.
— Aug. 29-től szept. 4-ig. —

Budapestre érkezett : «Kincsem» Dunaföld-vár- 
rői 1532 mm. búzával, «Nábob» Duuaföldvárról 1918 
mm. búzával, «József» Kalocsáról 2469 mm. búzával, 
«Szt-Jözsef» H.-M.-Vásárhelyről 4700 mm. búzával, 
«Előre» Szentesről 3100 mm. búzával, «Panesova 
Rubinból 920 mm. búzával és 3587mm. árpával, «Kál­
mán» újvidékről 2578 mm. búzával, 19. sz. u. Török- 
Becséről 3000 mm. búzával, «Mariska» Fajszról 2129 
mm. búzával, «Lili» Lőréről 1222 mm. búzával, 
«Ferencz» Mohácsról 2140 mm. búzával és 118 mm. 
árpával.

Utótözide.
Az ulótőzsde üzletfelén volt. — Köttettek: Osztrák 

hitelrészvény 377.20—377.—ig, osztrák-magyar állam­
vasut 348.40-ig, magyar hitelbank 389 ig.

4 óraikor záródnak: Osztrák hitelrészvény 377.10—
377.20-ig, magyar hitelbank 389.----- 389.25 ig, magyar
leszámítoló és pénzváltóbank 258.---- 258.50 ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 100.-----100.50-ig, magyar
jelzaloghitelbank 1L kih. 243.----243.50-ig osztrak-
magyar államvasut 348.50—348.71, déli vasul 73.— 
73.50-ig, rima-murányi vasmű 340.-----340.50-ig, ma­
gyar koronajáradék 95 70—95.80, közúti vasul 367.—— 
367.50, városi villamos vasút 207.----- 208-ig.

A m. Lír. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 
évi hó szept. l-én esti 6 órától szept. 3-án esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekröl és a budapesti fövámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekröl:

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béoa, szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) A pénz- 

viszonyok ismét olyan kedvezőtlenekké váltak, hogy a 
mai értékelhelyezés a legnagyobb nehézségekkel járt s 
az irányzat ennélfogva ismét gyengébb volt. A meg­
nyitásnál még elég kedvező volt ugyan az irányzat, 
mert a vas- és szénb in yarészvények ismét nagy mér­
tékben emelkedtek, s ipari értékeket ismét élénken ke­
restek. Később azonban a pénz drágasága miatt a vé­
telkedv gyengült s az árfolyamok hanyatlottak. Valuták 
nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 377.87, 
magyar hitelrészvény 390. —, osztrák-magyar állam- 
vasút 349.25, tramway-részvény 456, alpesi bánya- 
részvenyek 290.25, rirnamurányi vasmű 339.25, prágai 
vasipar 1419, brüxi szénbánya 39G.50, májusi járadék 
100.25, német birodalmi márka 58,93.

A déli tőzsde minthogy a német bankkimutatás 
kedvezőtlen s a transwaáli hírek ismét háború­
sak, gyengébb árfolyamokkal nyílt meg. — Je­
gyeznek: Osztrák hitelrészvény 377.25, magyar hi­
telrészvények 390.—, Länderbank 240.25, union­
bank 309.50, anglo-bank 151.50, bankegyesület 272.—, 
tramway-részvények 456.—, osztrák-magyar állam­
vasut 348.75, déli vasút 73.—, elbavúlgyi vasút 
256.50, észak-nyugati vasút 244.—, dohányrészvények 
140. —, alpesi bánya-részvények 288.—, rimamurányi 
vasmű 339.75, prágai vasipar 1412.—, májusi járadék 
100.25, magyar koronajáradék 95.76, török sorsjegyek 
G0.80, német birodalmi márka 58.93.

Az irányzat később is bágyadt maradt s az üzlet igen 
csekély volt.

hető járadék 100.—, magyar aranyjáradék 100.10, 
osztrák aranyjáradék 105.70, olasz járadék 92.50, 
osztrák főldhitelrészvény 1260.—, török dohányrészvény 
309.—« Banque de Paris 1052.—, ottoman bank 572. 
Szilárd.

London, szept. 4. (Megnyitás.) 2s/4°/0-os angol con*
sol 105 V,.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 377.—, 
magyar hitelbank 389.25, angol-osztrak bank 151.75, 
bankegyesület 309.50, Unionbank 272. — , Länderbank
240 75, osztrák-magyar államvasut 348.25, déli vasút
73. —, elbavölgyi vasul 256.75, északnyugati vasút 
244.50, tőrük dohányrészvéuy 140.50, rima-murányi 
vasinü 339.—, alpesi bányarészvények 289.25, májusi 
járadék 100.25, magyar koronajaradék 95.45, török 
sorsjegyek 60.75.

Becs, szept. 4. < Magyar értékek tárlata.) 4%‘oS 
aranyjáradék 118.05, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
140.10, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.80, magyar 
kel. vasút all. kötvény 119.— , magyar ieszámitoló- és 
váltób.-részveuy 258 —, magyar kereskedelmi bank 
1435, magyar koronajárad. 95 45, 4°/(i-os magy.löld* 
tehermentesítési kötv. 93.50, magyar hitelbank-részvények 
389,—, magyar nyer e mén y-k.-sorsjegy 161 50, tasaa- 
oderbergi vasút-r. 184 50, rimamurunyi vasmű 338.75.

Béoa, szept. 4. /Osztrák értékek zarlata.) 4-2u/0-os 
papír-járadék 100 25, 4%-os osztrák aranyjáradék
118.15, 1860. sorsjegy 137 50, osztrák mtelsorsjegy 
196.75, angol osztrák bank 151.50. bécsi Bankverein 
272 50, osztrák-magyar bank 905.—, déli vasul rész­
vény 73—, dunagófcfiajózás társulni 406.--, dohány* 
részvény 140.— . cs. es kir. vert arany 5.71, német 
hűnk váltók 58.90, 4'*°/0-os ezüstjáradék 100.10, osztrák 
koronajáradék 100.45, 1864. sorsjegy 195. —, osztrák
hitelintézeti részvény 376.75, union-bankrészvény .309 50, 
osztrák Läuderoank 240.50, osztrak-magyar államvasut 
348.63, elbavölgyi vasút 256.50, alpesi részvények 288.80,

Tramway 452.—. Gyenge.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
SrAgB, szept. 4. Jfyerscxukor Aussigban azonna* 

átvéve 12.90 forint, október-deczemberre 12.57 forint’ 
finomított készáru Prágában 42 forint.

Hamburg, szept. 4. Jéyersczulcor szeptemberre 
10.07, októberre 9.75, novemberre 9.60, deczemberr- 
9.65 márka 50 kilogrammonkint.

Hamburg, szept. 4. Kávé szeptemberre 263/,, de- 
czemberre 27'/4, márcziusra 28, májusra 28'/4 faiér 
fontonkint.

Borosztó, szept. 4. Búza 15.GC, 15.50, rozs 14.40, 
zab 12.90, repcze 20.40, szesz (50-es) szeptemberre G3.2o[ 
(70-es) 43.20, tengeri 12.75.

Berlin, szept. 4. Gabonapiaex. A hangulat főleg 
vételkedv hiánya miatt nyomott. Az árak javulása elle­
nére Luza '/, márkával, rozs l1/, márkával csökkent. 
Zab változatlan. Az idő szép.

Berlin, szept. 4. Szesz 43.40.
Stettin, szept. 4. Szesz 41.90.
Köln, szept. 4. Olaj 52.—.
Pária, szept. 4. Búza folyó hóra 19.60, októberre 

19.85, november—deczemberre 20.15, november- 
februárra 20.35, renyhe; rozs folyó hóra 14.—, 
októberre 14.—, november—deczemberre 14.—, no­
vember—februárra 14.40, nyugodt: liszt íleur de 
Paris folyó hóra 26.85, októberre 27.—, november— 
deczemberre 27.2U, november—februárra 27,30, 
renyhe; repcseolaj folyó hóra 53.—, októberre 
53.25, november—deczemberre 53.75, január— bori- 
lisra 54.50, nyugodt; szesz folyó hóvá 41.75. októ­
berre 38.25, november—deczemberre 37 75. január- 
áprilisra 37.75, nyugodt. — Idő: derülő.

London, szopt. 4. (Gabona,/' a ez / Az irányzat álta­
lában lanyha. Búza 6 d.-vei c.-ükk-nt. Városi g.'j— 
28 sh., repczeohij 23 sh. 3 d. (eladók). Ten:”:: > ... 
3 d. Behozatal : búza 50.000, árpa 33.000, zai, SCü.uOu 
quarter.

20 Irankos arany 9.551 2, londoni váltóőr 120.60, becsi

BECSI GABONATŐZSDE.
Béoa, szept. 4. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai gabonatőzsde minden élénkség nélkül 
folyt le. — Köttetett : Búza tavaszra 8.85, 8.84 forinton, 
rozs őszre 6.85, 6.86 forinton, rozs tavaszra 7.20 
forinton; zab őszre 5.42 frton, tengeri szeptember 

-októberre 5.23 frton, tengeri május—júniusra jegyez 
5.39—5.40 frton, búza őszre 8 50—8.51 frton, repcze 
augusztus—szeptemberre 12.25—12.35 forintig.

Délután szórványosan köttetett: búza tavaszra 
8.84-8.83 frton, zab tavaszra 5 59-5.80 frton. Jegyez­
tek továbbá: búza őszre 8.49 — 8.50 frton, rozs őszre 
6.86— 6.87 frton, rozs tavaszra 7.20—7.22 frton, zab 
őszre 5.4G—5.47 frton, tengeri szeptember—októberre 
5.24- 5.25 frton, tengeri május—júniusra 5 38 —5.39
f.l.-- ..«Aaa „llnnrallio evonlnmliarra 1 9 O',_ ! 9 A'.'tfrton, repcze augusztus—szeptemberre 12.25—12.35 
frton. A készárupiaczon a forgalom szintén teljesen 
jelentéktelen volt és búza és rozs 5 krajezárral olcsóbb 
volt mint szombaton. Árpa tartva volt. Eladatott: 8U0 
mm. rozs 5.95 frton Kábán és árpa 7.4U frton Ipoly­
ságon.

Sert*» kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 4. A) Hízott sertésárak: L Magyar 
elsőrendű : öreg nehéz —. —Ír- öreg kőtép — 
kr. Fiatal nehéz 41'/,—43'/, kr. Fiatal közép 44— 
-44’/, kr. Fialal könnyű 45-45'/, kr. B. Magyar 
szedett-. Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—kr. III. Romániai: Nehéz —kr. K6zé| 
—kr. Könnyű kr. IV. Romániai eredeti 
(Stiehl): Nehéz kr. V. Szerbiai Nehéz 43- 
43'/, kr. Közép 43'/,-44 kr. Könnyű 44-«'/«

KÜLFÖLDI ÉRTÉKT0ZS0LK.
Berlin, szept. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A tegnapi külföldi tőzsdék kedvezőtlen irányzatúnak ha­
tása alatt a tőzsde kedvetlen volt. A spekuláczió a 
transzváli kérdés okozta bizonytalanság miatt realizá- 
czidkra hajlott. Ez annál kedvezőtlenebbül hatott az 
árfolyamokra, mert a vételkedv a küszöbön levő zsidó 
ünnepek miatt tartózkodó volL Kedvezőbb londoni jelen­
tésekre egy kis időre némileg javult a helyzet. Osztrák 
értékek Bécsre gyöngültek. Disconto-Commandit részvé­
nyek a romániai aratások kedvezőtlen eredménye miatt 
hanyatlottak. Transzváli vasúti részvényekben a forga­
lom különösen a második tőzsdeórában nagyon csekély 
volt. Magánleszámitolási kamatláb 43/,°/0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4%-os osztrák aranyjáradék 
100.—, magyar koronajáradék 95.10, osztrák-magyar 
államvasut 148.40, bécsi váltóár 169.40, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 101.90, Disconto Command 203.25, 
általános villamoss. Edison 200.25, Gelsenkircheni 
198.—, Laura-kohó 262.50, 4-2°/0 ezüstjáradék 99.80, 
40/0 magyar aranyjáradék 98.90, osztrák hitelrészvény 
239.75, déli vasút 32.80, orosz bankjegyek 216.25, 
4«/ uj orosz kölcsön 99.60, olasz járadék 92.90, 
Dynamit Trust 162.25, Harpeni 197.—.

Berlin, szept. 4. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
239.90, osztrák-magyar államvasut 148.40, osztrák 
déli vasút 32.75. Csendes.

Frankfurt, szept. 4. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 240.—. Csendes.

Hamburg, szept. 4. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
99.—, osztrák aranyjáradék 100.50, osztrák ezüst­
járadék 100.10, osztrák hitelrészvény 240.—, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 144.—, osztrák-magyar állam­
vasut 148.60, osztrák déli tasut 32.70, olasz járadék 
92.80. Szilárd.

Pirit, szept. 4. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
S óra 40 peronkor záródnak: 3"/0-os franczia 

Járadék 100.1$, 3‘/,%-o« járadék 102.52, törlwzt-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Bécsi vágómarhavasár.
Bécs (St. Marx), szept. 4. (Az Egyetértés távirata.) 

Felhajtatott 4547 magyar. 324 gaiicziai, ,;5 bukovinai. 
819 német, összesen 5783 vágómarha, köz?- 1972 so­
vány. Silányabb áru bágyadtabb irányzat ni'áletí vala­
mivel olcsóbban kelt. — Jegyeznek : e.sdrundü ma­
gyar hízott ökrük 35—37 forint, masodrend k 30—34 
forint, harmadrendüek 25—29 frt, galicziai ndüek 
36 — 38 frt, másodrendüek 32—35 frt, harmadrendüek 
26—30 frt, német elsőrendűik 38—40.— írt, k:vét< k-s-.-a 
40‘/2 forint, másodrendűéit 33- 37 frt, harmadrendüek 
28—32 frt, legelői ökrük 20—29 forint, bikák és te- 
henek 21—34 forint.

Szerkesztői üzenetek.
Diskréoció. A kérdés épen olyan helytelen volt. mints 

felelet. A hölgytől mindenesetre provokatív -tol megkér­
dezni, hogy nyíltan mondja a szemébe, szebn-e - . mint egy 
másik üsmerőse, a ki egyszersmind vet-dyíarsa Me.; provu- 
kálóbh dolog volt ugvnevzeett ü-zint-' felületet k^rm. Le 
önnek tudnia kellett volna, hogy őszinteség alatt ilyen 
esetben a nűk kedvező ítéletet varnak e- megL.ia/~::.<nak. 
ha a kérdezett „öszinteség--et a -z -z tro~ 
fogják fel. 11a ez, mint tapasztalt világ., el-V. •• . v 
eléggé világos un előtt, tartozik viselni a • k-t.
Mi lett volna a helyes felelet, azt n. a . 
írnók meg. mert elkésett vele. (3.ik mvlv-m -
lier volna, a mi magyar.m azt ->!enti . I j - •
Értelme pedig az, hogy valakinek mindig a l-, .n 
eszebe, mit kellett volna a szalori-.tn mondám Ez iiagy-n 
általánosán elterjedt bülcseseg > ebi -:; az. • t: 3
kevéssé segít, mint számtalan má- esetben.

D. H. Budapest. Minden adósság, ha nem egyenlittetik 
ki, bizonyos kő:tömények köz -tt -litiámai-.' vi - . . v.ti­
li atik s igy ír,ég a sznbú-a-h-/ is V 
adósság nem ililTamáló bizonyos kúráimén;., 
egyenlíthető is k . Minden attu! függ '■ i. ■- r -
ták az adósságot? Miért diíVainálú m-mien ;--k : •-á °n . 
kártyaadósság? Első tekintetre is azonnal - t i ; .; -,z. .
gondolkozik róla. Mert aki kártyázni k-'-zd. az arr. -zámdso::. 
hogy ne csak nyerjen, hanem ve-zn i-. A ki ‘.ize .
ha vészit, az csak nyerni akart, t i: . c.-ak eg;. 1. 
különbözik a csalástól. Ezért olya:: rigvr- zus a kas/.: 
ebben a kérdésben és innen magyarázhatók . - ru ••
bályok, a melyeket erre hoztak. Hely ........... ••
annak bővebb magyarázatába nem is ke? i el

Kerékpár. Az elzálogosított kerékj : ' 
kül kell kiadnia s ha az illetők vagy--ntalar ’ . rajtok a 
kárt behajtani nem lehet, akkor le kell mondáit; a kár­
pótlásról i>.

D. H. Budapest. A megfejtés - pen olyan j>r- ... -, 
mint a kérdés volt. C-ak zűrzavara a gondolatom,a- . vagy 
olyasvalaminek, a nu gondolatoknak látszd.. Hm ; ..L.-i. : 
társadalmi kérdésekkel bíbelőd.k. hol "Ivánok.; .!. a n.v.; - 
se nem politikaiak, se nem társadalmiak, hanem is' 
tudja, mifélék. A mellett átmeneteket bioba k-rcsar,-: 
bennük. Veszedelmes salto mortálék-k. i ugrik egyik t.trgyr.i 
a másikra s a kapcsolatot nem találjuk evy-s t-"e. 
kőzütt. A konzekvenczia zavarossága pedig az !v > 
föltétlenül azt a kérdést vetteti föl, vájjon miért : 
meg a czikk? Ez a kérdés pedig a legveszedelmesui-lK-t: 
közé tartozik s ha fülmerül: a legtöbb esetben a -'•*"• 
az olvasóban, hanem az íróban keresendő.

Kálvária. Kéziratokról legközelebb számolunk be isim- 
Addig szíveskedjék türelemmel lenni. Bővebben foglalkus­
zunk-e ezzel, vagy csak röviden: nem mond! :
előre. Mindig a beküldött dolgozat értékétő! •- - ‘ v : --1' 
tói teszszük függővé a bírálat nagyságát. N . : "
ról csak pár szóval lehet megemlékezni, némely,-.r í -9" 
annyival sem és egyszerűen a kuzölhetlenek kvzt ta­
roljuk föl.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton•
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részv.-társasás

Kivonat a Mv. lap szept. 4. számából.
Árverések a fővárosban. Ús-Budavára rtsz>'> 

ság 9900 frtra becs. ingós. szeptember VI. kerur t \ iro-- 
liget. Höcker Henrik 1433 frtra becs. ing .-, szeptcim'cr '• 
II. kér. Eő-utcza 16. szám. Schurarc~ Ahrain . - ,l
becs. ingós. szeptember 5. VII. kér. Klauzál-ui«1'7. ■ -E 
Mészáros Ferencz 549 frtra becs. ingós. szeptember •->• 
VII. kér. Cserhát-utcza *20. szám. Miklós Gyula 1 ^
becs. ingós. szeptember 5. VI. kér. Kemnitz r-uluza 17. 
Blonder Henrikné 7449 frtra becs. ingós. szeptember^-••
V. kér. Nádor-uteza 45. szám. Loeficr Alajos 7 Jó frtra ^e-~' 
ingós. szeptember 7. V. kér. Visegrádi-utcza 10. szám. /’-> 
tnondy Károly utóda 700 forinttá becsült ingóságai >zep 
tember 12. IX. kerület Imre-utcza 7. szám Wigner E.ij^ 
708 frtra becs. ingós. szeptember 15. IX. ke. Orczy-ut •• 
szám. Stockier Soma 87.5 frtra becs. ingós. szeptember
VI. kér. Szondi-utcza 19. szám.

Átverések a vidéken. A: angol-magyar / ■ - <2.rr5;-
..... .»Antaiuhpr 92 Ls.*»-Ze*vénytársaság 2926 frtra becs. ingós. szeptember 22. t- . c 

redán. Strassenreiter Ferencz 407 frtra becs ir.gv- " 
3. Monor. Deutsch Henrik 3190 frtra becs- ingatl. 1 K ° 
10. Élesden. Balogh Gyula 1395 frtra becs. ingatl. szép en. 
bér 12. Kalocsán. Links: Arnold 2280 frtra becs. ingv*. 
szeptember 21. Liptó-Szent-Miklóson. Keller Endre z' 
frtra becs. ingatl október 14. Homok-Terenne. 1 eresc 
2286 frtra becs. ingatl. szeptember 27. Okányban. 5c ‘ . 
Anna 257 frtra becs. ingatl. október 9. Verseczen. kr • 
Mihály 3456 frtra becs. ingatl. október 21. '
Üarai János 429 frtra becs. ingatl. október 19 ,
Feaer8tein Fülőp 804 frtra becs. ingatl október 6. 
nakon. Hdmberger Mária 2704 frtra becs. ingatl. °
7. Kalocsán. Ce. No-v Károly 2209 frtra becs. ingatl. szev
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1899

EGYETÉRTÉS, KÉPI), SZEPTEMBER
teiuber 25. Szalontán. Farkas Móz»« -,íwi r,., ,október 14 Szilágy Csebin. "CtíTr

, . ».»Ptemher 7. Hajdú-Bószörmén 
üt ól írtra becs. mgatl. szeptember 

Csödmegnyitáa. A temesvári
Kovács Üst ér temesvári 
Kirvay Dömefl

ingaÜ’ 
Írtra becs* 

eny. Berliner Jakabné 
i. Debreczen. 

kir. törvényszék részéről 
... . kereskedők ellen. Csőd biztosul 

v I 1 0rí,enyszé^1 kiró, tömeggondnokul Várnav
l-’H ' hehe lesül dr. Mezm Valér ügyvédek neveztettek U 
Bejelentési határidő október 31. ztet ek kl

Napirend 1899, szeptember 5.
Naptár Kedd. szeptember 5g Rom. kath. Lórinrz - 

Prot Her.ule» — Gorög.-iro« : (augusztus 24.) Butik 
Zs"l0:, s- T-sahn 5660. - Nap kél: 5 óra 9 perez 

kor reggel uyagszik 6 óra 15fg perczkor este. Hold
perczkor deltán P“""“ reggeL a)U^kl 5 “a 54 

A miniszterek nem fogadnak.
Ä nemzeti museum: régiségtára nyitva d. e. 9 órától 
_d- 0 1 ora,&- — Többi tarai megtekinti,eiak 50 kr. dij
g ellett
technológia1 iparmn.enm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. n

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-1. és d.u 3—8-ig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-i»
2uzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Deák mansoienm a kerepesi-uti temetőben nyitva á n 3 

órától o-ig. 1

. Ezredé vi disefel vonulás körkép“ (Városliget), látható 
reggel »-tol este 7-ig. Ugyanott „Utazás a világ körül“ 
d. e. 1 órakor, d. u. 4 es 6 órakor. A szinfényképezés 
d. e: 11 órakor, d. u. 5 órakor. Belépődíj 50 kr., gyér-
mekjegy 30 kr.

Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 
ailando bazarja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével
nai onkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kőrut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m kir. központi statisztikai hivatal nyüvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nvitva 10—1-ig.
M kir mezőgazdasági mnzenm. Városliget, Széchenyi­

éire!. történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 ótá- 
tól t órán., t-s d. 11. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes 

A» 1848—48-lki seabadsagharosl emlék gyűjtemény 
c» iojnli mm.au,: Stefánia-nt 51. sz a délelőtt 
6—11-ig.

Magyar kereskedelmi mnzenm. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti mnzenm es keleti mintatár az Inar- 
1-.arnokban, d. e. 9—12-ig es délután 5—ü-íg. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi tiazar kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d t 9-től déli 1 óráig es d. n. 3-tól esti 7 óráig. 
Tueakozo Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-nl 
SO sz., 1. ern. d. e. 9-12-ig és d. n. 3—6-ig . Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Metropole szálloda. Dr. Markus J. Jászberény. - Dr. Meszay I. 

- bze'.fp.,lv K. Uravicza. — Csányi A. N.-Szalonta. — Dr. 
-"'•ri -z G>'- 5zaLa lka. — Batory I. és nej«- Nyíregyháza. — Kdöd V 

-?Da — i-iosi J. Bras»o. — Mi-kolczy J N.-Boctko. — Balassa Gv 
— Emanuel Gy. Szabadka. — Balogh A. es nővvre Pulitok. 

Béni A Fiume — Wortmann Z-. Becs. — Fogéi A. es csal Eger 
: J Eperjes. — Schnabel 0. K6rö*mez&. — Löflvr A. B.-Csaba.
~ - i Kaposvár. — Zrneskall Gv. es neje Pa lásd. — Neurnarkt I.
í- - — Kaufm un E. Debreczen. - Varasdi S. Szeged. - Seligmann M. 
Prfs. — Palka Gy. Z. Péteri.

rinn gat.* »zaiioda Collier D. éa csal. K-York. — Kenyeres I. én 
N.-'-/.,oala. - Hirsh.irtd H. -ta csal. Lodz. — Writerliaus A. es c-.al 
.- — -L en F. Philadelphia — Harvey H. es nei» London.

J «‘.Karest. - Klauber* r Solingen. - Dov !.. Pruvidenke. 
•. r V. Munclieik-r. - Todd *s. é- ne;.- Manchester. - 'Pir.nér I. IWIin 

B: :r ii . akoyar. — Heyoemann C kuka. est. — Miskolczv 2. Eszek.
!. A,, h .V-lork — Neumann H. Berlin. Kotier

1 H-ueb 11 Smyrna. — Mazeli-re E. Paris. — Ami rozv 1. Cjvidek. 
A- i. egt.nit.-. — Gassmann T. Zürich. — Kamin A. Poroszló. 

V L. Lübeck — Clause W Schn.ocbmtz. — Klem C Lie-nirz 
ie.-.-.rnann II Boroszló. - beronssi B. Bukarest. - Ducchi A. Vent-'a?" 
Uor;'-:i G. London. — 'le-te L Paris — P-»s-2, K Arad. — koppmarin 
„ ’ - - Brown F.. Hi!».-,, M. Am-t.-r,;=m. - 3I.na.-se H.. Hacker B.

-'• isehnann I. Benduhn C.. Gerlach V. Menete A . Leistm-r '„F , 
••■> E.. Kaffan L.. P.runs G . Kareis I.. NVuffer A. Henuing N '

V : .og.jr A.. Uohfe C , Hir-cn A . Uttu W., Philippi Müller G..’ 
Bart-rat W Mersch X.. Engel W.. Schüpke H.. Schulze C.. Meck B.. 
t: r W Evth I. . Monehurg M. Becs.

i-aaacüla «z víoíg. Diemetrovits G. Belgrad. — Ernst A. Craiova. 
Lc : A. Vartsitz A.. P. ,fti A Pécs. — Pechy F.-ne Peiiujfalu Udrnury 
\ • B. Ferine im. — Koch K. Yoctin. Berigni S.
K.- ozsv.ir. - Ante 1 I. Apáti — .Takabffy E LI« d. — Kuzsay G. Kolo/rv. 
W”s ( - •'••• --Icz. - Beret Vas S. "Pécs. — Hasenfeid S. 1 óriczi

üiT-Rcmä L |Z^fCSk r Z.attovic» A, N.-Tapolcsány. - Mclitz A- 
e>. Kcma - Tikit. G. Szeged. — Ernst E. tljvidét. — Fedak 1. 
SarUv I Zmiony. - Toth Z. K.-Szt-Mitió, J
R ,2a,u®d“j Moíolin E Zágráb. - Weber A Reiser A.
A Tincse nn°r wan ', Béci' ~ Bemert I. Ralibor. Holtmann
Ed.bG Gy' 1'=llí,flm A- Be«- - Neumann M. Rerlin.
Mars-hal6nMx \?rrb"S' _ S,'l?iPe 0 A“’«is- - Dr. timber J. Prága. 
Kid** n k,°!ofa,",r- V ,Ja«an=zy Gy. Hetzer K. Bécs. - Nivay G. 
ff ~ pr'„Ja«if9 Mohacs- - heatiinger K. Kolozsvár. - Znigg 

F |ell?r B. Langenau. - Jam, S Tét. - Péterffy I. Pozsony 
'..a?4r.N.-t»oi^ - Tetmayer K. Kassa. - Low E. Kecskemet.
Mijz A. Hées. 
Kra'usz M. Pécs. Jca L. Kolozsvár. — Killián J. Bécs. Engl M.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

vígszínház.
Budapest. 1899 szept. 5 én.
Az arany kakas.

Bohózat 3 felvonásban. írták 
Blumenthal 0. és Kadelburg 
G. Magyarosította Fái J. B. 

Személyek :
Szikra Julis Harasz thy

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 szept. 5-én.
Az agglegények.

Vígjáték 5 felv. Irt. Victorien 
Sardou. Ford Ambrus Z.

A népszínház műsora: Szerdán Fehér csirke. Csütör­
tökön Görög rabszolga. Pénteken délután Betyárvilág, este 
1848. Hadak útja. Szouibuton Nap és hold. Vasárnap délután 
Próbaházasság, este Nap és hold.

A vígszínház műsora: Szerdán A férj vadászni jár. 
Csütörtökön Mozgó fényképek. Pénteken Az „Arany kakas.“ 
Szombaton A férj vadászni jár. Vasárnap Mozgó fényképek.

A magyar színház műsora: Szerdán Tilos a bemenet! 
Csütörtökön A bolond. Pénteken Tilos a bemenet. Szombaton 
A Gésák. Vasárnap Tilos a bemenet.

Fővárosi nyári színház műsora: Szerdán A czigány- 
báró. Csütörtökön Ifj. Fromont és id. Risler. Pénteken dél­
után Doktor Szeleburdi, este A baba. Szombaton Lear király. 
Vasárnap délután Boszorkányvár, este gyászünnepély a 
királyné halálának évfordulóján és IV. László.

Dachslmayei
Erzsi
Liza
Horváth
Klárika
Dr. Gyárfás
Müller
Flóris
Treszka
Bokros
Emma
Lándorná

Melanie
Körmös
Tcurista

Hegedűs
Szathmáry
Varsányi
Rostagni
Gál
Nógrády
Góth
Tapolczai
Gyöngyi
Sugár
Győző

Mátrai né 
Berzétei 
Kazaliezky 
Balassa

Mortemer 
Nantya 
Veaucourtois 
Claviéres 
Chavenay 
Troénes 
Du Bourg 
Antoine 
Jean 
Baptiste 
Antoniette 
Clemence 
Rebecca 
Louise 
Nina

Kezdete

Személyek:
Náday
Mihályit
Vízvári
Bercsényi
Hetényi
Zilahi
Mészáros
Narczisz
Latabár
Faludi
Csillag T.
Paulayné
Gerő L.
Meszlényi
Palotai
órakor.

Kezdete 772 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 szept. 5-én

A Gyurkovics-lányok.
Életkép 4 szakaszban. Irta 

Herczeg Ferencz. 
Személyek :

Gyurkovicsné Szilassy 
Katinka Rózsa
Sári Aranyossy
Ella Rilkéi
Mici Ráskai
Tér ka Galambos
Liza Gomba szögi
Klári Y áradi
Rád vány i báró Molnár 
Hi da Rózsahegyi
Horkay Ráthonyi
Keu-ény (><lrv
Jankó Kar-los
Sándurífy Füredi
Semessey Giréth 

Kezdete 7’/j órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 szept 5 én.

Szzlamith.
Jera;núlcra leánya.

0]>era 4 felvonásban. 
Kezdete 7'/a órakor.

népszínház.
Budapest. 1899 szept. 5-én.

A görög rabszolga.
Operette 3 felv. írta Owen 
Hall. Ford. Makai E. és 
Pásztor Á. Zenéjét szerzetté 

Sidney J. 
.Személyek :

Antónia

Pomponius 
Heliodorus 
Aspasia 
A re hi ás 
Diomed

Manlius
Lollius
Curius
Melanopis

Kezdete 7

Szelepe.sényi 
Blaha S. 
Solymosi 
Kovács

Kenedich
Raskó
Lubiuszky

Temyei
Izsóné
órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest 1899 szept 5 én.
Cornevillei harangok.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁR0SU8ET! SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 szept. 5 én.
Blitzweisz Kóbi.

Életkép ő felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház műsora: Szerdán Constantin abbé. 

Csütörtökön Bánk bún. Pénteken 11 Rákóczy Ferencz fogsága. 
Szombaton A vasu'yáros. Vasárnap A uolovai nábob leánya

A budapesti áru- és
-pskszssznzgp

HENRY.
Igazgató és tulajdonosKOSGHKE HENRIK.

A városligeti állatkertben.
®a, kedden, szeptember S íkén esti '/28 órakor

nagy elit© előadás
különösen válogatott műsorral.

Szenzácziós szám : The 4 Noisette, a legjobb mü-kerék- 
páros csoport a jelenkorban. Fellépnek továbbá: Miss 
Stefanie műlovarnő. Mr. Loyal, lóhátas jongleur : Henry 
igazgató elövezeti a legjobb szabadon idomított és iskola­
lovakat, es Jennyi a csuda elefántot; Bummer Auguszt 
idomított kutyájával; Benedetti csoport stb.

Szerdán este */j8 órakor nagy előadás. 3GG9G
Jegyek elővételben Kertész Lujza dohanytőzsdéjében. 

Szervita-tér.

FOLIES
VI., Réva^

Die Champagnernymphe.

LÉ, Ma
Révay-mícza 18. sz.

Ma

9 órakor.

is I
Mk is é

Leitner 21.»tói. 

Ezt megelőzi: 9 órakor.

részlet az évszázad legnagyobb komédiájából.

KRiesz
BBS1

criTfl uvrir m m m

3 Bvkw
Állam, képes. oki. ónok- óa zenetanár

HíM-z e n © i s k ©Iája
a) IX., Soroksári-utcza 31. szám alatt
b) VIII., Külső Kerepesi-ut 1 szám alatt.

A beírások naponta d. e. 10—12-ig és d. u.
3 5-ig folynak. 36ü43

Beirási dij 2 írt, tandíj 4 frt.

HUNGÁRIA
5ÜS»

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
su: érts kedveit zeoekarajátszik

Eezdala • diakor

Somossy Untató
'A’aeynmezö.utojia). 36512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete V,9 órakor. Vége 12 órakor.

Ma első fellépte a hires amerlgai ének és tánezos- 
nőnek

£ia belle Miss Hoy©
az ő uj szenzácziós jelenetében

Mr. Fred H. Jonglenr acrobata, a legjobb a maga nemében. 
Mdlle Marcelly franczia exczentrikus énekesnő. Constan- 
zesky csoport. (5 személy.) Kéz. fej antipod és ikariai 
játékkal. Az eredeti Barrison nővérek Inga és Gertrud 
angol ének és tánezosnők, a Koldusnők duettel Mr. Jean 
és Máz, Emy Crasse hangszer utánzók. Mdlle La belle 
Berley Chantense nemzetközi énekesnő. Les Seures 
Smart Cyclisia Mondaines OIly-Jolly k. a. exczentrikus 
énekesnő. Úgyszintén az újonnan szerződött magyar és német 

operette és bohózat társulat.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rupprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körut 26,

Vízállás. Á899,
Czaotimdí:

+ 170 > 40Schärding

Passau . . ,
Linz ....
Bécs . . .
Pozsony .
Komárom 
Budapest. ,
D.-Földvár.
Mohács. .
Gombos . .
Újvidék. . ,
Zimony. .
Pancsóva.
Drenkova

Vág:
Szered . . .

Idába:
Győr . .

Dráva;
Zákány..
Bar s ....
Eszék.... 

ásáva-
Sziszek........... — 63
Mitrovicza ... 4“ 127 -
jegyek magyarázata :

82 > 12

178

< 2

i szept 4-én.
Boga: Ca

Kiszetó .... -j-
Te ni es vár . —
N.-Becaberak. . —

Tiszai
M.-Sziget. +
Tekenáza. . +
Tisza-Ujlak. , — 
V.-Nainény.. —

Záhony (Csap) —
Tokaj................  —
Tisza-Füred 4- 
Szolnok . , -f-
Csongrád. — 
Szeded . . +
Török-Becse . -j- 
Titel .... +

Körös:
SobesrN.-Várad » 
feksta: Tenke. 
Fehér: B.-Jenő 
Kettő8: Bék^s.

> 4

> 1
X j BÁrtsaeiGyoma

ífiaree:
•- j Arad . . 
3 Makó. .

• null í ölűit,

• — G8 < 8 
. 4- 35 < 10

- null alatt. > áradat

Időj árás.
A m. kir. metcoroloQiai kozuonti intézet táv­
irati jelentése ISS9. szept. M. én. reqqel 7 órakor.

Az időjárási helyzet liirtelenül és előnyösen megváltozott; 
az északi Európát borító légnyomási minimum ugyanis 
gyorsan elvonult keletre s nyomában magas nyomású le- 
veiröréteg nyomult a kontinensre, mely ma már egész Közép- 
Európát borítja.

Az idő ennek megfelelően általánosan szárazabbra for­
dult ; nagyobb esők a kontinens közepén és keleti Európá­
ban voltak. A hőmérséklet átmenetileg sülyedt, eloszlása 
azonban egyenletes.

Hazánkban egy másodrendű depresszió s a nyugotról be­
törő magas légnyomás általános esőt okozott, a mely az 
ország délnyugoti vidékein iiuilott. legbővebben. Zom bor. 
Ungvúr, Akna-Szlatina és Kolozsiá tegnap zivatart jelent. 
Marosujvár tegnapról jégesőt jelent, mely a gyümölcsösök-

értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. szeptember 4.

időjárás szép \ izállás reggel 7 urakor 117 cm. J Hőmérő reggel 7 urakor -4-17 C. I Légsnlymérö reg. 7 ó. 771 m/rn.

A) Árutőzsde.

1. Gabona neműek.
a) Kéaz ára.

A budapesti áru- értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilóg.ammonkinL 
___________________________ ki1 ogram m ónk int.

A minőségi sulv hektoliterenkint és

74

8.25 8.4C

75 76 77 78 80 Si

8 20 S25 3.25 8 3i 8.35 8 45 8 45 3 55 3.50 3.65 8.65 3.70 8.65 e.£u- -
8 20
8 15

8.25
8 23

8 25 
8.20

8.35
8.30

3 35
8 30

3 45 
8.1C

8.45
8 40

6r55
8 50

8.50 
ü <*5

9.65
8.60

8.65
8.60

8.70
C.tiS

8.65
8.60

8.30
8.7j

8 20
8 40

3.25
8.30

8 25
8 50

8 30
8 55

8 30 8.40
8 65

8 40 8Í53 3*45 3*60 8*60 865 8.60 8*75

-:= = ;I -; =

minőmig j.—A.-folyam

1 frMAl j frliz

Eozs---------------------- Elsőrendű __________________________
Középmin ősegü______________ —___

6 55 
6.45

6.65
6.55

Árpa ---------------
Takarmány, elsőrendű ________ _____

„ másodrendű__ ___________
Sörfőzésre tiszavidéki...................... ..........

„ felsőm agyarországi_____ ___
„ dunántúli 

5.90
5.50
6.60

6.80

6.-
5.70
7. — 
8.25 
7.eu

Á'cles_______ ;_____ 4.15 4.45 
~ 5.65 

£.50
Zab_________________ Elsőrendű 

Közép minőségű___________ ____________
5.55
5.30

Tengeri___________
Belföldi__...______ ________ __ _____
Rómán v. bolgár ................ ..................

Cinquantm  

4.85 5. -

*01,020----------------- Bánsági...
11.30 11.8C

SEaKOROqg
Kiírna t-

Uh

ben és a szőlőkben tetemes kárt okozott. A hőmérséklet 
átmenetileg sülyedt.

Prognózis :
Derült, száraz és meleg idő várható.

*.+ A hő- äi -a!
Állomások mérséklet

Celsius
^Szél ^ M i á 5! e =

5 -ja Öleinél

Arvavaral ja — 66-6 + 11.7 4 7 16 11
Selmeczbánva — fiŰ-2 + 13.2 W 4 l 29 is
Kis-Kartal — — 66 4 + 13 6 NW 3 0 4 21 10
N.-Szom bat — 67-9 + 129 E 1 0 7 21 12
Magyar-Ovar — G9 0 H- i3.8 NW 1 0 5 21 11
Ó-Gvalla — — G7 9 + 11.0 NW 1 0 5 20 IC
hndavest — — 66'8 . + 14.6 NW 1 0 5 22 13
Sopron — — — + 11.2 NW 1 0 1 22 14
Hereny — — 6S-1 + 12.3 3 13 31 10
Keszthely — — 68'5 + 14.0 18 19 n
Zágráb — - G5*5 +1 a S 1 5 23 11
Károlyváros 69 4 + 12.1 — 4 22
hume — — 67.-2 + 162 — 2 26 15
Cirkvenica— — 65*2 + 21.4 0 4 26 21
í ancsova — — 67 *9 + 15.0 N 2 0 t 25 14
Drenkova — — 6G-C + 16.2 SW 3 3 28 16
Zsombolya — — + 12.1 S 1 0 27 13
Arad — — — 66-7 + K0 W 2 0 2 25 13
Szeged — — 67-6 + 13.5 NW 2 0 4 23 12
Szolnok —
Eger — — — 66*3 -b 13.0 N $ 1 3 19 18
Debreczen— Gi-3 + 12 2 N 2 2 1 24 10
Késmárk — 66-s -H20 S 1 S
Un gvár — — 66-C + 13.1 N 1 4 8 22 1:
Akna-Sziatina — G5'8 + U 5 W 2 4
Szatmar — — G6*9 -- 15.2 NW 3 3 1 '24 14
Nagy-Várad — G5 0 -h 12.; SE 1 1 2 21 10
Kolozsvár — — 64-8 + 13.2 NW 6 1 24 10
Nagy-Szebea — 64^ + 13.2 NW 2 4 7 29 10
Bécs — — — 68-í + 15 0 NW 2 0 23 Í9 14
Salzburg — — Ú9-Í + 13.3 S 2 1 5 18 12
Klagenfurt— —- 68n + 112 NE 1 — 5 20 8Póia — — — GG 1 + 22.2 E 2 3 £7 21
Lesma — _ G4 9 + 23.0 0 29 22
Sarajevo — — 14.1 SW 1 3 29 11
1 orino — — GG-3 + 20,0 N 3 6 17 10
Flórencz — _ 65 7 + 16.7 E 0 0 30 18

61 H + 19.5 N 1 0
Nápoly — _ 65-3 + 22 t SE 1 0
Brindisi — _ t4i) + 27.0 NW 4 1
Palermo — _ 65 3 + 236 S 3 0
Malta— — _
Zürich — _
Biarritz — _

Paris — — _

G3G 
67 5 
61 9 
623 
65 6

+ 256 
+ 34 
+ ii 1
+ --3.2
+ 15 0

W 2 
W 2 
SE 4

—
N 1

0
0

0
0

1 - -

Kopenhága _
Hamburg — _ 66-2 + 14.3 SW 2 4Berlin — _ 671 + 13.9 W 4 4 1ChristKiiisuno _ no + 9.9 W 4 4 13
Szént-Pétervár_ 54-3 + 10.6 E 0 4 8Moszkva — _ 5‘j 5 +12.5 W 2 4 16^ arsó— —
K-ew — — _ 
Saiina — __
Szóba— —

+ 3.3
+ lő.S

NW 2 
N 1

4
4

1

Konatantinauoly 
Athen — _ 61 0 

00 7
+ íí 8 
+ 28.2

NE I C
1 -

-
-

A szélirányok jelölése: N — észak. E « kelet. 
G ^ nyugooL —- Felhőzet: 0 — egészen derült, 1 
nvir< derült. 2 «= részben felhős, 3 többnyire 
b egészen borult, © eső, .. íió 3
R zivatar.

S dél 
- több« 
oorult, 
= kőd.

Elhaltak névsora 1899 szept. 4-én.
Kabik tiy.-né úti ». Útról.
Halgh Zs. 22 é. S -Tarjáa a. 10.
Kuuitzn I. 27 é. Kispest.
Ergang M. 48 h. Gröru-u. 12.
Frey L. 72 ó. Sz-genybáz
Dr. Elis G -né 52 é Nepszmház-u. 27.
Ri/mayer J. >jS e Ludoviceum-u. 30.
Ru.'zán Gy. 23 é. Miklós-u. 13.
Rohrmann Gv.-né 38 é. Szegenyház-n. 34.
Wwiszbrunn M. 48 e. népezolga.

E r t é k p a p 1 r o k I Utolsó arf',1

4*/t#',o

II Máé kölcsönök.
Bosnyák-herctjgovinai oroz. kölcsön 1895. évből 

I Bosnyak-tierczeguv. orsz. v is..ti köles. 1898. évről 
Budapest 171 varos 1890. évi kölcsöne, a'lúmeutes 
Budapest bzekas-íöváros kölcsöne adó.nentcs 
Tezues-íttgavölgyi vizszab. társ. kölcsöne____

III. Zálogleveleit és kölcsönkötvl
a) Endnpcstl Intávotdk kibocsátásai.

Belvárosi taka'-ékpénztár r.-t......... .. ........................ ...
Epyeaüit hpesti 17,városi takarékpénztár______

. koronáért. I
Ganz ea Lu>a vaaönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos ÍTildhilelint................. ........

• • . úU1 , évre kor. ért.
„ . . 50", évre   

M. agr.- én járadék bank r.-t. szölökötv. kor. ért.
. » • „ járadékjegy visiizaűz. lü£c

kiiv

h) Határidőre.

Határidő
Pénz ! Áru

fit frt

Búza-----------------
1899 május ___________

„ október _______
1900 április___________

8.*45 
8./6

8.*46 
8.77

Koza
1900 április... ________

6.*61 
6.91

6.63
6.92

Tengeri________
„ augusztus_______
. szeptember_____

1900 május... ... „ ...
4.50
5.1

4.*91
5 14

Zab ...________
1899 május___________

5.*21 
5.54

5.*22 
5.55

Kap.-repoza __ 1899 szeptember — —
. február ................

11.80 11.9C

II Leszámoló árfolyamok
szeptember 4-éru .

Búza .. 8.40
Bozs ..----------------------------- --------- 6 60
henger _________________ ______ 4 9C
Zab... _ 5.20

„Árpa ■ -

Kaji.-Repcze _______ ______ __ 11 8C

I\ . Hajózáni fuvardi.

Don.,

T í
Tiszaj 

[
Száva| 

E*ga 1

Honnan Er.
Pancsova ..._________
Újvidék _ ____ ___
Bezdan __ ...________

D.-Földvár___________
Szentes ______________

Zenta_____..._________
Titel_________________
Mitrovicz___ ________

Temesvár________ __ ___
-N.-Bersk................... ............

Z4 —.-5 
2C—21 
16-17 
15- 14 
12—13 
30—32 
26-28
24— 26 
22—24
30 -32
40-44
25— SO

III. Különféle te é n y e k.

A *uv^rdij 100 kilogrammunk int a szállítási 
udóvaJ es a biztosítási dijjal értetik, 

yyorbe a fuvardijtétel 8 - 10 krral maga.sabb

Ingyen hordó Disznózsír

F a i
Pénz j Áru

í frt j frt

budapesti__ .. ___ __ ___________ 49.- 49.50

100 kgr. Szalonna ...

magyar la légenszáritott vidéki________
városi légenszáritott, 4 darabos_______

füstölt». „. *____ ______III

41*50 
42 50 
46.50

42Í- 
43.50 
47.5C

i Zsákkal együtt 
! göngysuly tisztasuly 

helyett. 
Minőség

300 grammonkint

Szilva-------

boszniai, 1898 évi, usancp-minőség —
. , * 100 darabos _ _
. , , 85 ------------------

szerbiai, e » usance-minőség_____
. , . 100 darabos __ _
. . - 85 , -------

Ingyen hordó Szilváit ... szlavóniai 1898________ ___ __ _ _ _
szerbiai 1898____  __ __ __ ____

17.75
15.75

18.-
16.-

- Heremag _

lu ezer na magyar. 1898 __ _ _ _____
lóhere aprószemü 1898 ______________

, középszerű 1898 ______________
, nagyszemü 1898 ______________

36.-
30.-
38.-
41.—

40.—
32.-
40.-
43.-

B) Érték t6 z a d e. 4\;f

;amat- Értékpapírok Utolso árfolyam Értékpapírok Utolsó árfolyam s •/, 
W/eláb pénz áru láb pénz áru

I. Államadósság
Usztuielc
1698-ra

b) Osztrák államadósság. 8
a) Magyar államadósság. «■/„•/. Egyesített járadék papírban február—augusztus 100.- 100.50 é.—

4 *'o Aranvj. 100.500. 1000 frt névert. drbokban, adóm. 118.— 118.50 4*/,o'/e „ „ „ május—november— ICO.- 100.50 16.—
10.000 frt névért, darabokban adóm. _ 118.— 118.50 4*/ Í0°U Egyesített járadék ezüstben Januar—Julius_____ 100.- 10:.40 5.20

Koronaéftékü járadék, adómentes—------- --------- 95.75 96.15 4*/,o°-e „ „ „ április—október __ 100.- 100.40
I '•<: 83.9C 84.40 4 e/. Aranyjáradék, adómentes _ __ ___________ 118. 118.50 60.—

18*6. keleti vasúti állanik. aranvb..adólev. 10*/e 120.- 121.- 4 •/„ Koronaértékü járadék--------------------------------- 100.10 100.60
1889. évi allamvasuti aranykölcsön, adómentes_ 120.25 121.25 4 °/e AUamsorsj. 1854. évb. 250 firt. p. p. adólev. 20*/, 171.25 172.25
1889. „ e ezüstkolcsun______________ 100.50 101.50 5 % 1860. . 500 „ ö. é. . e 137.— 128.-
Allamk. vask. czélj. arany adóm.. 200 K. névért. 81.50 82.50 5 •/• # i860. „ 100 » s • • • 156.50 157.50 15.—
1370. évi nyeremenykölcsón, 100 frtos darab _ 162.- 163.- „ 1864. . 100 ...----------------- 195.- 196.- 5.50

161 75 162.75 . 1864. . 60 . . --------------------- 195.- 19b.- 18.—
Magyar regálé-kárt. kötvény, adómentes------- 99.75 100.75 6.—

4 v riorvat-szlavon „ , . _ __
Magyar füldtehermentesitési kötvény, adómentes 
Horvat-szlavón „ « »

100.-
93.50

»00.50
94.30

c) Idegen «ll.niadósságok.

109.-

fr.84.—
12.—

96.— 96.75 6 */• Bolgár állam vasúti zálogkölcsön  ------- ----  — 108.— 14.—
! iszai es szegedi nyeremény kölcsön_______ __ 140.- 141.- Ü °/o Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar........ ..................... 34.- 35.- 27.50
Horvát-sziavon jeiz. földv. aütv. adólev. 7•/„ 100 . „ (osztr. felülb. 35.- 36. - 16.—

Magyar fÖidhiteüut. o. é._________

. . karonaértékhan 50 evra _
• , koronaérték lien. SS evre   !
. . szabály, es Vuajyav. ... _

Magyar belyiórd. vasutak kötv. 60", evr« _...
• - • .50 évra kar. ért.
» » . . 60 evre 105°/,.-

Magyar jelráloghitelbank____________________

• 60 évre koronaértékben _
• köre. k. 50 ó., vf. nO frL
e kt-£s. kötv. 50 övre   _
• közt,, kötv. LO evre _
• köz-, k ' V •; .-vre 500 frk.
• oyer.-kötv............... ...............
» * osztr. felUlb. 
• D>er.-jegy------- --------------
• . ^ osztr. feltUb. —

itezágo# ktizp. takarvkpénztar______
• • . kor. ért.

M agyai

41/,0

Magyar rak aruk pénzt, ktizp. zálogbankja__*___ _
Magyar takarék pénzt. közp. zálogb. kor. ért.

Osztrák .magyar bank 40*/, évre_______ __ __
* „ 50 évre _____ ______ __ _

Resti hazai első takarékp. közs. kötv. _______
« . • . zálogl. kor. ért._____

resti m. keresk. bank _._________________

• » • • köz*, k. vissz. 110 Irt —
• • • # kíizs. k. vissz. 210 k.

t) Vidéki ée külföldi int. klbooeátásaL
Albina takarék- és hitobntazet_________________
Aradi polgári takarékp. 40 évre ..._________

• . . 40 é. visszaflz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénzttr.................................. ~
Bosryák-herczegovinai szabad, országos bank_
Debreczeni első takarékpenztar ... ............... ........
Erdólyr. m. ‘lizáloghiteib. 40 evre ............. ........

» . 40 evre visszafiz. ._
norvát-szicvou országos jvlzíUogbank......... _. ...

, v • . *» .. * » közs. kötv.
ftagyszeb alt. takp. 31", é.. vissz, no irt..........

• , , 40 evre, vissz. 10G frt_j _
• , ,40 évre, ül kib._______
• . , 35 evre, IV. kib._____II

Nagyszebeni töldhitelmtrzet____ ____________

. . VI. kib.__________
Osztrák földhitelinlézet nyer.-kőtv.____ __ __
„ " . uyvr.-jegy-----------------
1 emeovar első takarékpenztar...___________

9ő. — í
100.75
98.751
9Ö.25
94.50

100.-
95.75 
94.25 
ó 1.60

í02 /5j
102.-
99.75 
9^.50« 
99.75' 
99.80

100.55
91.75 
94.25!
84.501
95.501 
97.5
93. - 
9/.-

101.—
v;0.- I
97.75
97.50 
-9.7 

9 .25
100.-
12C 50
122.-i
14.—
14.50 

103.50
99.75
99.: 5
95.
‘.9.50’
94. 
99.-

96.-
101.-
99.25
97.25 
95.50

101.-
100.7-
94.50

10 J.
103.75 
103.
100.75
97. cS 

100.75 
10;.. 30 
101.
95.75 
97.2 »
35.50
Oó.SO
93.50
94. —
98. — 

102 - 
101. -
93.75 
98. —

ICC.75 
98.2. ' 

101 -
12l",50
12c.

15. 
5.50 

in*..5U 
100..5 
100.75 
9i - 

10 .50
95.

109.-

0*7*rák-magyar bank -_________________ 600
Pasli magyar kereskedelmi bank „ _ _ 5U0 
Dnionbank _ _______ _ _______________ sut)

I I
i 904.-í 909.- 
1435.— 1437.— 

10.- 311.

103.- 104. 
119.- 122. 
82.- 83.

225.- 226.- 
175.- 1178. 
298.— 300. — 
773.- 777.

\ 1. Taharóhpóu«tárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár__________ _______i00
tiouapest II1. kerületi takarékpénztár... ... óu 
Budapest-erzsébetv.irosi takan-kpénztár 200 K.
Budapesti tak. pénzt, és orsz.zalogk. r. t. 4U0 K.
Egyes: :* b idapcsti fiivárosi takarékp__ ... 300
Magyar ált..Ionos takarékpénztár ... ._ 600 K.
Miívvit országos központi takarékpénzt. ._ 300 
Resti iiazai első takarékpénztár_____________  1000 3350I — 33/

^ If Biztositó - társaságok rószv.
Bécsi biztosifó társaság ____________ «>00
Bers, el.-t- es jaradék-biztositó intézőt.™ ._ 200 
Első magyar általános biztosító tarsas,ig ._ 1000
r oncji-r-. p,...fi biztosit., mtezet...______ itx)
Lloyd, magyar viszont in zto.-i to tars. ____ loo
V««gyar j«.g- es viszontbiztosító r.-t.______ÍUO
Nemzeti baleset-biztosi Ló r.-t. _ . goy
Bancoma viszontbiztosító intézet __ _ ._ hoo

Vili. Gőzmalmok részvényéi.
Concordia-gőzmalom r.-t._______ ___ ___ __ 400

* . • - elsőbbségi reszv.
h-itiaDesti"gőzmalom r.-t.

Erzsebf t - gőz m a i óm - társ. ... _

F,>;i ht-tige. maioin-t trs. ...___________
Jv: ti iii öt:aruk es sütők gőzmalom r.-t.
Resti Viktona-gőzmalom______________

400 
600 K. 

. —-------- - 200

2C0. — 21C.- 
270.— 2 aO. — 

3253. - Í 33C0.

250.- 
400.— 
bSC. — 
255. —
160. —! 
5ö5.— 
227.- 
139.-!

Bányák éa téglagyárak réazv.
G légi a- és mészégető r.-t._ _ 200 K.

Rudapest-szontlőrinczt teg,agyár _______
j Egyesült tégla- ezumentgvar r.t___ __ __

L-/ ...m. egyKsült kőszenb. és iparv.
, - r. T “K

r »‘isoinagyarorsz. banya es kohóm. r.-t. _
Irtván l-ylagyar r.-t. ...____ _____________
.................... 1 kőszenbanya r.-t. id. elism.Ki--,i*oesi gr i.’itt

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria ni. kir. tengerhajózási részvényt.________
Budapesti közúti vaspálya-tars. koronáért. _
Budapest villamos városi vasút r.-t._____ __ _
Budapest-pécsi vasút_—.................... ............ .... ...
Déli vasút............................ ..................... ~ ___ ™
Első cs. kir. szab. duuagőzhujózasi társ. ___
Kassa-oderbergi vasút 1869. ezüst...______ __

s B 1889, arany__________
. e 1891, ezüst... ___________
e e 1891, arany _____ ___
. , (oszt. von.i 1889."ex. _

Magyar folyam- ée tengerhajózási r.-t. __ _ _
Magyar-gácsorszagi vasút I. kib._______ _

. » 0. kib._____
, , ezüst... ___________

Magyar ny. v. (székeef.-gyflr-gráczi vonal)_____
, . » 1874. kib.-------------------------------

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany
Osztrák-magyar államvasnt 1883_____________

• „ X. kib. 1886 _ —
Torontáli helyi érdekű vasutak__________ jjj

V. Bankok réssvényet

Angol-oaxtrák bank_______________ 120
Budapesti bankegyestilet_____ ___ jqq
Első magyar iparbank--------------- -----  ~ ~ 150
Fiumei hitelbank ____ __________  gy
Fővárosi bank - rész ven y társaság___________ jyy
Budapesti giro- es penztár-egylet_____2OOO K.
Hazai bank-részvény-társaság    gOU K.
Hermes magy. alt. v.altóüziet részvt. __ 200 K.
Horvat kereskedelmi bank  _____ 240 K*.
Horvat leszámítoló bank j_______ ___.__ 4^0 g"
Horvat-szlavon országos jelzálogbank_____100
Magyar általános hitelbank_____ ______  200
Magj'ar ipar- és kereskedelmi bank _____ 100
Magyar jelzáloghitelbank______________ 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t.   200
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank__ 400 JL
Magyar takarékp. közp. jelzálogbankja_____ 600
Osztrák hitelintézet  így

94.7 9-.7,
99.7 i .00.7 ,
99.7 i 10 .70
95. 95.50
90.7. 97.75

1U0.- 10,.-
97. - 33.

: o3.s, 104.5:
98 -

101.- ' 102.-

98.*5C 99Í50

99."- 99Í50
•00.- roi. -
98.5C 99.50

100.5t 101.25
100. - 100.50
102.-
102. -
101.75 102.25
100.25 101.25
102.3C 10J.50
100.- 102.-
103--
99 - :• 'co 7f

119. 12C.—
14.50 1 j.50

100.- 101.-
93.25 100 -

100. - 10C.50
97.— 98. —
9C. — 96.5C
94.- 95.-

97Í 50 S8Í50
118.- 119.-
95.50 96.50

118. 119.-
97.75 9U.75

100.- 101.-
107.- 108.-
107.- 08.-
95.75 9í;.75

107.- 108.-
107.- 108.-
118.50 119.50

88Í50| 99*50

151.50 152.5C
93.- 93.50
173.- 1/5.-
83. — 90.-
ö5.— 70.-

í 09! — Hű!-
120.- 125.-

114Í- 1 isi—

195*- 108!-

500!- 505.—

-t. __ .. .. ...........w--------------------------  800 K.Kfibaii\:ii VIszív,- t-yar r.-t.-------------------------160
nöizviibaiiya t- teglagvar r.-t. _ _ _ 20 K
Uclmer rako.i téglagyár r.-t._____________ mii
Magyar asphuit r.-t.______ 100
Magyar alt. kőszenbánya r.t.________    jyy

......... 'tégla-, czera.- es gypszgyar r.-t. 100
gyár r.-t. alőv. jog. n. _ 100

._ 100
150

8o]- - ' hét

Ma
Ma-rya
Fetertiegyi téglaipar ...............
Salgótan;;m kőszónbánya r.-L_________
Újlaki tégla- es mészégető r.-t. előv. jog. a.

X. Vasművek ée gépgyárak róesv
EIm, magyar gazdasági gopgyar r.-t._____ 200 140.
„Danubius* m. hajó- es gépgyár r.-t.._ 200 K. I 92.— 
Ganz es tarsa vasnntöde -*s gépgyár____ 400 í803. —
Magyar belga lemipargyar r.-t. elsőbbs. 800 K. ;
Ntor.igi vasi par társulat ... ...     joq —. —
„Ni-: ü I., , in - -gépgyár reszv.-társ. 200 K- 108. —
Gun.uuuri.ny-salgótarjáni vasmű r.-t.____100
ocb!ick -tele vasöntöde es gépgyár__ _ 200 203.—
'ieuuloir s Dittrich gepgjT.-t. A)sor. elölj. 200 K. j 102.
Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-L 400 1L j 204

XI Könyvnyomdák részvényei.
,Atliei;aeum* irodalmi da nyomdai r.-t. 100 370
Frankul.-társulat   ________ *"* ,5q 2s-*
•Év-"' ra"‘"tézet------------------ II loo sói
Fali., - irodalmi es nyomdai r.-t.______ 200 , tíO

ki nyvnyomda r.-t.........................600 1420Í

XV Különféle vállalatok réasv.
Altalanos tvag-vnköi-sönző-tarsulat _ 400
,Apn!'o- k:,'.:t']jnomitó-gy;tr r.-t. ____ 2ü0 K.
Barit hit-fele vegyi gyáruk r.-t. ._ _ .1 500 k!
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t......... .............. 200 K.
bn-.-sui rellulose pyur r.-t.......... _ __ __ *00
Budapesti általános villamossági r.-t..„ 200 K.

, I'-'1 / i...t -:••!« ;" 1! • z. - fa je nczvgy. r. -1.2oiJO k.
Első magyar betűöntődé r.-t. .. _ __ 1(jo
Elsu magyar gyapjnmosö- es bízom. r.-t.Z 200 
Első magyar unt-var r.-t. — _ __ 500 K.
Első magyar részvény serfözóde_____ ___ 300
Első magyar sertesluzlaló r.-t_________ ___ 200
Első magyar szállítási vallalat r.-t._____200
Első magyar szálloda r.-t.............. .... _ _ w,
Első pesti «pódium es csont liszt gyár____
Fiumei rizshántoló- és rizsKemónyitfl gyár*
Gschwindt-lelr szeszgyár_________________
.Hungária* műtrágya" es kensav-gyar_____
Jordán Yiktor-féle bőrgyár r.-t. els. rószv.
Kábelgyár reszvenytarsasag______________
Kőbanyai király serfőző r.-t----------------
Kőbányái polgári serfőző részvény-tár.
Magyar ezukonpar r.-t. _______
Magyar fern- es lampaaru-gyárr.-L _
Magyar 1 uggyanlaarugyar r.-t. __ __ _
Magyar vasúti forgalmi r.-t. olőv. jog. n.
Magyar villamossági r.-t.______ ____
Mi-/' 1/'.:•, 1 . . . .-.-társ...............
Nagyszebeni villamosmü r.-t. _____
Nemzetközi villámossagi társaság 

1C2." —' 103 
6Ö. —1 7C 
:9.50 21
«0.— 145 

535.-i 600.- 
2 0. — 25ú.- 
ÍOC.-, 103 - 
214.-! 216. 
95.-: 97.-

r : ■

325 - 
178.-

145.- 
93.— 

1825.

205. - 
106.-
206. —

375.-
267.- 
95.- 

195. — 
1450.-

S r t ó s p p 1 r o

400 K. 
2000 

100 
200 K.

... 20»
100

Nemzetközi waggonIcőlcsőnző r.-t. _
Popper Lipót faipar r.-t...............................
(Juarnero részvénytársaság ... _ __ ___
Royal nagyszállóba vény tár saság
Szegu-ii k'-iröTÍonógyár r. t._______
Sziszeki tárházak r.-t.................... .. ............
Telt f ,:i-Hi." r ,nda r.-t. ............. .. .......... 100 K.
Török birodalmi dohányegyedárusági r.-t. 200 fr.

XIII Közlekedési váll. réeav.
Adna m. kir. tengeri hai<jzási r.-t___ 10»
Aram es csar idi egyes. v. r.-t. törzs.-7. .1 100 
1 '/■ .1 • 1 iyi -r i. V. r.-t— 100
Harcs-pakraezi vasút eLsöbos. részv. _ __ 200
Budapesti közúti vaspaJya társ. ............... ___ jqq

» • ■ id. roszj.___ _ 100
•ill-nnoe városi vasút r.-lf____ 100

ürbkint j

Budapesti

Budapest-szmí-lőrinczi h.

Bpest-ujpest-rukosp. villfköz. vasút r.-t. 200 K. 
Dehreczen-hajdunanasi vasút h. e. v. els r 100
Déli vasút ................... ....... .......... .. ............ ' „őo af
Első cs. kir. szab. dtinagőzhajó-társ.""* 500 p. 0. 
Gulmczvólgyi vasút r.-t. elsőbbs. rószv. 20J Ív.
Kasa.'.’, uozuti vasút____ __________ ___ pj®
Kaas.'.-oderbergi vasút_______ ____^00
Kcsoa-tornai üeiyi érd. vasút r.-t. ais."”r.*"* 200
k":: ' /, VSl •"  ......... re»zv. 400 K.
».agyar iulyam- es tengerhajózási r.-t. 200 K.
Magyar-gucsországi vxsut............. .. _ __ gyo
Mu gyúr helyi érdekű vasutak r.-t_________ 200
Magyar nyupoti vasút........................ 200
Maranv.rusi sovasul els. részvény____ _ 10O
Mara rosi sovusut törzsrészvényei _ _ ÍUO
M aramarosi so vasút B. részvényéi 100
Marosvasarh.-szaszróg. vasút els. részv. __ 100 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. ... 100
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. ÍOOO K.
Oeztrák-magj-ar allamvasut_____ __ 200 ar.
Pecs-barcsai vasút... _ _________________jjq
L". . ' , • n. " v r. els. r. K. 2«H)
bziavomui h. e. vasút els. részvény —» 200
Sz‘.-!.ö: ;it ••'-S/iatn.u-Xasiczi h. e. v. els. r. 100 
1-mesvár-Módn-i h. érd. v. r.-t. els. r. 200 K. 
Zsibó-Nagy-Bányai h. e. vasút els. r. _ 400 K.

Sorsjegyek.

25 L. 
25 L.

100
40 p. p.

600.-

140.- 142.- 
126.75 127.75 

1200.- 1250. 
145.- 150. 
420.- -.

100
100
200

1290.-
270.-

225.*-
145.-

1550.-
478.-

1300.-
280.
228.*- 
150- — 

168C.— 
481.

200 K. 40.- 42.-
200 K. 89.- 90.-

1200 K. 058.- 2062.-
— 100 120.- 125.-
— 100 165. — 1/5.-
200 K. 310.- 31?.-
200 K. 146.50 147.50

— 500 490.*- 510.*-
— 200 3J3-- 306.-

XIV.
Bazilika sorsjegy

• . osztr. felülbélyegzéssel^. _ _
• , nyeremény-jegy ----------- - _

tiécHvárosi nyeremenykölcsón 1874. évről _ _ 
Budavarosi sorsjegy______________________

. * osztr. felülbélyegzéssel___ _
„Jó sav* egyesületi sorsjegy___ ...________
„ » ...» . osztr. felüibélyegz.
8-agyar vörös-kereszt Sorsjegy... __ ...______

• • » • osztr. felülbélyegz.
(1i » - ..• . « .* nyeremeny-jegy _
ctlasz vöros-keresx sorsjegy____ ... ________

« - osztr. fel ülbelyegz.
Osztrák vorus-kereszt sorsjegy.^ ______ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ____ __ ___ __
Pálffy sorsjegy_________________ __

XV. Pénznemek.
ár*Cy, tg. és kir. vert___________ ________

• osztrák vagy magyar 8 frt-j T"Z. *jl H 3
• 20 frankos..._________________ _______
• 2d markas... _____ _______ _________ ___ ___
• török aranylira____ ______________ _

Német bírod, vagy egvenert. bank). (100 marka)
rranczia bankjegy 1100 frank)„ _____________ _
Olasz bankjegy 1100 líra)_____________
Papirrubel darabonkint_______ ____
Roman bankjegy (100 lei) __________ _ 21 ^
Szerb bankjegy <100 ezüst dinar) ______

X\ 1. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam_______  ___

London______ ____
Német oankpiaczok—_
Olasz bankpiaczok ____
Páris _________ ______
Svajczi bankpiaczok_
Széntpetérvár    ._

Utolsó árfi’.yim

pénz j áfa

550.- ! 560.-

42!^ 45.*-
285.- 290.--

140*.—
|

1««-

236.-

1

238. -

203.*- 204.-

255.* - 26CÍ-
207.- 203.
85.- 90.-

74*.- 75*.-

4L6Í- 410-

18i.*- 186!-
197.50 198.50
176.- 178 -
209!50 210*. 50

213.- 214. -
96.53 97.-
59.- 63.-
59.— 63.-

100 - 101.-
94 - 95.-

215.- 216.-
163.*- 165.'-
80.- 85.-

180!- 185.*-

6.- €.50
7.— 7 50

181Í50 183!50
62.- 64.-
64.- 66.-
3.40 3.80
3.80 4.2C
9.50 13.-

10 so 11.-
11 .*5(7 12.-
12 75 13.25
21.- 21.5.

197.- 199.-
65.- 66.-

5.67 5.72
5.65 5.70
9.56 9.53
9.56 9.59

| 11.76 11.8C
se! 90 59Í-
47.70, 47.&0
44.35 44.50

100 hollandi írtért _
100 frankért ._ ____
10 sterlingért _ _ 

100 márkáért— — _
100 líráért _— _
100 frankért _ _ _
100 „ ____ __
100 rubelért____ _ _

XUI. Határidőre kötött értékpu

Szeptember hó közepére.
Magyar aranyjáradék... ._ __ ___
Magyar koronajáradék____ iJÜZZ**""*
Magyar általános hitelbank____ —
Magyar ipar- es kereskedelmi bank _
Magyar lelzáloghitelbank __________
Magyar leszámiloló és pénzváltó bank ~Z H "Z 

■ Rimaniurányi vasmű... ________ _ _
I Budapesti közúti vaspalya-társásag* H H ^

Sz^ptt mber hó végére.
Osztrák hitelintezet ________
Deli vasút ... ... ............... j — —
Osztrák-magj’ar allamvasut____ — — ^

1.26S
46.85
45.20

1.2 71, 
47.1S
45.50

99.60 99.80

120.60 120 85 
58.9 5. 59.05
44 3s: 
47.70! 
47.55 

126.50

118.- 
95.75 

389.50 
10C.— 
243.- 
258.- 
340.— 
367.-

377.25
73.—

:48.7S

44.45
47.80
47.70

127.50

118.20 
95.95 

390. - 
100. $0
243.50
258.50 
34Ö.50 
368. — |

<
377.50 
73.50.

349.25

Magyar ált hitelbank ______
Osztrák hitelintézet_____ __ _
Magyar aranyjáradék _____
Magyar Kovunajaradék__ _ _ _ _
Magyar ip. us keresk. bank. _ _ _
Magyar telzaiogliitelbank________ _
Magyar Leszámítoló bank „ _ _ _ 
Rima-Munmyi vasmű r.-t. _ _ _
Bpesti közúti vaspálya t.___________
Déii vasút_______—______ _ _ _
Osztr.-magyar allamvasut__ _ _ _
Budapesti oaukegyesület _ _ _ _
Első magyar iparoank_________  _
Hazai bank r.-t   

IiHánütolé árfolyamok szeptember 2-ápóL
391.-
385.

Kamatozó amcstari utalvány Kamatlaba (6 hó)
Jiz Osztrák-Magyar bank kamatlába váltóleszámitoíasnal

Pesti m. keresk. bank ___________ ___
Elsu magyar reszv.-serfőző...________
Magyar ezukonpar r. 1.     _
M. takp. közp. jetz.ilogb. ____ _ _
Magyar asphalt r.-t
Belvárosi takarékpénztár r.-L _ _
Pannónia vi.-z. net. uit........ ...............
Bp. Közúti vaso. id. r. jegy _ _
Újlaki téglagyár r.-t. ...___________
Magyar vasúti forg. r.-t. __ _ _ _
Magyar villamossági r.-t_________ 3Z
Magy. kerámiái gyár r.-t__ ___ _ _
Fiumei hitelban-: r.-t....________
Schlick-féle vasöntöde r.-t. __3___

1436.-

Járadékok es bankzalogl-v,
M.i- -*rt. :n ion ok eiz

Salgó Tarján! kőszénb. L ^ ^ _
Ganz-lele vasontoue r.-t. __ .
Koszén banya es téglagyár r. L _ _ 
Felsőm, oanya es notio r. L _ _ _ 
Bpesti takp. es zálogk. r.-t. _ _ _ 
Budapesti vili. városi vasút _ _ _ 
M. orsz. közp. takarékp. .
Adria m. tengerhajnzosi r.-t. _ _
Nemzetközi waggonkölcs.____ _____
Kőbányái polgári sennző _____ ___ _
Egyes. Bp. föv. takarékp. _ _ _ _ 
Pesti uazai első taaareipeaztar _ _ 
Kassa-somodi kőszénb. r.-t. ._ _ _ 
Budapesti villamossági r.-t.

317.-
1885.-

209.-

a-.
r \



EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 5.
Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimme! ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még30 kr. bélyegilleték lefizetendő

hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.
TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a va.aazra aenkseges levólbelysg vagy levelesőlap bektildatik es a hirdetés alatt

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde* 
iteza 8. az. éa a követkézé 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
lohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

korút 54. szám.
Burger Vilmoené
•oliánytőzsdéje Andrássy-utSi. 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
lohánytőzsdéje József-körut 

■',5. SZ.. (Baross-utcza sarkán.)

Neiaecsek A.
<i ihánytözsdéje IV. Petőfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
;iyvkereskedése Soda. II., 

Fö-utcza 2. szám.
liamint minden hirdetési

iroda.

Kiaűóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Iris.
Levelét megkaptam. Hibámon 
kívül történik. Ne nyugtalan­
kodjon. Szervusz. 7800

Eladás.
Hannáit •• «j

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron íaphaxók 
a bécsi oenzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
•ánv-utez» 6. Kit» 31885

Eladó múzeum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható képmá­
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár“ czimmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
Közvetítők jól dijaztatnak. 11123

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11122

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű botoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy- 
szerencse" czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit 1112*

Eladó hózUjpesten.
Egy úri ház, két külön lakással 
összesen 8 szobával, két konyha 
s teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasút állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11136

Alkalmazást keres.
Házvezetőnői

állást keres intelligens 38 éves 
leány úri családnál, esetleg 
magányos urnái, jól főz és az 
összes háztartási teendőkben 
jártas. Czim a kiadóhivatalban.

7640

Kezelőgazdatiszt,
középkorú, szakképzett, uj-évtöl 
állását változtatandó, nagyobb 
birtok önálló kezelésére ajánl­
kozik. Czim a kiadóhivatalban.

7795

Fiatal házaspár
házmesteri állást keres. Kisebb 
ovadékot is adhat. Ajánlatot 
a kiadóhivatalba kér „HAs- 
meeter“ jelige alatt. 11164

Stabil gépész,
kinek kitűnő gyakorlati bizo­
nyítványai és oklevelei vannak, 
alkalmazva volt már nagy 
üzeruü malomban, gyárban és 
gazdaságban, megfelelő állást 
keres magának bárhol az or­
szágban, a gépkezelésen túl 
elvállalja az üzlet szellemi veze­
tését is, és ha kívántatik meg­
felelő óvadékot is képes le­
tenni. Közvetítők jól dijaztatnak. 
Leveleket és ajánlatokat 
„Szakember“ czimen kérek e 
lap kiadóhivatalához. 11139

Inas,
róm. kath., nőtlen, jó bizonyít­
ványokkal, október 1-sőre ma­
gányos urnái állást keres, jelen­
legi állásában 3 év óta van; 
elmegy külföldre is. Czime a 
kiadóhivatalban megtudható, 
közvetítőkkizárva.______ 779*
Házikisasszonynak
gyermekek mellé ajánlkozik 
egy intelligens árva leány, aki 
minden házi teendőkben jártas. 
Czime a kiadóhivatalban. 7786

Alkalmazást nyer.
Fiatal gépészmérnök

rögtöni belépésre egy helybeli 
gyári részvénytársasághoz ke­
restetik. Olyanok, kiknek bizo­
nyos mühelyi ismereteik és 
gyakorlataik vannak és néme­
tül jól tudnak, előnyben része­
sülnek. — Ajánlatok „Fiatal 
gépészmérnöku jelige alatt, a 
lizetési igény megadása mel­
lett, a lap kiadóhivatalához 
czimzendők.7789

Különféle.

Kálié
41/, kgr. Ceylon legj.faj 7.85 
4'/, * Jauco Porto-

ricco, erős ............... 7.45
4'/2kgr. arab mocca ... 8.1«
-tv,
4*/, 
4'/, 
4 V, 
47, 
4 V,

6.3«
6.25

Honduras... ..
Jáva ..............
afr. mocca — 6.25
Gyöngy ......... 6.30
Santos I._
Santos II.

5.40
4.95

Szétküldés bárhova bérmentve 
utánvéttel, vagy a pénz elő­
legei beküldése mellett. Aposta- 
csomag vegyes-fajokból is ösz- 

szeállithatú.

Németh Viktor
Budapest, 3tiőso

Vili, Jázsüí-körut 44,_sz.

Sürgősen eladó
az építési értéken alul, buto-

Zri kastély
125 ha. lovagi birtokkal, Stájer- 
ország gyönyörű részén, fürdő 
közelében, enyhe, déli begy- 
lejtőn. 70 hal erdő, saját 
vadászat. Liirectlczim : M. L. 
19. Graz. 36694

allo szám

Jó tőke elhelyezés.
Azon tőkepénzeseknek, kik haj­
landók pénzt egy nagyobb 
birtokbérletbe helyezni, ajánl-

vásár
Margittán 

(Biharmegyéb e n)
Baromvásár szept. 13 és 14. 
Kirakóvásár, szeptember 15.

7793

A Tátrában
az igazi nyár most köszöntött 
be, minden képzeletet felülmúló 
verófényes meleg napokkal.
Uj-tátrafüredi

fürdőigazgatóság, smws

közóltetik. TELEFON 6354

Csemege szőlőt,
különféle legfinomabb fajokból. 
5 vagy 10 kilós kosarakban, a 
gyöngyösi vasútállomáshoz 
vagy postára szállítva 
kilogrammonkint 2.", kazárén 
utánvét mellett. A ko- i , 
szőlőárba V számítom, Weisz 
D. H, Gyöngyös. 7;

Azonnali útveielrekeresak

800 hold körüli
berietet,
teljesen fölszereléssel, lehetői
állomáshoz közel. Heves" 
Borsód vagy J ász-Nagy .
Kun- Szóin ohm egyében
Csak tulajdonosoktól ,:-rek 
komoly ajánlatot. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. ! 1174.

kozik társul egy elméletileg és 
gyakorlatilag képzett, agilis 
gazda, kinek sok évi gyakor­
lata van; az illető tulajdonosa 
egy 35 ezer forintot érő gőz­
ekének, mely nemcsak lehetővé 
teszi az egy üres bérletbe 
való belépést, hanem ezen 
eszköz okszerű alkalmazása 
által a bérlet jövedelmét a leg­
magasabb fokra emelni képes. 
Ajánlkozó oly helyzetben van 
hogy előnyös bérleteket ofl'e- 
ráljon, de hajlandó esetleg már 
megkötött üzletbe is belépni. 
Czimmel a kiadóhivatal szolgál, 

7798
Erényi-féle

Zohtiol-Saliollból elég 1 tégely : 
régi viszketeg, svmürbetegségek, bőr­
kiütések, lábizzadls teljes megszünte­
tésére. Utasítással 3 korona. Czim ; 
kiadóhivatalban. 361W) V

Teljes ellátást
lehet !.apni 14 írtért ! <-•(.n\ ,. 
Balatonparton fürdókahin hasz­
nálattal, *zép helyen fürdő;..z 

Czim a kiad ; -107

Reményi

hegedűi tokkal, vonó­
val 7, 8, 10, 12, 15, 

20 frt és feljebb.

Cellái 12, 15, 18. 20, 25, 30 frt 
és feljebb.

Czimbahnai 40, 50, 60, 80, 100. 
120, 150 írttól 500 frtig.

m. kir. szab. miihangszer ipar telepe

Budapest, VI., KSrály-utcza 44/3.
Legduaabb raktár az összes hangszerek és alkat­

részeikben. 36616
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Kivitel nagyban és kicsinyben.

ÓVÁS!
A közelgő iskolai idény alkalmával ajánljuk a legtöbb 

skolában bevezetett és szaktekintélyek által legczélszerübb és 
-ejobbifak elismert

Richter O. E. és Társa
-hemnitzi gyáros rajzeszközeit.

A ki rossz utánzatoktól védekezni óhajt, ügyeljen 
az eredeti áru védjegyére, mely megkülönböz­
teti áruimat az utánzót! áruktól, mivel az összes 
tótok és körzők bélyegezve vannak. Midőn ezen 

- - körufcnényre a n. é. vevöküzönséget figyelmez- 
jtjük, megjegyezzek, hogy rajzeszközeink a legtöbb papir- 
ereskedésben és iátszerészüzletben kapiiatók. 36661

Richter O. E. és Társa
rajzeszközök gyára, Chemnitzben (Szászország).

Heim-féle ffleidinger-kályhák.
A feltaláló dr. Meidinger tanár által kizárólag jogosított

HEIM II., Budapest és Béos

icsáta. ás kir. Sff udvari átállító

Kitűnő hírnevű cs. és kir. kiz. szabad, kályháink
IftlDINGER-OFEN 

& H. H E I M ^ 36354

____ eredetiben csakis üzletünkben
Budapesten, Thonet-udvar, kaphatók.

Olcsó keritésels! "VSS

HAIDEKKER SÁNDOR
sodrony szövet-, fonat- és kerités-yyára

Budapesten^ Vili. kér., Ullői-nt 48« szám.

Gyárt és szállít: gép- és kézi-sodronyfonatohat, tuskés ootironyt, 
pánthuzalt: erdők, wadaskartek, haromfi-iu' varok, gazdasági 
telkek, kertek gyümölcsösök, szőlők stb. bekerítésére olcsó árak
mellett. Nyaraló-, park- és erkólyráccokat, valamint csinos és erős kivitelű
kapukat és ajtókat vaskeretes sodroriyioriat es kovácsolt vasból; úgyszintén díszes
virágágy- és gyepkeritéseket és favédő-kosarakat. Továbbá: föld- és 
kavlcsrostakat; szölöbogyozó rostá/.at; magtárarilak-roai-'iíyokat ; 
ükörszájkosarakat; ozikrafogókat 5 gabonaválasztó-hccg .-reket,
valamint r.-gi választóhengereknek uj sodronyköpenynyel való ellátását. Rosta­
szöveteket és fonatokat szelelőrostákba.
Árjegyzékek ám költségvetések ingyen.

Jutányos és pontos kiszolgálás. 36622

Symtiiásittiiiiérettségire Kereskedelmi érettség
előkészítek legalább VI. középiskolával bírókat. | legalább IV. középiskolával bírókat.

Böve»jl> felvilágosítást nyújt

l a* üj
fii V

A. nekünk bemutatott számtalan megbízható hitele*
köezönölrat folytán ezen negyedazázad óta fönnálló ren­

delő-intézet a legmelegebben ajánlható.
Rendelő intézet VI. Andrásey-ut 24. szám,

Opera mellett.

Titkos betegségeket}
bnn’O.őrolyáMk.t 4. ..b«k.t, u önfertölt.tí. utób.jiit, 
.1 elry.oreit r.re.rot, m.*óm!4..*.t, . bajekóra.k u«4- 
kev.tk.sm4ny.lt, nuknél f.h.rfolyáet, b.ro.nopr. 1. idull.k, 
vAlammt mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanéig 
•tyit füokotój. «. bérb.t.r.ér.k.t ryoryit ej tjérjmé* 

bistoe sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GAB.AI ANTAL
orvos eebéei, esOlews ée eiemeez tudor, volt csesz. kir. osst.-ftsrvos. 

Rendel: naponta 10 órától d. e. ege« 4 ór* délutánig, est* 7 órától 
fc óráig. ÜT Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válasmltatik 
u gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "M — Nökn#k külön 

váróterem. 

J«yL_
rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a 13-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek Se etek easazerd 

gybgykezeleeéhez ezimü könyv, volt ára 8 frt 50 kr., 36366
pig~ most csak 90 kr. H

A könyv jói becsomagolva 1 frt beküldése mellett bermentve Küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. At ivarsienrek leírása. — II. A nemi élet 
ebredeee. — Ili. Az uníertűxée et. ax ejjeii magömlések. — IV. A bsgy- 
möUkar (tripper) ee hugycsflszükIlletek. - V. A bujakor (ephilia). - 
Vi. Fohérfolyls. — VII. Eigyeugült fértierS. - VIII. Nfli maftalanaa*'. 

IX. Az ivarszervek ntpyfietegfd.-ngn»»1 fóVnvéb'.m a oi '«titnm»

UiAGI SZEPTEMBERI VERSENYEK.
Kedd, szeptember 5-én. Il-ik nap. D. u. 3 órakor.

t) I x/x I. Mogyoródi dij. 12(X) korona a győztesnek, 200 korona a másodiknak, 100 korona a 
•>.VU harmadiknak. Táv. ki). 1400 m. 3é és id. belföldi lovak számára. (7 aláírás.)

Gr. Andrássy T. 3é sk Szemle Orwell — Sauterelle .......................... 6* i
Gr. Esterházy B. 3é pm. Fenföldi Fenék—Bánat ........................... 72V2
Geist G. 3é pk Részes Ercildoune—Response.................................... 71
Br. Korb-Weidenheim T. űé sk Fogon The Donnerhorn —■ Reronella 67’2
Okolicsányi ö. 3é pm Mon plaisir Culloden—Mistake............. 721/,
Gr. Pejacsevieh A. 3é pm Gagarin Gaga—Butterfly ............... 70
Gr. Schönborn F. 3é sk Angelina Cisneros Galaor—Voltige ... . . 64’ 2

Gagarin—Részes.

Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka 
Sárga, kék gyűrűk, kék sapka arany bojt. 
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Kék, sarga ujjak, kék sapka ezüst bojttal. 
Rózsaszín, sötétkék gvürtlk és sapka. 
Sárga, kék öv.
Sárga, vörös szegély, sárga sapka

5 ■> - II. Rhadost akadályverseny. Handicap. 1800 
másodiknak. 200 kor. a harmadiknak. Táv. kb. 4000 m.

1. (8) Geist (i. té stp k Pletyka II Pásztor—Response . .. .............
J Mr. Red and Blue 4é p her Vatel Sorrento—Vanity Fair ......... ...

(9) Br. Korb-Weiden!ic-un T id sm Ossi Enterprise—Sybil ...............
4 fti) Mr. Two 5é p her Fair Play II. Sorrento—Fiametta ...............

Gr. Pejacsevieh A 5é pk Risico Kisbir öcscse—Risk
, (4) Mr. Two 4é stp k Kréta Stronzian—Doniczego ......... ............

Horthy 1 száz. 4é sm Bendegúz Abonnent v. Beau Brummel—
Barones Sarolta.............................................................................................
(1) Geist G. 4é p her Sambó Forrás—Samaritanerin ...........

). Br. Korb-Weidenheim T. 5é sk Fogon The Dunneihorn—Peronelia
Geist ist. —Ossi.

korona a győztesnek, 400 korona a 
4ó és id. lovak számára. (13 aláírás.)

70 Fekete, vőrujjak es sapka
671 , Vörös, kék sapka.
65 Kék, sárga ujjak, kék sapka ezüst bojttal
65 Kvk. sárga öv. ujjak és sapka
63 Sárga, kék öv.
62 2 Kék, sárga üv, ujjak és sapka.

60 Kék. vörös ujjak, kék-vörös sapka.
6U Fekete. vor*>s ujjak (
60 Kék. sarga ujjak, kék sapka ezüst bojttal.

5 millió korona nyer­
hető a magy. kir. szabad, 
usztálysovsjáték szeptember 
13-ától ölet. 11-ig megej­
tendő húzásánál. 30.000 
nyeremény, 9 millió 
550.000 korona kész­
pénzben sorsoltatik ki.

Vs sorsjegy ára 10 frt,
*/• » r 20 n
'I, « - 40 „
V, » - 80 „
A sorsjegyek megrendel­

hetők vagy a p^nz előzetes 
beküldése, vagy utánvétel 
mellett Beifeld József 
főelárusitunal Budapest, 
Károly-köput I* Ala- 
pittatott 1874. 36697

Grötzner-féle 
Tarolin capsulák.

Specificum:

Könnyű kényelme», biztos gyógymód 
inindan fi»cskendi»réi nÁlktil.

1 dobos ára 3 korosa. 
Kapható minden gyögyuzertárakhan
Füraktár Budapesten: Városi 
gyógyszertár, Varosliúztér.

Hadapest, I., Andrássy=ut *51. .

Osztrák-magyar bank.

KtflffM, 1899, év! szeptember hó 19-én, délelőtt 10 órakor a bécsi banképületben, Strauchgasse 4. sz., I. emelet.

az

OSZTRÁK-MAGYAR BANK
közgyűlésének rendkívüli ülése

Urtatik meg.

A közgyűlés ezen rendkívüli ülésében a bankalapszabályok 14. czikke értelmében*) csak azon részvényesek vehetnek 
résit, kik a közgyűlésnek f. évi február havában mégtartott XXI. rendes évi ülésében is részt venni jogosítva voltak.

A közgyűlés azon tagjai, kik a rendes évi ülés óta részvényeiket felvették, ezennel felkéretnek, hogy azokat a közgyülé- rendki.ali 
sében való részvétel végett a részvények folytonos birtoklásának igazolása czeljábúl legkésőbben hétfő. 1 899. évi -zeptember 
ll.-ikónek déli 12 órájáig a bank bécsi letéti osztályánál vagy budapesti főintézeténél vagy a bank illető fiókintézeténél ui,lag leiegyék.

A napirend és a belépti jogyek a rendkívüli közgyűlés tagjainak idejekorán meg fognak küldetni.
B ó o e, 1899. évi szeptember bó 4-én.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK.

Kautz
kormányzó.

Suess MecenselTy
folafllotos. vezértitkár.

•) Az Osztrák-magyar bank alapszabályainak 14-lfc cilkke: Az Osztrák-magyar bank közgyűléseiben csak osztrák és magy r állann ai.,“.val ,k 
vehetnek rfstt.

Mindazok a részvényesek, kik a rendes évi ülést megelőző november havában 20. saját nevükre szóló é< ugyanazon v jul..- 
hava előtt keltezett részvény birtokát letevés vagy lekútes által igazolják, az azon évi üléssel kezdődő ev tarta- . ul.i'.*. a i-. ■ 
rendes évi ülés összejöveteléig, a mennyiben a ló. czrkk határozatai ennek útiéban nem állanak, tagjai a kú/z.

A közgyűlés rendkívüli üléseiben csak azon tagok vehetnek reszt, kik a rendes évi ülésben is részt v : :,i jogo.-itva 4. 
a mennyiben részvényeik nincsenek lekötve, a részvények folytonos birtoklását azoknak ujabbi letétele akal o nappal a ren, 

ülés előtt igazolják.
Az alapszabályok 15-lk calkke A közgyűlésből ki van zárva :

aj a ki polgári jogai teljes élvezetében nincs, különösen az is, a kinek vagyona lelett a csüdeljár.i- megóv ' ei
lj a ki fentit', ítélet folytán polgári, politikai vagy becsületbeli jogaiban korlátolva van — ezen korlátoz.,- • rtatn.i ulatv 

Az alapszabályok Í8 dik catLke A közgyűlés minden tagja csak személyesen jelenhet meg r- magát meghat;,lm íz ,tl diai i . • -
heti : és a tanácskozó anyukban és határozathozatalnál, habar többféle minőségben veune is rész! a taréjai ,-uk; , - •• -r

Az alapszabályok 19 Ik csikké : Ha a részvények jogi személyre, nőre vagy több résztvevőre szólnak, annak van joga a közgyűlési 
jelenni és a szavazati jogot p- akorolm, a ki a részvénytulajdonosoktól, feltéve, hogy ezek vagy osztrák vagy magyar alattvalói; - >••• 
mutat fel. A meghatalmazottaknak azonban a részvénybirtok kivételével egyéb személyes tulajdonságaiknál foga (14. é> :r- -
seknek kell lenniük arra, hogy a közgyűlésben részt vehessenek.

lő czibk) pe-

(Utánnyomat nem dljaztatik.) :;0692

XMW, évfolyam.

Magyar zesteiskoSs

VII kér , Dohány utcju 2 warn. II. 
(Károly-körut és Dob-utora sarok)

BeiralAii «iij az elókénzitC- w. a négy icnJes osztályba : 3 fi

Havi tandíj : 4 forint.
Beiratási díj a kiraűvolém-, színpadi es az ének-osztályok La 

tandíj 7 íVt. Az <
frt. Havi 

1 bgyUtteaan havi IX frt. —firt. ki ének-tanszak színpadra képié»
Fűtés- éí világításért egész évre X frt fizetendő.

Beiratkozhatni naponkint délután 3-6-Ig. Sótióf
Felnőttek számára kUlüu esti tanfolyam.
Tájékoztató értesítőt kívánatra ingyen és bérmentve küld ez igazgatóság

Káldy Gyula, Schnöller Lajos,
a rn. kir. Operahuz igazgatója, eln-'.k, székesfővárosi tanár, igazgató

mm

4.15X III. Gátverseny handicap. 1500 korona, győztesnek, 300 korona a másodiknak, 
és id. lovak számára. (14 aláírás.)

unmüködö tömegcsapda.
patkánynak 2 frt. egérnek 1.2U. 
Minden felügyelet nélkül, ejjente 4U 
dbot is összefognak, szimatot vissza 
nem hagynak s önmagáktól ismét be 
állanak. .Eolipne" vvab es orosz, 
bogár fogó, ara 1.20. Mindenütt a leg­

jobb siker. Szetkllldi utánvéttel 
FEITH M., tiece, II., Taborstr. 11/B 

3f4ló

B—as—BS issasBfcta;.'

Egyenruházati intését.
s Etgi - x pvan•JlH og ; fir ,

étét iáás s& v/eäs

IV., Kecskeméíi-utcza 2. sz.
Egyenruhákat egyévi önkéntesek -ti. t

szerint jutányosán és legeleg rZ.üi.tvk.
Arjefccyxélt Ulv/i 11: »f :-í I i iv« -t"x.

1. (2) Geist G. 4é p her May be Althorp—May.......................................
2. (1) Ugyanaz 4é stp m Fodrász Darázs—Finally .................................
:t. (5) Mr. George Paul 5é prri Eglamour Abonnent—-Evergreen .........
f. (6) Gr. Pejacsevieh A. 4é pm Consort Minting—Constantia..............

<4) Mr, George Paul 6é pk Thekla ap Frangepan (fv.) ........ ...
(t) Gr. Pejacsevieh A. 4é pm Oho Phil—Olyan nines...................

i. Mr. Two 5é pin 4é stp k Kréta Stronzian—Doniczego.....................
S. Br. Korb-Weidenheiiri T. 5é sk Fogon The Donnerhorn—Peronella

Geist ist.—Consort.

75 Fekete, vörös ujjak és sapka.
72'/, Ugyanaz.
71 Kék, fehér öv, kék sapka.
71 Sárga, kék öv.
65 Kék, feliér öv, kék sapka.
64 bárga, kék öv.
62”, Kék, sárga öv, ujjak és sapka.
60 * Kék, sárga ujjak, kék sapka ezüst bojttal

4, •T ti IV. Háromévesek gátversenye. 1800 korona, a győztesnek. 300 korona a második* 
nakt 100 kor. a harmadiknak. Táv. kb. 2400 m. (6 aláírás.)

1. Fleisch mann G. 3é sm Lucifer Lowland Chief—Lucas ..................... 60
(3) Geist G. 3é pk Czicza II. Espoir—Sicily....................................... 60
(2) Ugyanaz 3é sk Remény Phil—Rátartó......... ................................. 63

. Mr. George Paul 3é pk Esthajnal Kisbér öcscse—Eszes.................. - 60
• Janbovich-Bésán Gy. 3é pk Marl Ágnes Pllil—Margarethe 1. ......... 60

Je key A. 3é sk Plaisirchen Master Kildare—Pistadie.................... 60
Plaisir chen—Lucifer.

Fehér, fekete öv és sapka 
Fekete, vörös ujjak és sapka. 
Ugyanaz.
Kék, fehér öv. kék sapka.
Kék, vörös ujjak, aranysárga sapka. 
Szürke, fekete sapka.

x QX V. Eladó kétévesek handicap je,
»)• OO

1200 korona a győztesnek, 
kb. 1200 m. (9 aláírás.)

200 korona a máso­
diknak 100 kor. a harmadiknak. Táv,

Gr. Wenckheirn D. sk Mirzl Culloden—Mistake ....... ......... ........... 60
Gr. Pálffy J. pk Fopovka Panzerschiff— Promesse .......................... 57
Horthy 1. száz. stpk Finom Achilles 11. — Finally ......... ... ___ ......... 55’
fö) Geist G. sk Júlia Juhnsbach—Judic................................ ........... ...... 55
(7) Mr. George Paul pk Blumen Mary Zsupán—Brute......... «... ... 54
I Íj Geist G. pk Áldás Beau Brummel—Alben ne.................................  50
(5) Mr. George Paul sk Gavotte Gaga—Almádi ................................. 49
Rohonczy G. sk Cleopatra Arcadian—Klarnet............. ......................... 46

Julis— Gavotte.

Sárga, fehér ujjak, vörös sapka. 
Sárga, kék pettyek és sapka.
Kék vörös ujjak, kék-vörös sapka. 
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Kék, fehér öv, kék sapka.
Fekete, vörös ujjak és sapka, 
Kék, fehér Öv, kék sapka.
Kék, vörös szalag és sapka.

0.10 VI. Buvár-handicap. 1200 korona a győztesnek, 200 korona a másodiknak, 100 korona 
a harmadiknak. Táv. kb. 1C00 m. 3é és id. lovak számára. (13 aláírás.)

Fekete, vörös ujjak és sapka.
Sárga, kék öv.
Ugyanaz.
Fehér, vörös gyűrűk és sapka.
Sárga, vörös szegély, sárga sapka.
Fehér, fekete öv én sapka.
Sárga, kék gyűrűk, kék sapka ar. bojttal. 
Kék, sárga ujjak, kék sapka ezüst bojttal. 
Kék, fekete-sárga csikós ujjak, fehér sp.

Geist G. 3é pm Kékes Beau Brummel—Bimbó............... .......  ... 72
(3) Gr. Pejacsevieh A. 3é stp m Corvinná Carltoa—Queen Agnes 72
(8) Ugyanaz 3é pm Gagarin Gaga—Butterfly ................................  ... 71
Gr. Spaur V. pk Duty Dunure—St. Kilda ............................................. 70
Gr. Schönborn F.6épher Chasseur d’AfriqneGunnersbury—Caledonia 67
Fleischmann G 3é sm. Lucifer Lowland Chief—Lucas..................... 67
Gr. Esterhazy B. 4é sk Galambom Gaga—Zelica................................. 64
Br. Korb-Weidenheim T. 5é sk Fogon The Donnerhorn—Peronella 61 
Gr. Pejacsevieh J. sk Apollonia Filou—Anodyne.............................. . 61

Pejacsevieh ist. -Kékes.

A pulai cs. és kir. haditengerészeti arzenál anyagszer szükségleteinek bizto­
sítására az 1900. év folyamára és pedig az V. sorozatra tfaolaj) 1899. évi deczembcr 
">-én, a többi alant jegyzett sorozatokra pedig 1899. évi október 12-én mindenkor 
délután 4 órakor a cs. és kir. haditengerészeti parancsnokságnál, a lepecsételve 
beérkezett ajánlatok felett nyilvános ajánlati tárgyalás fog tartatni.

1. A szállítandó anyagszerek a következő sorozatokba és csoportokba vannak 
!leosztva:

II. sorozat,
in. .

IV. ,
V. ,

VI. .
VII. .

Vili. .

XIV.

Lobogók.
Tisztító gyapjú és 
tisztitó posztó. 
Bőráruk.
Faolaj.
Lenolaj.
Faggyú.
Szürke mosó-szap­
pan, faggyú- és 
stearin-gyertya. 
Rozetta-róz, róz- 
rudak. sodronyok, 
lemezek és szögek. 
Réz-csövek.
Muntz aczél-csövek.

XVI. sorozat Rudak, tisztitó- 
pléh, burkoló-pléh 
s burkolati-szegek 
Muníz-aczélból. 

XVIII. , Sárgaréz-rudak
plóhekés drótok.

XXIV. , Vékony kötélfajok s
más hasonló készít­
mények kenderből.

XXV. , Rojtszerüen és ká­
belszerűén vert 
kötélfajták.

XXVI. , Zsineg, kátrányo-
zatlan kenderből. 

, Pokróczok.XXVII.
XV/a. „
XV/b. „

2. Az ajánlattevőnek szabadságában áll, hogy ajánlatát egy sorozatra vagy 
külön ajánlatok által több sorozatra vagy egyes csoportokra tegye meg.

3. A közelebbi általános és ráesletee szerződési feltételek, a szállítandó 
anyagszerek jegyzéke és ajánlati minta a cs. és kir. közös hadügyminisztérium 
tengerészeti osztályának iroda-igazgatóságánál Bécsben, a cs. és kir. had-tengerészet 
parancsnokságánál Polában és a kér. parancsnokságánál Triesztben, a kereske­
delmi és iparkamaráknál Báoeben, Budapesten, Prágában, Pilsenben, Brünn 
ben, Gr ácsban, Laibaehban. Klagenfurtban, Tries stb en, Zárában, Zágráb­
ban, Fiúméban, Debreosenben, Kolozsvárott, Brassóban, Pécsett, Szege­
den és Poeeonyban, a villachi városi elöljáróságnál, az V., sorozatra (faolaj) 
vonatkozólag pedig a polai, oapo d'istrial, piranói, parensól, rovignoi, 
apalatól. ragnzal, cattarói és oastelnonovol elöljáróságnál megtekinthetők és 
megszerezhetők.

Szóbeli felvilágosítások is nyerhetők a fent elősorolt cs. és kir. tengerészeti
hatóságoknál.

Pols, 1899. augusztus havában.

36691
A cs. és kir. tengerészeti arzenál

parancsnoksága.

különlegességek
Boieson és társa leghíresebb 
páriái gyárából kapható csakis

Molnár "Vilmos
C9. és kir. szab. sérv kötésinél

Budapest, IV., Károly-körut 28.
36554 (Károly-Lak tanya. >
Arak : tuczatonkint 2, 3, 4, 
5. 6, 7. 8 frt. Capottee arner. 
rövid (Condi.n) tuczatja 3, 4, 5 
frt. Oclnsiv Pessarinm (női 
különlegesség) használati uta­
sítással drbja 2. 2.50. 3.— frl 
Franezia óvszivacskák teztia 
3. 4. 5, b frt. óv Pastillák 
nőknek, 1 doboz 12 dib 1.80 
Uj ! Lütitia női óvszer, rom 
1 ásnak nincs kitéve drbja 8 
frt. — Minta küldemény 
ti és 10 frtért. — üi. 10 lit é- 
azonfelöli megrendelésnél 15u/0 
engedmény. Postai megbízások 
a legnagyobb titoktartás mel­
lett, utánvét vagy előlege» pénz- 
beküldés mellett eszközöltetnek.

? Hogyan?
s mit is írjak — sok fejtörés 
nélkül ? Megvan! Hiszen itt a

Legújabb levelező
önügyvéd és házititkár.

A közéletben előforduló min­
denféle levelek, meghívások, 
ajánlatok, kereskedelmi és 
pari körlevelek szerkesztése. 
Továbbá mindennemű okira­
tok, szerződések, kötlevelek, 
nyugták, végrendeletek, tudó- 
sitványok, váltók, folyamodások, 
kérvények stb. stb. Az újabb 
törvényes szerint átdolgozott 
és tetemesen bővített második 

kiadás.
Irta: Kaeeay Adolf. Közel 
300 oldal. Ára szinnyomatu 
borítékba fűzve csak 80 kr., 

kötve 1 frt. 
Megrendelhető

az „Egyetértés“
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utcza 8.

A Kőbányai KiráSporlőso
GÓLIÁT MALÁTÁSÖBE

O/ógyhatása mellett a legkellemesebb üdítő ital. 
Ajánlások : Dr Korányi. Dr Ketly i-u-i ívestt,
Benedikt bécsi egyetemi tan.ir uruktól.

j%é{ry arany érem!

Ildiid íl
Olcsóbb mint minden ktiliöidi 

csokoládé és finomabb minőségű.

r
8X1

Raktár valamennyi fiiszer- és csemege- 
kereskedésben.

3G25G KüfFerle Józs

Ad. 323.

Pályázati hirdetés.
A salathnai állami kőfaragó és kei esi szoló -Par*

szakiskolánál

egy közismereti tanári állás
betöltendő, arra ezennel pályázat hirdette tik.

Az állással járó fizetés 1200 forint (egyezel kt-t-zv
(kettőszáz) forint lakpénz.

Ezen állás elfogadása az iskola tantervében előirt magjar- 
nyelv, számtan (költségvetés), természettan, vegxtau. ' ; ! ; 3 
könyvviteltan. szépírás, és esetleg a mértan tanít •saru < 1 ^

A pályázók felhivatnak, hogy a hadkötelezet'- -i v ' t' 
végzett tanulmányaikat, képesítésüket, nyelvismeret1 két, 
zenei ismeretüket eddigi szolgálataikat, egészségi v- c?ada
állapotaikat igazoló okmánynyal felszerelt, s a kereskodelem
ügyi magy. kir. miniszter nr ö nagyméltósHgüti 'Z
bélyeges kérelmeiket legkésőbb folyó ho 15-éig a =zak:skOia 
igazgatóságánál nyújtsák be.

Zalathna 1899 augusztus 31.

36693
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A szakiskola igazgatósága.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.
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